Παγκόσμια ημέρα θέατρου 2010
Μήνυμα της Dame Judi Dench
Η Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου αποτελεί ευκαιρία για να γιορτάσουμε το Θέατρο στις τόσες και τόσες μορφές του. Το θέατρο είναι πηγή διασκέδασης και έμπνευσης και έχει τη δυνατότητα να ενώνει τους διαφορετικούς πολιτισμούς και ανθρώπους που υπάρχουν στον κόσμο. Όμως μπορεί να είναι κάτι περισσότερο απ’ αυτό, αφού προσφέρει επίσης ευκαιρίες εκπαίδευσης και ενημέρωσης.
Σ’ όλο τον κόσμο παίζεται θέατρο και όχι πάντα σε παραδοσιακό θεατρικό περιβάλλον. Παραστάσεις μπορούν να προκύψουν σε ένα μικρό χωριό στην Αφρική, κοντά σε ένα βουνό στην Αρμενία, σε ένα μικρό νησί στον Ειρηνικό. Το μόνο που χρειάζεται, είναι ένας χώρος και ένα κοινό. Το θέατρο έχει τη δυνατότητα να μας κάνει να χαμογελάμε, να μας κάνει να κλαίμε, αλλά πρέπει επίσης να μας κάνει να σκεφτόμαστε και να εκφραζόμαστε.
Το θέατρο προκύπτει μέσα από την ομαδικότητα. Οι ηθοποιοί είναι οι άνθρωποι που βρίσκονται στο προσκήνιο, όμως υπάρχει επίσης ένας υπέροχος κόσμος ανθρώπων που βρίσκεται στο παρασκήνιο. Είναι εξίσου σημαντικοί όσο και οι ηθοποιοί και τα διαφορετικής φύσης εξειδικευμένα ταλέντα τους καθιστούν δυνατή την πραγματοποίηση μιας παράστασης. Έχουν κι αυτοί μερίδιο σε όποιο θρίαμβο και επιτυχία προκύψει.
Η 27η Μαρτίου έχει καθιερωθεί επίσημα ως Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου. Με πολλούς τρόπους θα πρέπει κάθε μέρα να θεωρείται μέρα θεάτρου, καθώς έχουμε την ευθύνη να συνεχίσουμε την παράδοση να ψυχαγωγούμε, να εκπαιδεύουμε και να διαφωτίζουμε το κοινό μας, χωρίς το οποίο δεν θα μπορούσαμε να υπάρξουμε.
Dame Judi Dench
Μια από τις πιο καταξιωμένες και δημοφιλείς ηθοποιούς η Judith Olivia Dench ή Judi Dench, όπως είναι γνωστή, διαπρέπει επί δεκαετίες στο θέατρο, τη μεγάλη οθόνη και την τηλεόραση. Στην Βρετανία η Judi Dench θεωρείται μια από τις μεγαλύτερες ηθοποιούς της μεταπολεμικής περιόδου, κυρίως λόγω της δουλειάς της στο θέατρο, το οποίο αποτέλεσε και το δυνατό της σημείο κατά τη διάρκεια της καριέρας της. Έχει τιμηθεί από το βρετανικό κράτος για την προσφορά της στο θέατρο και το 1988 της απονεμήθηκε ο τίτλος της Dame. 
Κυρίως σαιξπηρική ηθοποιός, η Judi Dench ξεχώρισε στο θέατρο και συγκεκριμένα στη Royal Shakespeare Company όπου ερμήνευσε πολλούς πρωταγωνιστικούς ρόλους κλασικών, μοντέρνων και κωμικών χαρακτήρων. Η Judi Dench εμφανίστηκε επίσης στην τηλεόραση και στον κινηματογράφο.
Γεννημένη στο Γιορκ της Αγγλίας, στις 9 Δεκεμβρίου το 1934 έκανε το ντεμπούτο της ως σαλιγκάρι σε μια σχολική παράσταση στο δημοτικό. Αφού τελείωσε καλλιτεχνικό σχολείο, σπούδασε υποκριτική στη Central School of Speech and Drama του Λονδίνου. Το 1957 έκανε το επαγγελματικό θεατρικό ντεμπούτο της ως Οφηλία στην παράσταση Άμλετ του θιάσου Old Vic στο Λίβερπουλ. Ακολούθησε μια πολύ παραγωγική θεατρική καριέρα με πολλές παραστάσεις με το Royal Shakespeare Company και το Εθνικό Θέατρο της Μ. Βρετανίας.
Στην τηλεόραση εμφανίστηκε με επιτυχία την ίδια περίοδο στην σειρά A Fine Romance από το 1981 έως το 1984 και από το 1992 συμμετείχε στην τηλεοπτική ρομαντική κωμωδία As Time Goes By. Από το 1995 η Judi Dench έγινε γνωστή σ’ ολόκληρο τον κόσμο ως το αφεντικό «Μ» του πράκτορα James Bond 007. Οι τελευταίες ταινίες του James Bond που συμμετείχε είναι το Casino Royale (2006) και το Quantum of Solace (2008). Τιμήθηκε με αρκετά σημαντικά κινηματογραφικά βραβεία για το ρόλο της ως Βασίλισσα Βικτωρία στην ταινία Κυρία Μπράουν (1997) και έχει αναγνωριστεί για την υποκριτική της σε ταινίες όπως Ερωτευμένος Σαίξπηρ (1998), Chocolat (2000), Iris (2001), Mrs Henderson Presents (2005), και Notes on a Scandal (2006) καθώς και για την τηλεοπτική παραγωγή The Last of the Blonde Bombshells (2001).
Θεωρείται από τους κριτικούς ως μια από τις μεγαλύτερες ηθοποιούς της μεταπολεμικής περιόδου και συχνά το βρετανικό κοινό της έχει ανακηρύξει καλύτερη Βρετανίδα ηθοποιό. Η Judi Dench υπήρξε πολλές φορές υποψήφια για βραβεία για την ερμηνεία της στο θέατρο, τον κινηματογράφο και την τηλεόραση. Τα βραβεία που έχει κερδίσει περιλαμβάνουν δέκα Βραβεία BAFTA, επτά Βραβεία Laurence Olivier, δύο βραβεία Screen Actors Guild, δύο Χρυσές Σφαίρες, ένα Όσκαρ, και ένα Βραβείο Tony.
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