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Περίληψη Μαθήματος
Το θεωρητικό μέρος της συντήρησης υφάσματος συνδυάζεται με την πρακτική εκπαίδευση και εργαστηριακή κατάρτιση των φοιτητών στις γενικές αρχές μεθόδους συντήρησης των υφασμάτινων έργων τέχνης. Ο απώτερος σκοπός είναι η ανάπτυξη της επιδεξιότητας των φοιτητών και η δημιουργία μίας σφαιρικής γνώσης για το διδάσκον αντικείμενο, ικανό να δημιουργήσει ένα υπόβαθρο γνώσεων και να προσφέρει εφόδια σε ένα μελλοντικό συντηρητή, μελετητή ή επιμελητή συλλογής υφασμάτων.

Οι σπουδαστές εκπαιδεύονται σε πιο πολύπλοκες πλέον επεμβάσεις στα παρακάτω:

Προετοιμασία υφασμάτων υποστήριξης, τρόποι βαψίματος υφασμάτων υποστήριξης, τρόποι υποστήριξης φθορών με ραφή και συγκολλητικές ουσίες, προετοιμασία τελάρων και κούκλων υποστήριξης και έκθεσης.

Τρόποι αποθήκευσης και έκθεσης δισδιάστατων και τρισδιάστατων υφασμάτων με την

χρησιμοποίηση κατάλληλων υλικών και μεθόδων βάση των σημερινών προδιαγραφών. Το

μάθημα ολοκληρώνεται με την επίσκεψη σε Μουσείο ή εκκλησιαστικό ίδρυμα.
Η εκπαίδευση ολοκληρώνεται με τελική γραπτή εξέταση, εργασία του συντηρημένου αντικειμένου, επισκέψεις Μουσείων και εργαστηρίων συντήρησης. 

Αξιολόγηση Μαθήματος 
Η αξιολόγηση του μαθήματος θα στηριχθεί στην πρακτική εφαρμογή της συντήρησης υφασμάτινων έργων τέχνης στα εργαστήρια, την ατομική γραπτή εργασία (conservation report) και τέλος την γενική παρουσία στο εργαστήριο.

Η εργασία (conservation report) και το δελτίο συντήρησης θα πρέπει να κατατεθεί στον καθηγητή την ίδια ημέρα. Δεν θα πρέπει να ξεπερνά τις 1000-1500 λέξεις
 σε έκταση. Θα παρουσιάζει την ιστορική αναδρομή του συντηρημένου αντικειμένου, συμβολισμοί εάν υπάρχουν, την γενική περιγραφή του αντικειμένου, τυχών αναλύσεις με φυσικοχημικές τεχνικές ή μικροσκοπική παρατήρηση, περιγραφή υλικών κατασκευής, περιγραφή κατάστασης διατήρησης- φθορές, εργασίες συντήρησης, προτάσεις αποθήκευσης και έκθεσης του συγκεκριμένου τύπου υφάσματος, δελτίο συντήρησης. Γενικότερα, η εργασία συνοδευόμενη με ανάλογο φωτογραφικό υλικό, θα πρέπει να αναλύει τους λόγους των επεμβάσεων και να δικαιολογεί την συγκεκριμένη επιλογή των υλικών που έχετε χρησιμοποίηση. Επίσης το περιεχόμενο του και την ερμηνευτική προσέγγιση που ακολουθεί. Η εργασία μπορεί να ολοκληρωθεί με τις προτεινόμενες λύσεις έκθεσης ή αποθήκευσης του. 
Η εργασία θα πρέπει να παρουσιάζει: 
· κριτική ανάλυση και αξιολόγηση (και όχι να μένει μόνο στην απλή περιγραφή) του αντικειμένου που επιλέξατε,
· χρήση κατάλληλης βιβλιογραφίας & αρθρογραφίας. Η χρήση ιστοσελίδων θα πρέπει να είναι περιορισμένη και κατάλληλη επιστημονικά, τέλος
· να ακολουθεί τον ακαδημαϊκό τρόπο συγγραφής εργασιών. 
Βιβλιογραφία 
Η βιβλιογραφία συμπληρώνεται με επιμέρους παραπομπές και αρθρογραφία που θα δίνεται σε κάθε ενότητα. 
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· Χατζημιχάλη,Α. 1933. Μεσογειακά και Εγγύς Ανατολής Κεντήματα - Τα Ελληνικά Κεντήματα. Αθήνα. 

· Χατζημιχάλη, Α. 1978-83. Η Ελληνική Λαϊκή Φορεσιά. Αθήνα. 

· Χατζημιχάλη, Α. 1954. Ελληνικαί  Εθνικαί Ενδυμασίαι. Αθήνα: Μουσείο Μπενάκη. 
Συντήρηση Υφάσματος 
· Γρηγορίου, Μ και Φίλιου, Δ. 2005. Υφάσματα από τη Συλλογή του Βυζαντινού και Χριστιανικού Μουσείου: Παλαιότερες Επεμβάσεις, Σύγχρονα Διλήμματα. Ημερίδα Συντήρηση και Έκθεση Συντηρημένων Έργων. Προβλήματα Τεχνικά-Προβλήματα Αισθητικά. Μικρά Μουσειολογικά 1. Αθήνα: Βυζαντινό & Χριστιανικό Μουσείο, σ. 101-103.
· Καβάσιλα. Κ. 2005. Εκκλησιαστικά Υφάσματα: Παλαιότερες Επεμβάσεις-Σύγχρονη Αντιμετώπιση. Ημερίδα Συντήρηση και Έκθεση Συντηρημένων Έργων. Προβλήματα Τεχνικά-Προβλήματα Αισθητικά. Μικρά Μουσειολογικά 1. Αθήνα: Βυζαντινό & Χριστιανικό Μουσείο, σ. 105-108. 

· Kαρύδης, Χ. 2006. Εισαγωγή στην Προληπτική Συντήρηση των Υφασμάτινων Έργων Τέχνης. Αθήνα: Εκδόσεις Φουτούρα. 

· .- 2006. Πέτασμα Ωραίας Πύλης από τον Ι. Ν. Αγίου Φωκά (Τουρκία). Καταγραφή φθορών και επεμβάσεις συντήρησης. Περιοδικό Αρχαιολογία & Τέχνες, Τεύχος 101, σελ. 67-71.

· Καρύδης, Χ., Σακελλαρίου, Α.Γ., Νικολαίδη, Μ. 2008. Προληπτική Συντήρηση Εκκλησιαστικών Αντικειμένων. Ά Συμπόσιο Νεοελληνικής Εκκλησιαστικής Τέχνης, Θεολογική Σχολή Πανεπιστημίου Αθηνών, 14-15 Μαρτίου, Αθήνα. 
· Οζολίν, Α., Ρωμάνου, Β., Νικολοπούλου, Β και Κοκκάλας, Ν. 2005. Νέα Παρουσίαση Συντηρημένου Κοππτικού Χιτώνα και Πρ. Συντήρηση-Παρουσίαση της Ισλαμικής Συλλογής του Μουσείου Μπενάκη. Ημερίδα Συντήρηση και Έκθεση Συντηρημένων Έργων. Προβλήματα Τεχνικά-Προβλήματα Αισθητικά. Μικρά Μουσειολογικά 1. Αθήνα: Βυζαντινό & Χριστιανικό Μουσείο, σ. 111-113.

· Σακελλαρίου, Α.Γ., Νικολαίδη, Μ και Καρύδης, Χ. 2007. Εκκλησιαστικά Υφάσματα: Συντήρηση & Ηθικοί Προβληματισμοί. Περιοδικό Μουσείο- Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Τεύχος 5, σ. 4-9. 
· Σακελλαρίου, Α.Γ., Νικολαίδη, Μ και Καρύδης, Χ. 2007. Εκκλησιαστικά Υφάσματα: Συντήρηση & Ηθικοί Προβληματισμοί. Περιοδικό Μουσείο- Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 4-9. 
· Σπαντιδάκη, Γ. 2005. Η Περίοδος της Συντήρησης ώς Προνομιακή Ώρα Μελέτης των Υφασμάτων. Ημερίδα Συντήρηση και Έκθεση Συντηρημένων Έργων. Προβλήματα Τεχνικά-Προβλήματα Αισθητικά. Μικρά Μουσειολογικά 1. Αθήνα: Βυζαντινό & Χριστιανικό Μουσείο, σ. 109-110. 
· ΥΠ.ΠΟ.2005. Συντήρηση & Έκθεση Συντηρημένων Έργων. Αθήνα:  Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο Αθηνών
· ΥΠ.ΠΟ. 2008. Η Συντήρηση στην Ελλάδα: Ιστορία & Εξέλιξη. Αθήνα: Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο.
Επιστημονικά Περιοδικά 
Εκτός από το να ενημερώνεστε για την επικαιρότητα και για ζητήματα πολιτισμού γενικότερα, φροντίστε να εξοικειωθείτε με επιστημονικά περιοδικά που σχετίζονται με τα μουσεία, τις συλλογές, τις εκπαιδευτικές δράσεις στον πολιτισμό κ.α. Μερικά από τα ελληνόγλωσσα είναι: 
· Αρχαιολογία & Τέχνες (http://www.arxaiologia.gr  λίστα παλαιών τευχών και κείμενα σε pdf files) 
· Περιοδικό Μουσειολογία (διεθνές επιστημονικό ηλεκτρονικό περιοδικό του Πανεπιστημίου Αιγαίου) http://museology.ct.aegean.gr 
· Τετράδια Μουσειολογίας (το πρώτο τεύχος εκδόθηκε το 2004 από τις εκδόσεις 

Μεταίχμιο, σήμερα εκδίδεται από το Καλειδοσκόπιο http://www.kaleidoscope.gr/
· IMEρος, ετήσια έκδοση του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού για τον πολιτισμό και την τεχνολογία από το 2001 http://www.ime.gr/publications/print/imeros/index.html  
· Eικαστική Παιδεία http://www.art-teachers.com  

Δικτιογραφία 
Εθνικό Ιστορικό Μουσείο 

http://www.nhmuseum.gr  

Το Λύκειο των Ελληνίδων

http://www.lykeionellinidon.gr  
Πελοποννησιακό Λαογραφικό Ίδρυμα- Ναύπλιο. 

http://www.pli.gr 

� Δεν συμπεριλαμβάνεται η βιβλιογραφία. 
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