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1. Επιτραπέζιο νερό
 
Σύμφωνα με τη νομοθεσία, το επιτραπέζιο νερό επιτρέπεται να είναι οποιασδήποτε προέλευσης (π.χ. από γεώτρηση, από λίμνη, από ποτάμι, ακόμη και αφαλατωμένο νερό θάλασσας). Στο επιτραπέζιο νερό επιτρέπεται να γίνει οποιαδήποτε διαδικασία απολύμανσης κρίνεται απαραίτητη, προκειμένου η σύστασή του να είναι σύμφωνη με την κοινοτική οδηγία (98/83) για το πόσιμο νερό. 
Και ποιο είναι το πόσιμο; 
Είναι αυτό που προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση και πρέπει να είναι αβλαβές, άοσμο, άχρωμο, δροσερό, με ευχάριστη γεύση, ενώ τα ποιοτικά του χαρακτηριστικά πρέπει να κυμαίνονται μεταξύ  ορισμένων αποδεκτών ορίων που ορίζονται από τις αντίστοιχες κοινοτικές  οδηγίες. Συνήθως τα επιτραπέζια νερά υφίστανται τη διαδικασία της  μικροδιήθησης και του οζονισμού (απολύμανση με όζον). Πρακτικά, η σύσταση  του επιτραπέζιου νερού και του νερού της βρύσης είναι ίδια. 

Με απλά λόγια, πρόκειται για νερά με τα ίδια ποιοτικά χαρακτηριστικά, με τη δια​φορά ότι το επιτραπέζιο νερό είναι εμφιαλωμένο, ενώ της βρύσης τρεχούμενο. 

2. Φυσικό μεταλλικό νερό 

Το φυσικό μεταλλικό νερό έχει αποκλειστικά υπόγεια προέλευση και εμφιαλώνεται επιτόπου στην πηγή προέλευσής του (συνήθως γεώτρηση). Οι κοινοτικές οδηγίες απαγορεύουν οποιαδήποτε κατεργασία ή απολύμανση στο φυσικό μεταλλικό νερό, εν αντιθέσει με το επιτραπέζιο. 
Η υπόγεια προέλευση του φυσικού μεταλλικού νερού, καθώς και η απαγόρευση οποιασδήποτε δραστηριότητας σε ικανοποιητική απόσταση γύρω από τη γεώτρηση (η απόσταση εξαρτάται από το είδος των πετρωμάτων της περιοχής), εξασφαλίζουν την προστασία του από τυχόν μικροβιακό φορτίο. Πρακτικά, η σύσταση του φυσικού μεταλλικού νερού μπορεί να διαφέρει από αυτήν του κοινού πόσιμου νερού (επιτραπέζιου), π.χ. να είναι πιο πλούσια σε διάφορα μέταλλα και ιχνοστοιχεία, όπως το μαγνήσιο, το ασβέστιο, το κάλιο κλπ.  
3. Νερό πηγής
 
Για να κατανοήσουμε τι σημαίνει «νερό πηγής», πρέπει να... βγάλουμε από το μυαλό μας την εικόνα της πηγής και να το σκεφτούμε ως μια ενδιάμεση κατηγορία ανάμεσα στο επιτραπέζιο και το φυσικό μεταλλικό νερό. 
Το νερό πηγής μοιάζει με το φυσικό μεταλλικό νερό ως προς το ότι έχει οπωσδήποτε υπόγεια προέλευση, σταθερή σύσταση, δεν υφίσταται καμιά διαδικασία απολύμανσης και εμφιαλώνεται πάντα στην πηγή προέλευσής του. 
Διαφέρει, όμως, από το φυσικό μεταλλικό νερό ως προς το ότι οι φυσικοχημικές παράμετροί του (η σύστασή του) δεν ακολουθούν αυτές του φυσικού μεταλλικού νερού, αλλά του επιτραπέζιου, δηλαδή του κοινού πόσιμου νερού. Με άλλα λόγια, το νερό πηγής δεν είναι πλούσιο σε κάποιο μεταλλικό στοιχείο (π.χ. μαγνήσιο, ασβέστιο) ούτως ώστε να χαρακτηριστεί μαγνησιούχο, ασβεστούχο κλπ. 

4. Νερό Βρύσης
Σκληρό ή μαλακό

Oλική σκληρότητα Η ολική σκληρότητα του νερού αφορά τη συγκέντρωση των αλάτων ασβεστίου και μαγνησίου - δύο απαραίτητων για τον οργανισμό μας στοιχείων. Η σκληρότητα επηρεάζεται από τα πετρώματα από τα οποία περνά το νερό και διακρίνεται σε ανθρακική (ή παροδική), που οφείλεται στα ανθρακικά άλατα του ασβεστίου και του μαγνησίου, και σε μη ανθρακική (μόνιμη), που οφείλεται στα χλωριούχα και τα θειικά άλατα του ασβεστίου και του μαγνησίου. Ωστόσο, στο νερό της βρύσης, για πρακτικούς λόγους, δεν είναι επιθυμητή η μεγάλη σκληρότητα, επειδή προκαλεί επικαθίσεις αλάτων στις σωληνώσεις και τις οικιακές συσκευές.  

· ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΣΚΛΗΡΟΥ &  ΜΑΛΑΚΟΥ ΝΕΡΟΥ 

Το σκληρό νερό είναι εκείνο  που περιέχει μια ποσότητα διαλυμένων μετάλλων (όπως το ασβέστιο και το μαγνήσιο) .Το μαλακό νερό  είναι εκείνο που το μόνο του ιόν είναι το νάτριο. Τα όμβρια ύδατα, είναι από την φύση τους  μαλακά. Δεδομένου ότι το νερό περνάει μέσα από το έδαφος και από διάφορα πετρώματα ,εμπλουτίζεται με μέταλλα όπως το ασβέστιο και το μαγνήσιο. 

· Πόσο καθαρό είναι το νερό; 


Νιτρικά Οι διάφορες ενώσεις του αζώτου στο νερό (αμμώνιο NH4, νιτρώδη NO2 και νιτρικά NO3) αποτελούν ενδείξεις της επιβάρυνσής του με ρύπους. Πρακτικά, όσο μικρότερη είναι η συγκέντρωση των νιτρικών τόσο λιγότερους ρύπους φέρει το νερό, ενώ η τιμή πάνω από την οποία η συγκέντρωση νιτρικών συνιστά απειλή για την υγεία είναι τα 50 mg/l.

·  Πόσο όξινο είναι το νερό; 
pH Το πόσο όξινο ή αλκαλικό είναι το εμφιαλωμένο νερό που πίνουμε αποκαλύπτει η τιμή του pH (puissance hydrogen) η οποία δηλώνει τη συγκέντρωση ιόντων υδρογόνου στο νερό. Όταν η τιμή του pH είναι κάτω του 7, το νερό είναι όξινο, όταν είναι 7 το νερό είναι ουδέτερο, ενώ, όταν είναι άνω του 7 και έως 14, το νερό χαρακτηρίζεται αλκαλικό. Συγκριτικά αναφέρουμε ότι το pH του ξιδιού κυμαίνεται στο 2,5, της ντομάτας στο 3,5, του καφέ στο 4,5 και της μαγειρικής σόδας στο 8,5. 

Τα επιτρεπόμενα όρια του pH στο επιτραπέζιο νερό είναι 6,5-9,5, ενώ για το φυσικό μεταλλικό νερό η πιο πρόσφατη κοινοτική οδηγία (2003/40) δεν αναφέρει όρια. 
5. Απιονισμένο νερό
Νερό στο οποίο έχουν φύγει τα ιόντα, δηλαδή τα φορτισμένα μέρη των αλάτων. 

Η διαδικασία της αφαίρεσης των ιόντων στο απιονισμένο νερό, γίνεται με χημική

επεξεργασία, δλδ περνάνε κάποιες ουσίες από το νερό, που αντιδρούν με τα άλατα, τα 

συγκετρώνουν, και έτσι μένει το νερό χωρίς άλατα. 

6. Απεσταγμένο
Νερό που έχει περάσει διαδικασία απόσταξης, δηλαδή το βράζουμε, μαζεύουμε τους ατμούς, τους ξαναυγροποιούμε και μένει καθαρό νερό, χωρίς άλατα, χωρίς τίποτα. 

Μηχανική δηλαδή επεξεργασία, όχι χημική.
· Τι είναι ο Σάπωνας 
Οι σάπωνες παράγονται από την αντίδραση μιας βάσης, συνήθως ΝαΟΗ (υδροξείδιο του νατρίου ή καυστική σόδα) ή ΚΟΗ (υδροξείδιο του καλίου ή καυστική ποτάσα) και εστέρων, ενώσεων που υπάρχουν στα λίπη και σταέλαια. Το άλλο προϊόν της αντίδρασης αυτής είναι η γλυκερίνη.
· Πώς δρα ο σάπωνας
Οι επικαθήσεις συνήθως συνδυάζονται με λίπη και έλαια, οπότε το πλύσιμο μόνο με νερό δεν θα απέδιδε. Τα "μόρια" του σάπωνα είναι "διπλή προσωπικότητα": η μια τους άκρη είναι ιοντική και διαλύεται στο νερό, ενώ η άλλη βυθίζεται στα λίπη και τα διασπά σε μικρότερα σταγονίδια που  διασκορπίζονται. Το έλαιο και το νερό, στο οποίο είναι διαλυμένη η άλλη άκρη του σαπουνιού, σχηματίζουν γαλάκτωμα, το οποίο απομακρύνεται με το ξέπλυμα.

· Μειονεκτήματα του σάπωνα 
Το σαπούνι σήμερα για τον καθαρισμό κυρίως των υφασμάτων έχει αντικατασταθεί από συνθετικά απορρυπαντικά. 

Οι λόγοι είναι οι εξής, που αποτελούν ταυτόχρονα και τα μειονεκτήματα  του σάπωνα:
· Σε όξινο περιβάλλον το σαπούνι δεν έχει τον απαραίτητο "διχασμό της προσωπικότητας" και δεν μπορεί να δράσει, ξεχωρίζοντας σαν λιπώδης επικάθιση.

· Σε "σκληρό" νερό, δηλαδή νερό που περιέχει μεγάλο αριθμό ιόντων ασβεστίου και μαγνησίου, ο σάπωνας σχηματίζει με αυτά τα ιόντα αδιάλυτες ουσίες και καθιζάνει.
· Συνθετικά απορρυπαντικά. 
Γύρω στα 1830 αρχίζουν οι πρώτες προσπάθειες για την παρασκευή συνθετικών απορρυπαντικών που να εξαρτώνται από άλλες πρώτες ύλες. Ένας από τους λόγους για τη στροφή αυτή ήταν η αυξημένη ζήτηση των λιπαρών ουσιών για σκοπούς διατροφής και η δυσχερής κατά συνέπεια προμήθεια τους στο εργοστάσιο του 

σαπουνιού.
· Το πρώτο όμως καθαρά συνθετικό απορρυπαντικό θεωρείται το "Nekel A" που παρασκευάστηκε το 1916 με πρώτες ύλες το ναφθαλίνιο, την ισοπροπανόλη και το θειϊκό οξύ. 

· Ταξινόμηση συνθετικών απορρυπαντικών
Η ταξινόμηση των απορρυπαντικών γίνεται με βάση τα ιόντα που προκύπτουν κατά τη διάλυση και τον ιονισμό του απορρυπαντικού σε νερό.

Το μεγαλύτερο από τα δύο ιόντα που προκύπτουν από το μόριο του απορρυπαντικού χαρακτηρίζεται ως "ουρά" και ουσιαστικά αποτελεί το μεγαλύτερο μέρος του μορίου.

1. Αν λοιπόν η "ουρά" είναι το ανιόν έχουμε τα ανιονικά απορρυπαντικά, 

2. ενώ αν είναι το κατιόν έχουμε αντίστοιχα τα κατιονικά
3. η κατηγορία που δεν ιονίζεται μέσα στα διαλύματά τους και είναι τα μη ιονικά απορρυπαντικά
	Απορρυπαντικό
	Tύπος 
	CMC (g/l) 
	Cloud Point (° C) 

	Dehypon LS45
	Non-ionic
	0.5977
	22° C (in Water)

	Synperonic 91/6
	Non-ionic
	0.5565
	48-56° C (1% in Water)

	Imbentin C135/070
	Non-ionic
	0.5780
	47° C (1% in Water)

	Hostapon T Powder
	Anionic
	0.4383
	N/A 

	Orvus WA Paste
	Anionic
	2.9065
	N/A


· Τexapon N 70
Μη ιονικό, ουδέτερο  σαπούνι σε συμπυκνωμένη μορφή. Εξαιτίας του ουδέτερου pH καταφέρνει να δεσμεύει τις ακαθαρσίες χωρίς να τις εγκλωβίζει στο εσωτερικό των αντικειμένων. Χρησιμοποιείται στην συντήρηση λίθου, κεραμικών, υφασμάτων, μετάλλων κλπ. με κύρια χρήση  του σαν συστατικό, σε πολύ μικρή αναλογία, στις πάστες Mora και ΑΒ 57.

Επεξήγηση όρων

· Critical Micelle Concentration (CMC) – Is the point at which the surface tension no longer decreases with further addition of surfactant. The CMC is reached when an entire and continuous monolayer covers the surface and formation of micelles in the bulk liquid begins. The CMC is temperature dependent and varies according to the type of surfactant.
· Hydrophilic-Lipophilic Balance (HLB) – Is a means for characterising surfactants based upon the proportion of hydrophilic(water soluble) to lipophilic(oil soluble) regions. An HLB value of zero represents a water insoluble surfactant. The maximum HLB value is twenty although surfactants tend to lie in the region 11 to 15. The value for the HLB can be calculated experimentally, one such method for ethoxylates is a fifth of the percentage by weight of ethoxylate in the molecule.

· Cloud Point1 – Is a temperature below which the solubility of an anionic surfactant drops dramatically and above which the solubility of a non-ionic surfactant drops dramatically. At temperatures distant from the cloud point a white cloud of undissolved surfactant molecules will occur. The nominal cloud point is the temperature at which a cloud of insoluble surfactant begins to form a 1% aqueous solution of the surface active agent.
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