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Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή


Η εργασία αυτή, αποτελεί μια επισκόπηση της ταινίας του Xavier Dolan, I killed my mother (2009) (και των σημαντικότερων σκηνών αυτής, ως αιτιολόγηση της ύπαρξης) με άξονα το Οιδιπόδειο Σύμπλεγμα (στο σενάριο) και το πως (αυτό) παρουσιάζεται, επιβεβαιώνεται ή αναιρείται μέσα από το ντεκουπάζ. ( και κατ' επέκταση της θεωρίας της κινηματογραφικής παραγωγής, όπως έχει διαμορφωθεί από τον σκηνοθέτη και όπως έχει περάσει εν τέλει στο «όλον» της ταινίας.)

Στην ταινία αυτή σκηνοθέτης και σεναριογράφος είναι το ίδιο πρόσωπο, ο Xavier Dolan. (και )Ππρόκειται για μια αυτοβιογραφική ταινία, διότι (σε επίπεδο σεναρίου και σκηνοθετικά) έχει επηρεαστεί από προσωπικές εμπειρίες, όπως έχει δηλώσει και ο ίδιος, ενώ (έχει χρησιμοποιήσει ζητήματα) θίγει προβλήματα της σχέσης του με την μητέρα του και τον πατέρα του στο σενάριο της ταινίας, (όπως τα ζητήματα τα οποία θίγει στην ταινία του). 


Η προσέγγιση (της θεματικής) του συγκεκριμένου θέματος στην ταινία αυτή (μέσω του ντεκουπάζ), επιλέχθηκε με στόχο να υπάρξει μια πιο ολοκληρωμένη θέαση των σκηνών και έτσι να αναδειχθούν (φανεί ξεκάθαρα εάν) οι σκηνοθετικοί τρόποι με τους οποίους ο σκηνοθέτης (στο έργο του αυτό), (όντως κάνει νύξεις προς) χρησιμοποιεί τη(ν) θεωρία του συμπλέγματος (ή όχι με την χρήση βεβαίως των στοιχείων της κινηματογραφικής θεωρίας, η οποία συμβάλλει στην δημιουργία του εκάστοτε έργου από κάποιον σκηνοθέτη).


Έτσι λοιπόν, παρακάτω θα εστιάσουμε (σχολιαστούν και θα αναλυθούν οι) στις κυριότερες (και περισσότερο συμβληθείσες) τεχνικές, όπως ο ήχος (μουσική επένδυση, σπικάζ), ο φωτισμός, τα χρώματα και η όλη σύνθεση του σκηνικού, οι θέσεις των ηθοποιών και η θέση της κάμερας, αλλά και (λοιπές οδηγίες) άλλους τρόπους (όπως τις διάρθρωσε) με τους οποίους ο σκηνοθέτης (για να εξάγει το όραμα του και να προβεί στην οπτικοποίηση του σεναρίου) οπτικοποιεί ψυχικές συγκρούσεις, εντάσεις και διλλήματα . 


Πριν περάσουμε στην ανάλυση των σκηνών, θα ήταν εύλογο να ορίσουμε κάποιους (εκ των σημαντικότερων όρων) από τους όρους που θα σχολιαστούν παρακάτω. Έτσι λοιπόν, κρίνεται απαραίτητο να οριστούν οι έννοιες «Οιδιπόδειο Σύμπλεγμα» και «Ντεκουπάζ», ώστε να γίνει πιο κατανοητή η σύνδεση της κινηματογραφικής τεχνικής με την θεωρία.


To «Ντεκουπάζ» (από το γαλλικό decoupage) ορίζει την διαδικασία διάσπασης μιας σκηνής στα συστατικά της μέρη, τα πλάνα. Έτσι, τα πλάνα αυτά διαρθρώνονται στη σκηνή με βάση το στάδιο της κλιμάκωσης στο οποίο συμβάλλουν, αλλά και περιέχουν λεπτομέρειες όπως οι γωνίες λήψης, η κίνηση της κάμερας σε σχέση με τους ηθοποιούς αλλά και κάθε λεπτομέρεια που επηρεάζει την αισθητική(ς φύσεως που είναι εν τέλει απαραίτητη για το γύρισμα της σκηνής αυτή)  και το ύφος της ταινίας. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι το ντεκουπάζ είναι η διαδικασία μετατροπής των λέξεων του σεναρίου σε εικόνες, ήχους, μοτίβα, κινήσεις κλπ., δηλαδή σε κινηματογραφικά πλάνα από τον σκηνοθέτη.(η σκηνοθεσία μήπως θέλεις να πεις; Επίσης ο όρος μοτίβα χρειάζεται διευκρίνηση) Τέλος, το ντεκουπάζ αντικατοπτρίζει (πλήρως) το προσωπικό (και κατ' επέκταση υποκειμενικό) ύφος του κάθε σκηνοθέτη. (Άρα,) έτσι προκύπτει το συμπέρασμα ότι για την ίδια σκηνή, δυο διαφορετικοί σκηνοθέτες θα μπορούσαν να εξάγουν δυο διαφορετικά ντεκουπάζ (Καλαμπάκας, (Βαγγέλης) 2007-2013: 40-41).


(Όσον αφορά) Σχετικά με το Οιδιπόδειο Σύμπλεγμα, (κατά την άποψή μου) στην ταινία είναι εμφανής η αναφορά και ο “σχολιασμός” του (αυτού), μέσα (από) στην πλοκή και στη σκηνοθεσία (και τη γενικότερη προσέγγιση του σκηνοθέτη). Έτσι λοιπόν, σύμφωνα με την θεωρία του Sigmund Freud, όπως διατυπώθηκε το 1897 (σε ποιο βιβλίο/έργο;), το σύμπλεγμα αυτό ξεκινά με την μετατόπιση της libido του παιδιού προς το πρόσωπο της μητέρας με παράλληλη την παρουσίαση ζήλιας και μίσους προς το πρόσωπο του πατέρα, ο οποίος φαίνεται να θέλει να πάρει αυτό που τόσο επιθυμεί το παιδί, δηλαδή τη μητέρα του. Αυτό συμβαίνει στη θετική – απλή μορφή του Οιδιπόδειου Συμπλέγματος με την λύση αυτού να αποτελεί την ομαλοποίηση των συναισθημάτων προς την μητέρα και την “ειδωλοποίηση” του πατέρα, αλλά και τον ενστερνισμό του αντρικού προτύπου από τον γιο (, όπως αυτό) το οποίο εκφράζεται από τον πατέρα.


Όμως, στην ταινία του Xavier Dolan, υπάρχει ένα ιδιαίτερης μορφής Οιδιπόδειο διότι ο χαρακτήρας, ο Hubert, είναι ένας έφηβος, ομοφυλόφιλος νεαρός, σε διαρκή αντιπαράθεση και επίθεση προς την μητέρα του ενώ οι σχέσεις με τον πατέρα του δεν υφίστανται, διότι εκείνος εγκατέλειψε την μητέρα του και αυτόν όταν ήταν μικρός. Έτσι λοιπόν, στην ταινία (υπάρχει η) βλέπουμε την περίπτωση του αρνητικού, αντεστραμμένου οιδιπόδειου συμπλέγματος, (εφόσον) αφού ο χαρακτήρας είναι ομοφυλόφιλος και η μητέρα του λειτουργεί ως (σαν) πρότυπο. (λόγω των καταστάσεων έχει φτάσει να) Ο Hubert προβάλει στο πρόσωπο της (στην προσωπικότητά της και τον ρόλο) τις προσδοκίες που έχει από μια (της) μητέρας, όσο (όμως και τον ρόλο) και από έναν (του) πατέρα (Φιρίπη, (Ευτυχία) 2008: 23-26). Τέλος, στην ταινία θα μπορούσαμε να πούμε ότι το ιδιότυπο αυτό οιδιπόδειο σύμπλεγμα φαίνεται να μην έχει βρει την λύση του, τουλάχιστον μέχρι το τέλος της ταινίας, εφόσον το τρίπτυχο (μητέρα – πατέρας – γιος) δεν υφίσταται ολοκληρωτικά με αποτέλεσμα το δίδυμο (μητέρα – γιος) να εμπλέκει και να επαναπροσδιορίζει τους ρόλους, (αναλόγως) ανάλογα με τις των περιστάσεων. 


Τελειώνοντας, αξίζει να σημειωθεί πως από την ταινία έχουν επιλεγεί οι σκηνές με την παρουσία και αλληλεπίδραση μητέρας – παιδιού, ώστε να απομονωθ(ούν οι καταστάσεις που παρουσιάζονται και να εξαχθούν συμπεράσματα σχετικά με την θεωρία και την διασύνδεση κινηματογραφικής εμπειρίας και θεωρίας ευκολότερα) εί ο τρόπος που εκφράζεται κινηματογραφικά η σχέση τους τόσο στο λεκτικό όσο και στο οπτικό επίπεδο.

Κεφάλαιο 2: Ανάλυση

Σκηνή 1: «Στο αμάξι, προς το σχολείο»


Είναι η τρίτη σκηνή στην ταινία, μέρος της εναρκτήριας σεκάνς η οποία (βάζει τον θεατή στο νόημα και) τον εισάγει στην πλοκή της ιστορίας. Πρόκειται για μια σκηνή που αποτελείται από δυο πλάνα. Το πρώτο είναι ένα μονοπλάνο με την μητέρα και τον Hubert να είναι μέσα στο αμάξι. Το πλάνο είναι μεσαίο, είναι ένα διπλό πλάνο (two-shot), η κάμερα είναι τοποθετημένη επάνω στο καπό του αυτοκινήτου (εξωτερικά) και προσλαμβάνει το παρμπρίζ, τους δύο χαρακτήρες και την κίνηση των υαλοκαθαριστήρων. Ο φωτισμός είναι φυσικός, αποχρώσεις του γκρίζου (ο καιρός είναι βροχερός), είναι πρωί και οδεύουν προς το σχολείο του Hubert. Μια διαμάχη ξεσπά μεταξύ τους, με τον Hubert να απευθύνεται κατευθείαν προς την μητέρα του, να της μιλάει ανάγωγα και απότομα, με την ίδια όμως να ανταποδίδει τον ίδιο απότομο τόνο ομιλίας και προσβολών που δέχεται από τον γιο της. Ο Hubert κριτικάρει τον τρόπο οδήγησης της και σε μια προσπάθεια να απομονωθεί από την φυσική παρουσία της μητέρας του φοράει τα ακουστικά του, κάτι το οποίο δεν δέχεται η μητέρα του και μια κίνησή της ξεσπά ακόμα ένα βαρύ διάλογο. Από τους δύο χαρακτήρες, ο γιος είναι εκείνος που εκφράζεται έντονα, απότομα, φαίνεται να χάνει την υπομονή του και να είναι ευέξαπτος, ενώ η μητέρα αν και χρησιμοποιεί έντονο λόγο παρουσιάζεται (να είναι) πιο ήρεμη. Ο ήχος από το ραδιόφωνο συνοδεύει (το ηχητικό μοτίβο) τον ήχο της σκηνής που είναι η κίνηση από τον δρόμο. 


Το δεύτερο πλάνο που έρχεται (και) να ολοκληρώσει την σκηνή αυτή αλλά και τη(ν) σεκάνς, είναι ένα εξωτερικό πλάνο, με σταθερή την κάμερα, κάτω από μια γέφυρα. Η μητέρα, αγανακτισμένη πια σταματά το αυτοκίνητο στην άκρη του δρόμου και προτρέπει τον γιο της να περπατήσει στο σχολείο του χωρίς ενδοιασμό, (διότι πριν λίγο του επισήμανε ότι αυτό είναι προτέρημα προς αυτόν, εφόσον λίγοι συμμαθητές του οδηγούνται στο σχολείο) διατύπωσε το πάλι γιατί δεν βγαίνει νόημα με μια ενεργητική φωνή. Ο Hubert φαίνεται να κατεβαίνει αδιαφορώντας από το αμάξι, χωρίς να τον ενδιαφέρει και να τον επηρεάζει η κατάσταση που προηγήθηκε, σαν να είναι κάτι εντελώς φυσικό, να περπατά και το αμάξι να απομακρύνεται. Μόλις ο Hubert στρίψει και χαθεί από το πλάνο εμφανίζεται και ο τίτλος της ταινίας «I killed my mother». 


Η σκηνή αυτή, αποτελεί χαρακτηριστικό τρόπο έναρξης μιας ταινίας, ο οποίος έχει χρησιμοποιηθεί κατά κόρον στην ιστορία του κινηματογράφου. Έτσι λοιπόν, βλέπουμε μια αιφνιδιαστική (προσπαθεί και να αιφνιδιάσει) και εισαγωγική  εναρκτήρια σεκάνς, (όπως προαναφέρθηκε χρησιμοποιείται για να εισαγάγει τον θεατή στο νόημα), πριν καν παρουσιαστεί ο τίτλος της ταινίας ή και οι συντελεστές, όπως οι βασικοί ηθοποιοί κτλ. (Dick, Bernard F. 2007: 56-57). Όμως, ο τίτλος στα τελευταία frames, παρουσιάζεται στο δεξί μέρος της οθόνης, εκεί όπου κινήθηκε και χάθηκε ο Hubert. Αυτό θα μπορούσε να δηλώσει (το αστάθμητο) την πολυπλοκότητα των συναισθημάτων του βασικού χαρακτήρα προς την μητέρα του, ενώ ο σκηνοθέτης διαχωρίζει έτσι εκτός του κάδρου του, έμμεσα και τον ήρωα από την μητέρα του (αυτός κινείται δεξιά, εκείνη συνεχίζει ευθεία). 


Η παραπάνω σκηνή αποτελεί την ολοκλήρωση της σεκάνς με την οποία μπορούμε πλέον να καταλάβουμε και με την εμφάνιση του τίτλου στο τέλος ότι η ταινία πραγματεύεται τις ιδιότυπες σχέσεις που έχει ένας  νεαρός έφηβος με την μητέρα του. 

Σκηνή 2: «Το γεύμα»


Αυτή η σκηνή είναι γυρισμένη σε εσωτερικό χώρο. Στο σπίτι, με τους δύο χαρακτήρες (μητέρα και παιδί) να παρουσιάζονται στο βραδινό τους γεύμα. Ο χώρος είναι γεμάτος με πράγματα, τα οποία έχουν φορτωμένα χρωματικά μοτίβα, ο φωτισμός είναι χαμηλός, ενώ τα πλάνα που συνθέτουν την σκηνή αυτή είναι αρκετά, εκ των οποίων κάποια είναι μεσαία και διπλά και άλλα αποτελούν κοντινά πλάνα του κάθε χαρακτήρα ξεχωριστά και προς το τέλος και των δύο μαζί στην τελική αντιπαράθεση, η οποία κλείνει και την σκηνή.


Από άποψη διάρθρωσης χώρου και επιλογής των αντικειμένων, το σπίτι και οι χώροι του αποδίδονται υπερφορτωμένοι, κάτι το οποίο θα λέγαμε ότι έρχεται να προσδώσει υπόσταση νοηματικά στο ασφυκτικό κλίμα μεταξύ μητέρας και γιου που παρουσιάζεται στο σενάριο. Έτσι, ο σκηνοθέτης, με τη σύνθεση αυτή του χώρου δίνει νόημα στα αποπνικτικά συναισθήματα  που βιώνουν οι ήρωες και που εκφράζουν με τα λόγια και τις εκφράσεις τους. 


Ακόμη τα χρώματα και ο φωτισμός, προσδίδουν στην όλη σκηνή το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του σκηνοθέτη, εφόσον και σε επόμενες δουλειές του επιλέγει το σύνθετο περιβάλλον με λεπτομέρειες και αντικείμενα και μια κιτς αισθητική, χαρακτηριστική παλαιότερων ταινιών του  κλασικού κινηματογράφου όπως πχ;;;.

Σχετικά με τα πλάνα η σκηνή ξεκινά με ένα σταθερό μεσαίο πλάνο των ηρώων να γευματίζουν. Ο Hubert παρουσιάζεται αποστασιοποιημένος, να αποφεύγει την κουβέντα που η μητέρα του προσπαθεί να ξεκινήσει για να επικοινωνήσουν. Έπειτα, εναλλάσσονται κάποια πολύ κοντινά ατομικά πλάνα του κάθε χαρακτήρα, τα οποία στο εκάστοτε κάδρο περιλαμβάνουν κενό, δηλαδή στο πολύ κοντινό πλάνο της μητέρας υπάρχει μεγάλο κενό στα αριστερά του κάδρου και αντίστοιχα στο πλάνο του Hubert υπάρχει μεγάλο κενό στα δεξιά. Το κενό που χρησιμοποιεί ο σκηνοθέτης στο πλάνο του φαίνεται να έρχεται να συμβάλλει στο αίσθημα της απομόνωσης και της μοναξιάς που νοιώθουν και οι δύο, ασχέτως που βρίσκονται στον ίδιο χώρο.


Καθώς η εξέλιξη προχωρά και οι ήρωες εισέρχονται σε έναν ακόμη καβγά, την ροή της σκηνής διακόπτει μια φαντασίωση του Hubert, την οποία ο σκηνοθέτης την αποδίδει μέσω ενός μουσικού “διαλείμματος” θα λέγαμε στο οποίο παρουσιάζει τον Hubert να ανοίγει το ντουλάπι και να σπάει τα πολύχρωμα πιάτα της μητέρας του στο πάτωμα, με παράλληλα πολύ κοντινά πλάνα στο σπάσιμο των πιάτων μόλις βρεθούν στο πάτωμα. Όλα τα παραπάνω βέβαια με την χρήση της τεχνικής αργής κίνησης της εικόνας (slow motion). Η μουσική που ακούγεται είναι ένα μέρος από το soundtrack της ταινίας.


Τέλος, η σκηνή κλείνει με ένα κοντινό διπλό πλάνο των δύο ηρώων στο οποίο η ένταση της σκηνής κορυφώνεται με τον Hubert να αποκηρύσσει τη μητέρα του και την αγάπη του προς αυτή, κατά πρόσωπον αυτή τη φορά, και έπειτα να αποχωρεί αφήνοντας την μητέρα του να αναλογίζεται το συμπέρασμα της διαμάχης που προηγήθηκε.

Σκηνή 3: «Του πατρός, της μητρός και του υιού» 


Η σκηνή αυτή ακολουθεί μετά από ένα ακόμη μεγάλο καβγά μεταξύ του Hubert και της μητέρας του, αφού ο Hubert έχει φύγει από το σπίτι και έχει φιλοξενηθεί στο σπίτι της δασκάλας του και στου συντρόφου του. Παράλληλα, η μητέρα του έχει μάθει από ένα τρίτο πρόσωπο για την σχέση του Hubert με τον Antonin και συνειδητοποιεί ότι ο γιος της είναι ομοφυλόφιλος.


Η σκηνή αυτή διαδραματίζεται στο σπίτι του πατέρα του Hubert, ο οποίος τον έχει καλέσει εκεί με το πρόσχημα ότι θέλει να βρεθούν για να δουν μια ταινία και να φάνε μαζί. 


Το πρώτο πλάνο ακολουθεί τον Hubert ο οποίος εμφανίζεται στην πόρτα του σπιτιού του πατέρα του, μέχρι το σαλόνι αφού προηγηθεί ένας περίεργος εναγκαλισμός πατέρα-γιου, στο οποίο περιμένει καθιστή στον καναπέ η μητέρα του. Ο Hubert κάνει να φύγει, αλλά ο πατέρας του τον συγκρατεί και αμέσως μετά στο επόμενο πλάνο ο πατέρας του λαμβάνει θέση σε μια καρέκλα, η μητέρα του παραμένει στον καναπέ και ο Hubert παρουσιάζεται όρθιος στη μέση του σαλονιού. Τα επόμενα  πλάνα αποτελούν μεσαία και κοντινά (κυρίως του Hubert) των τριών χαρακτήρων καθώς συνομιλούν.


Ο φωτισμός είναι χαμηλός, και πίσω από τον Hubert το background αποτελείται από ένα τζάκι με 2 αγαλματίδια, ένα τοίχο βαμμένο σε έντονο κόκκινο βαθύ χρώμα και ένα πίνακα που απεικονίζει την εξοχή. Όλα αυτά τα στοιχεία συνθέτουν και πάλι το κλίμα, αλλά και την πλοκή καθώς ο πατέρας του, ο οποίος μιλάει και συνδιαλέγεται με τον γιο του κυρίως σε αυτή τη σκηνή, θα του ανακοινώσει ότι θα τον στείλουν σε ένα ιδιωτικό ίδρυμα  στην εξοχή. Ακόμη, οι θέσεις των χαρακτήρων συμβάλλουν στην απόδοση συναισθημάτων, όπως για παράδειγμα η θέση του Hubert αλλά και τα πλάνα του (κοντινά και από λίγο πιο ψηλή θέση σε σχέση με τον χαρακτήρα) τον κάνουν να δείχνει σαν κρινόμενος από δικαστήριο εγκληματίας. Όπως αναφέρει και ο Bernard Dick στο βιβλίο του Ανατομία του κινηματογράφου «Ένα πλάνο από ψηλή γωνία μεταδίδει ένα αίσθημα ματαίωσης» (Dick, Bernard F.: 95). 


Στα πλάνα της μητέρας υπάρχει και πάλι κενός χώρος στο κάδρο στο αριστερό μέρος, μια τεχνική που σε αυτή την περίπτωση έρχεται να ενοποιήσει τα πλάνα, εφόσον ο πατέρας κάθεται αριστερά της μητέρας και έτσι ο θεατής στο μυαλό του συνεχίζει και ενώνει τα πλάνα του πατέρα και της μητέρας συνθέτοντας τον χώρο. Από τα πλάνα και τις αντιδράσεις του Hubert φαίνεται σε αυτή την σκηνή η εναλλαγή των ρόλων και των θέσεων, διότι η μητέρα καθισμένη στην άκρη φαίνεται να αντιδρά στην διαδικασία πιο παθητικά και να κρατά τις ισορροπίες, ενώ ο πατέρας είναι πιο επιβλητικός και απόλυτος, όπως και ο γιος του. Εδώ για πρώτη φορά φαίνεται η ομοιότητα πατέρα και γιου και η ουσιαστικότερη και βαθύτερη εμφάνιση των δειγμάτων ύπαρξης του αρνητικού αντεστραμμένου οιδιπόδειου συμπλέγματος, εφόσον ο Hubert στην αρχή της σκηνής επεδίωξε την συναναστροφή με τον πατέρα του που τόσο επιθυμεί, ασχέτως των μέχρι τώρα μεταξύ τους σχέσεων, ως μία ευκαιρία για να βρει την κατανόηση στα προβλήματα που αντιμετωπίζει με την μισητή για αυτόν μητέρα του, αλλά στο τέλος καταλήγει σε μια ίση αποστασιοποίηση και αποστροφή και από τον πατέρα του (αρσενικό πρότυπο) αλλά και από την μητέρα του (θηλυκό πρότυπο).


Επίσης, στην σκηνή αυτή εμπεριέχεται ένα ακόμη πλάνο ως “διάλειμμα” θα μπορούσαμε να το χαρακτηρίσουμε, όμοια με την περίπτωση στην σκηνή του γεύματος, όπου παρουσιάζεται μια βιτρίνα να σπάει σε χίλια κομμάτια. Μια άκρως εμβληματική και με νόημα σκηνή για την ταινία αυτή, η οποία θα μπορούσε να μεταφραστεί ως μια οριστική ρήξη στις σχέσεις του Hubert με την οικογένειά του, αλλά και ως μια σημαντική ρήξη στην ευαίσθητη και ήδη διαταραγμένη ψυχοσύνθεση του Hubert επίσης.


Τέλος, η σκηνή κλείνει με ένα fade out, με την οθόνη να σκοτεινιάζει έτσι ώστε να περάσει στην επόμενη σκηνή. Αξίζει να σημειωθεί ότι η κίνηση του μαύρου που γεμίζει την οθόνη είναι από τις άκρες της οθόνης προς το κέντρο σε κυκλικό σχήμα και ότι η επόμενη σκηνή ξεκινά με ένα κοντινό σε ένα φλιτζάνι τσαγιού που γεμίζει (κυκλικό σχήμα το φλιτζάνι), κάτι το οποίο θα μπορούσαμε να πούμε ότι προσομοιάζει σε ένα είδος form cut από μια σκηνή στην άλλη (Dick, Bernard F.: 113).

Σκηνή 4: «Το απέραντο»


Η τελευταία σκηνή που έχει επιλεχθεί για να σχολιαστεί (μέσω του ντεκουπάζ της στο επίπεδο ύπαρξης της) μέσα από το πρίσμα ψυχολογικής θεωρίας του Οιδιπόδειου Συμπλέγματος είναι και η τελευταία σκηνή της ταινίας του Xavier Dolan. Η σκηνή αυτή θα μπορούσε να χαρακτηριστεί με τον τίτλο «Η λύση» ή και «Η λύτρωση» καθώς έρχεται να λύσει όλα όσα προηγήθηκαν στην ζωή του Hubert και της μητέρας του. Έτσι λοιπόν, μετά την “απόδραση” του από το ιδιωτικό σχολείο με την βοήθεια του συντρόφου του, ο Hubert βρίσκει καταφύγιο εκεί που ξεκίνησαν όλα, στο πρώτο του πατρικό σπίτι. Ο σύντροφός του ενημερώνει την μητέρα του και εκείνη καταφθάνει αμέσως στο παιδί της. Μετά από έναν διάλογο με τον Antonin εκείνη γνωρίζοντας που θα είναι ο γιος της κινείται για να τον βρει προς τους βράχους. 


Τα πλάνα  που συνθέτουν την τελευταία σκηνή είναι:  αρχικά ένα πολύ κοντινό στα χέρια του Hubert, ο οποίος κρατάει το κουκλάκι της μητέρας του που είχε φτιάξει για εκείνον ο σύντροφός του, από το οποίο σπάει το μπλε κομμάτι που συμβόλιζε ένα δάκρυ από τα μάτια της μητέρας του. Έπειτα, ένα γενικό πλάνο του Hubert να κάθεται στα βράχια με φόντο την θάλασσα. Στο πλάνο αυτό η κάμερα είναι σταθερή, σε απόσταση από τον χαρακτήρα. Στο πλάνο αυτό εισέρχεται η μητέρα του, η οποία προχωρά και κάθεται δίπλα του. Δεν μιλούν μόνο ο ήχος από τα πουλιά συνοδεύει την σκηνή και ο ήχος του νερού. Η μητέρα του περνάει το χέρι στους ώμους του Hubert και τον χαϊδεύει χωρίς να πει τίποτα.


Στο επόμενο γενικό πλάνο, η κάμερα είναι σταθερή μπροστά από τους χαρακτήρες αυτή τη φορά, με την μητέρα και τον γιο να είναι στην ίδια στάση, αμίλητοι. Ο Hubert κοιτάει προς το άπειρο, ενώ η μητέρα του τον κοιτάει και εκείνος βάζει το χέρι του πάνω στο γόνατό της. Εκείνη βάζει το χέρι της πάνω στο χέρι του και κρατιούνται σφιχτά. Η μουσική ξεκινάει και περνάμε έτσι στα τελευταία πλάνα της σκηνής, τα οποία αποτελούν μια αναδρομή στα παιδικά χρόνια του Hubert από υλικό που τραβούσε με μια κάμερα ο πατέρας του λογικά, όταν εκείνος μικρός έπαιζε με την μητέρα του. Πλάνα όπου εμφανίζονται να τρέχουν ξέγνοιαστοι στην ακροθαλασσιά και τον μικρό Hubert να είναι ευτυχισμένος με τους γονείς του. Επίσης, εκείνος παρουσιάζεται ντυμένος cowboy να κάνει ποδήλατο στο δάσος εκεί κοντά, αλλά και να παίζει ενώ η μητέρα του ασχολείται με τον κήπο. Το ύφος και το χρώμα των πλάνων αυτών προσομοιάζει σε στυλ ταινιών παλιότερων χρόνων, θέλοντας ο σκηνοθέτης να αποδώσει το αίσθημα αυτών των “homemade movies” όπως γινόντουσαν με τα μέσα εκείνης της εποχής.

Κεφάλαιο 3: Συμπεράσματα


Συμπερασματικά, η ταινία θα μπορούσε να ιδωθεί και ως ένα σχόλιο στην ζωή ενός νεαρού, όπως αυτή διαμορφώνεται  μετά το διαζύγιο των γονιών του και τις μετέπειτα μεταξύ τους σχέσεις. Όμως, ο σκηνοθέτης – σεναριογράφος θέτει στο επίκεντρο μέσω του σεναρίου και της σκηνοθεσίας την μητέρα και τον γιο, τοποθετώντας θα λέγαμε τους άλλους χαρακτήρες σε μια περίμετρο ασφαλείας από τους δύο κεντρικούς ήρωες, ώστε να απομονώσει και παράλληλα να αναδείξει την σχέση αυτή, τις διαμάχες, τις ήττες και τις νίκες στην προβαλλόμενη καθημερινότητά τους. 


Επίσης, σε αυτή την ιδιαίτερη μορφή εμφάνισης του Οιδιπόδειου Συμπλέγματος στην ταινία, η οποία είναι όπως προαναφέρθηκε το «αρνητικό αντεστραμμένο Οιδιπόδειο Σύμπλεγμα», η αμφιθυμία και της μητέρας και του γιου, όσο και η κυκλοθυμία και η ανάγκη αποδοχής και ανακάλυψης της αλήθειας από το παιδί, έρχονται να περιπλέξουν τα πράγματα σχετικά με τον πλήρη ορισμό της ψυχολογικής κατάστασης που βιώνει ο κεντρικός χαρακτήρας, δηλαδή ο Hubert. Κατά την άποψή μου, το ιδιότυπο οιδιπόδειο που έχει ο Hubert με την μητέρα του, σε όλη την διάρκεια της ταινίας μοιάζει να λύνεται και να επανεμφανίζεται, εφόσον οι σχέσεις μεταξύ των δυο μοιάζουν με ένα τρενάκι του τρόμου, στο οποίο ανά πάσα στιγμή στην επόμενη στροφή μια έκπληξη και τρομακτική αλλαγή σε περιμένει. Όμως, δεν σημαίνει ότι εν τέλει δεν λύνεται το ιδιότυπο αυτό σύμπλεγμα. 


Έτσι λοιπόν, στην τελευταία σκηνή μοιάζουν τα συναισθήματα του αγοριού προς την μητέρα να εξομαλύνονται και να εισέρχεται έτσι σε μια αποδοχή και ειδωλοποίηση της μητέρας, όπως είναι αναμενόμενο, εφόσον πρόκειται για περίπτωση ομοφυλόφιλου αγοριού και του αρνητικά αντεστραμμένου οιδιπόδειου συμπλέγματος. 


Σε αυτό το σημείο μια ερώτηση μπορεί μόνο να γεννηθεί. Τα κατάφερε ο σκηνοθέτης μέσω των πλάνων του στις εκάστοτε σκηνές, μέσω της χρήσης των τεχνικών της κινηματογραφικής πρακτικής, μέσω της πρακτικής εφαρμογής της θεωρίας να αποδώσει το νόημα του σεναρίου και κατ' επέκταση το δικό του όραμα της σχέσης αυτής; Κατά την άποψή μου, (τα κατάφερε) το πέτυχε τουλάχιστον σε επίπεδο απόδοσης. (Κατάφερε) Προσπάθησε όσα συναισθήματα και εκφάνσεις της ζωής των δύο χαρακτήρων υπήρχαν κρυμμένα στις λέξεις να τα κάνει εικόνες, ήχους, χρώμα, φως και σκιά. Κατάφερε να χρησιμοποιήσει τον γραπτό λόγο (σενάριο) και την κινηματογραφική θεωρία για να αναγκάσει τον θεατή να “σκοτώσει” την μητέρα του, με την προοπτική να αναθεωρήσει και να επαναδιατυπώσει την σχέση με το πιο σημαντικό πρόσωπο στην ζωή κάθε ανθρώπου.
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Φιλμογραφία


J'ai tué ma mère (Σκότωσα την μητέρα μου), σκηνοθεσία: Xavier Dolan, έτος παραγωγής: 2009. 
Δημήτρη, η ανάλυση σου είναι πολύ καλή, σου διόρθωσα σημεία προβληματικής έκφρασης και διευκρινήσεων. Επίσης σε παρακαλώ να γράφεις τη βιβλιογραφία με τον τρόπο που θα τη δεις γραμμένη σένα πρόσφατο βιβλίο. Υπάρχουν διάφοροι τύποι βιβλιογραφίας αλλά αυτός που γράφεις δεν τον έχω συναντήσει κάπου. 
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