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Περίληψη
Στην εργασία μας αναλύουμε την ταινία PULP FICTION του Quentin Tarantino πρόκειται για την δεύτερη ταινία της καριέρας του, φημίζεται για το έντονο ειρωνικό χιούμορ, τη βία και για τις πολλαπλές εναλλαγές στο χρόνο. Ακόμα παρουσιάζεται το ιστορικό του σκηνοθέτη οι εμπνεύσεις του και οι επιρροές του. Επίσης αναλύουμε το κίνημα του ανεξαρτήτου Αμερικάνικου κινηματογράφου στο οποίο ανήκει η συγκεκριμένη ταινία και τους λόγους για τους οποίου συμβαίνει αυτό.

Ανεξάρτητος Αμερικάνικος Κινηματογράφος
Το free-cinema (ανεξάρτητος οικονομικά και ιδεολόγο-αισθητικά κινηματογράφος) δημιουργήθηκε από νέους κινηματογραφιστές, στην Αγγλία, τη δεκαετία του 1950, οι οποίοι ήθελαν να απαντήσουν στον παλιομοδίτικο κινηματογράφο της εποχής. Δημιούργησαν, λοιπόν, ένα δικό τους «μοντέλο», έναν δυναμικότερο κινηματογράφο, ρεαλιστικό και με κοινωνικό περιεχόμενο. Τότε ήταν που ξεκίνησε ουσιαστικά η αμφισβήτηση της κλασικής αφήγησης που ως τότε κυριαρχούσε στην αμερικανική Ήπειρο. Οι σκηνοθέτες έχοντας αριστερή αντίληψη και διάθεση για κοινωνική ανάλυση του φιλμικού κειμένου, βρήκαν «έδαφος» για να φτιάξουν ένα νέο κινηματογραφικό ρεύμα το οποίο αποτέλεσε την κυριότερη εναλλακτική πρακτική. Ουσιαστικά ο ανεξάρτητος αμερικάνικος κινηματογράφος αποτέλεσε μια οδό απελευθέρωσης της έκφρασης από τις αισθητικές και τις θεματικές δεσμεύσεις του σινεμά των studio, και ταυτόχρονα έναν εναλλακτικό και οικονομικότερο τρόπο φιλμοκατασκεύης. Τα πρώτα δείγματα κινηματογράφου, που αμφισβητεί και δημιουργεί ένα νέο κείμενο, μπορούμε να τα βρούμε στο ντοκιμαντέρ2 κι αυτό γιατί ήταν πιο εύκολο να δημιουργηθεί ένα ρεύμα, ξεκινώντας από αυτό, κυρίως για οικονομικούς λόγους. Οι δημιουργοί του προσπαθούσαν, στις αρχές της δεκαετίας του 1960, να κινηματογραφήσουν τα γεγονότα όπως γίνονταν. Ο φακός ήταν ο παρατηρητής, ενώ απαγορευόταν η αφήγηση στην ταινία, ακόμα και η παρέμβαση στο μοντάζ. Παράλληλα, το 1959, έχουμε μιαν άλλη σκηνοθετική ματιά, με την ταινία «Σκιές», του Τζον Κασσαβέτη. Είναι η αρχή ενός ρεύματος δημιουργών με τα πρότυπα του γαλλικού κινηματογράφου (Ο Τζον Κασσαβέτης, Ελληνοαμερικανικός σκηνοθέτης, θεωρείται και είναι ο πατέρας του αμερικανικού αντεργκράουντ κινηματογράφου3). Την εποχή που ο Κασσαβέτης γύριζε τις ταινίες του, η κίνηση της μηχανής, η κάμερα στον ώμο, το λίγο φλου πλάνο θεωρούνταν ατέλεια και, γενικά, μειονέκτημα της ταινίας. Αν παρατηρήσει κανείς, όμως, τις ταινίες του Κασσαβέτη, τότε διαπιστώνει ότι αυτή η τεχνική φωτογράφισης ήταν πλήρως ενταγμένη στο αφηγηματικό στιλ του. Αυτό που ήθελε ουσιαστικά όμως να φαίνεται ήταν ότι αποτυπώνει την πραγματικότητα όπως ακριβώς είναι. Επιπλέον, στις ταινίες του , η πλοκή δεν αποτελεί τον αυτοσκοπό. Δηλαδή δεν φτιάχνει χαρακτήρες και διαλόγους για να βοηθήσουν στη σωστή ροή της πλοκής αλλά η πλοκή γεννιέται μέσα από τους διαλόγους και από τους αυτοσχεδιασμούς των ηθοποιών. Ωστόσο, αργότερα, το στιλ αυτό έγινε εμπορικό και εντάχτηκε πλήρως στο αμερικανικό σύστημα κινηματογράφησης. Γύρω στο 1968 παρατηρούμε, τόσο στις ΗΠΑ όσο και στη Λατινική Αμερική, την άνθηση ενός πολιτικοποιημένου κινηματογράφου, ο οποίος δεν απευθύνεται στην πλατιά μάζα, αλλά σε όσους έχουν συνειδητοποιήσει την ανάγκη για κοινωνικούς αγώνες. Αυτή η πολιτικοποιημένη μορφή κινηματογράφου συνδεόταν πολύ στενά με τις ακροαριστερές ομάδες που δρούσαν στην αμερικανική ήπειρο. Τέλος, κατά τη δεκαετία του ’90, το κίνημα του free- cinema, έκανε την επανεμφάνισή του, χρησιμοποιώντας και ενισχύοντας ουσιαστικά τα ίδια συγκεκριμένα χαρακτηριστικά που είχε και τη δεκαετία του ΄60. Ωστόσο, το νέο στοιχείο πλέον είναι η συμμετοχή των μεγάλων κινηματογραφικών εταιριών, οι οποίες δημιουργούν θυγατρικές, με σκοπό να χρηματοδοτούν παραγωγές χαμηλού κόστους. Ένας από τους χαρακτηριστικότερους εκπροσώπους του κινήματος αυτού κατά τη δεκαετία του 1990 είναι και ο Κουέντιν Ταραντίνο, όπου με την ταινία του «Pulp Fiction» θα ασχοληθούμε στη συνέχεια.
Κουέντιν Ταραντίνο (Quentin Jerome Tarantino)
Ο Quentin Tarantino γεννήθηκε στις 27 Μαρτίου 1963 στο Νόξβιλ του Τεννεσί. Είναι Αμερικανός σκηνοθέτης, συγγραφέας και ηθοποιός του κινηματογράφου. Γεννημένος από μία δεκαεξάχρονη μητέρα, δε γνώρισε ποτέ τον πατέρα του και ισχυρίζεται ότι μορφώθηκε από τα κόμικς, τις ταινίες και την τηλεόραση. Αποτέλεσε έναν μοντέρνο δημιουργό της δεκαετίας του 1990, χαρακτηριστικά του οποίου ήταν οι μη γραμμικές ιστορίες του, η κλειστοφοβική ατμόσφαιρα στους χώρους ,οι περιθωριακοί χαρακτήρες με τις βίαιες τάσεις τους αξιομνημόνευτους διαλόγους, ένα διαβρωτικό «μαύρο χιούμορ» στις καταστάσεις, οι συνεχείς και απρόσμενες ανατροπές της πλοκής, έφερε νέες ιδέες στα συνηθισμένα αρχέτυπα των αμερικανικών ταινιών. Βρίσκονταν πίσω από την επανάσταση του ανεξάρτητου κινηματογράφου της δεκαετίας του '90, ενώ έγινε γνωστός για την γρήγορη ομιλία του, τις γνώσεις του για τις εξελίξεις στον κινηματογράφο, καθώς και για τις εγκυκλοπαιδικές του γνώσεις γύρω από τον κλασικό και πειραματικό κινηματογράφο. Με έναν συνδυασμό «τζανκ» κουλτούρας και τέχνης, ο Ταραντίνο συνάντησε την επιτυχία με την πρώτη του σκηνοθετική δουλειά στην ταινία «Reservoir dogs» (1992). Μετά την ταινία αυτή ο Tarantino χρίστηκε ο διάδοχος του Όρσον Ουέλς. Επίσης χαρακτηρίστηκε ως παιδί – θαύμα του αμερικάνικου κινηματογράφου αλλά και ως ο «Σκορτσέζε» της δεκαετίας του ’90. Στην αρχή της καριέρας του έγραφε ενώ παράλληλα εργαζόταν σε βίντεο κλαμπ, και «όταν ήταν πλέον έτοιμος να γυρίσει το έκτο σενάριό του, Reservoir dogs, με προϋπολογισμό 10.000 δολαρίων, ο ηθοποιός Χάρβεϊ Καϊτέλ ανέλαβε την παραγωγή της ταινίας ανεβάζοντάς την στο 1.5 εκ.»4. Η ταινία αυτή δίχασε τους κριτικούς αφού κάποιοι τη χαρακτήρισαν αριστούργημα, ενώ κάποιοι άλλοι υποπροϊόν. Στην ουσία οι συγκεκριμένες αντιδράσεις αποτέλεσαν την καλύτερη διαφήμιση και ο Ταραντίνο έγινε ξαφνικά μόδα. Η δεύτερη σκηνοθετική του απόπειρα είναι το σύγχρονο film noir «Pulp Fiction» (1994)5,η οποία βραβεύτηκε με το Χρυσό Φοίνικα των Καννών. Η ταινία προτάθηκε για επτά Όσκαρ, εκ των οποίων κέρδισε αυτό του καλύτερου σεναρίου.
PULP FICTION, η ταινία

Το Pulp Fiction είναι η δεύτερη ταινία του Κουέντιν Ταραντίνο με εξαιρετική βία μετά το ρεζερβουάρ ντόγκς του 1992.Το σενάριο γράφτηκε από τον Ταραντίνο σε συνεργασία με τον Ρότζερ Άβαρυ.Tο Pulp Fiction αποτελεί μια ανθολογία γύρω από την αστυνομική κουλτούρα (film noire6) του Χόλυγουντ και εστιάζει σε τρείς αφηγήσεις γύρω από μια πολύπλοκη δομή. Ξεκινώντας και τελειώνοντας την ιστορία του στο φόντο ενός καθημερινού “ ντάινερ7” όπου δύο νεαροί κακοποιοί (Αμάντα Πλάμερ, Τιμ Ροθ) σχεδιάζουν να ληστέψουν το εστιατόριο. Αυτή η σκηνή διαδραματίζεται κάπως αργά μέσα στην ιστορία, αλλά ο θεατής δεν το πληροφορείτε παρά προς το τέλος της ταινίας. Εκείνη τη στιγμή ο Ταραντίνο μας μεταφέρει στην ομιλία και στις παράξενες ζωές δύο επικίνδυνων πληρωμένων δολοφόνων ( Τζον Τραβόλτα, Σάμιουελ Λ. Τζάκσον ), του αφεντικού τους και της αισθησιακής , ναρκομανούς συζύγου του(Βίνγκ Ρέις, Ούμαν Θέρμαν). Για άλλη μια φορά αποσπώντας μια σκηνή από τη χρονολογική σειρά και τοποθετώντας την στην αρχή, ο Ταραντίνο προκαλεί έκπληξη. Έπειτα μας μεταφέρει στη ζωή ενός διεφθαρμένου πυγμάχου (Μπρούς Γουίλις) και της αφηρημένης γαλλίδας φιλενάδας του (Μαρία ντε Μαντέιρος). Αργότερα στην ταινία, ένας πληρωμένος δολοφόνος δολοφονείται. Επανεμφανίζεται ωστόσο ζωντανός σε κατοπινές σκηνές, που τον δείχνουν να προσπαθεί μαζί με τον συνεργάτη του να ξεφορτωθεί ένα πτώμα. Ο Ταραντίνο μετατόπισε απλώς μια σειρά σκηνές από το μέσω της ταινίας στο τέλος της πλοκής. Με το να εμφανίζονται στο φινάλε της ταινίας αυτά τα κομμάτια, αποκτούν μια βαρύτητα που δεν θα διέθεταν αν είχαν παραμείνει στη χρονολογική τους σειρά μέσα στην ιστορία. Το πανέξυπνο σενάριο του Ταραντίνο είναι συχνά ανυπόφορα έντονο και ακόμα ποιο συχνά ξεκαρδιστικό εκμεταλλευόμενο στο έπακρο τις αντιθέσεις που υπάρχουν ανάμεσα στη φάρσα και τη βία. Παρόλο που οι περισσότεροι χαρακτήρες είναι αλλόκοτοι, ακατανόητοι και απόμακροι ο σκηνοθέτης φαίνετε απορροφημένος στο περιβάλλον τους και πλέκει τις ξεχωριστές περιπτώσεις τους έτσι ώστε “στο τέλος να έχεις την εντύπωση πως έχεις δει μία ταινία, μολονότι ουσιαστικά είναι τρείς8”. Ποιό συγκεκριμένα ορισμένες φορές μια απλή αναδιάταξη των σκηνών μπορεί να δημιουργήσει ένα αρκετά πολύπλοκο αποτέλεσμα. Η ταινία είναι πλούσια σε χαρακτηριστικά «ύφους Ταραντίνο», ακόμα είναι πλούσια σε έντονους διαλόγους, ειρωνικό μίγμα χιούμορ και βίας, αλληγορικά μηνύματα και αποτελεί φορέα της αισθητικής της Pop κουλτούρας9. Ο Ταραντίνο υποστηρικτής της δυνατότητας κάθαρσης που προσφέρει η βία στον κινηματογράφο, είπε ότι ξαφνιάστηκε όπως και οι περισσότεροι όταν κέρδισε το χρυσό φοίνικα στις Κάννες το 1994, επειδή η ταινία δεν συμφιλιώνει τους ανθρώπους. Γενικότερα ο Ταραντίνο παίζει με το χρόνο της ιστορίας και της πλοκής με τρόπο που θυμίζει τις περίπλοκες αναδρομές που χρησιμοποιούσαν οι σκηνοθέτες της δεκαετίες του ΄40.
Γιατί ανήκει το Pulp Fiction στον ανεξάρτητο Αμερικάνικο κινηματογράφο?

Η ταινία Pulp Fiction ανταποκρίνεται αρχικά στη βασική αρχή του ανεξάρτητου κινηματογράφου καθώς έχει γυριστεί με πολύ μικρό προϋπολογισμό. Αυτό φαίνεται και μέσα από την ίδια την ταινία καθώς απουσιάζουν οι διάφορες πολύπλοκες και ακριβές τεχνικές κινηματογράφησης όπως τα κινούμενα πλάνα με γερανούς, τα πλάνα που χρειάζονται ακριβούς φακούς, τα δαπανηρά ειδικά εφέ, ο εντυπωσιακός πολυκάναλος ήχος της Dolby, οι ακριβοπληρωμένοι διάσημοι ηθοποιοί (στη συγκεκριμένη περίπτωση παίζουν διάσημοι ηθοποιοί οι οποίοι δέχτηκαν να παίξουν με μειωμένες αμοιβές) η τα ακριβά κουστούμια και σκηνικά και φωτισμοί που συναντώνται κυρίως στις παραγωγές του Χόλυγουντ. Επίσης Για την ταινία αυτή ο Ταραντίνο χρησιμοποίησε ένα σενάριο που έγραψε ο ίδιος κάτι που όχι μόνο μειώνει το κόστος της παραγωγής αλλά και δίνει στην ταινία την προσωπική αίσθηση του δημιουργού της. Πέραν όμως του οικονομικού χαρακτηριστικού αυτού του κινήματος η ταινία αντίθετα με τις ταινίες του Χόλυγουντ δεν εστιάζει στην αναλυτική και γραμμικά “σωστή” ροή της πλοκής. Αντίθετα εστιάζει στην ανάπτυξη των χαρακτήρων μέσα από τους οποίους εκτυλίσσετε η πλοκή. Στην συγκεκριμένη περίπτωση αυτό επιτυγχάνετε μέσω της καθοδηγούμενης από τον σκηνοθέτη/σεναριογράφο διεύθυνσης ηθοποιών αλλά και μέσω της μη γραμμικής αφήγησης (εναλλαγή παρόντος παρελθόντος) που έχει επιλέξει. Συγκεκριμένα η μη γραμμική αφήγηση μας αφήνει να ξεχάσουμε αρχικά την ιστορία πίσω απ’ τους ήρωες και να τους κρίνουμε σαν χαρακτήρες μέσα από της ενέργειες τους στις σκηνές του έργου. Με αυτόν τον τρόπο ο Ταραντίνο “εν γνώση του καθορίζει τους ήρωες ως στοιχεία αναφοράς στον κόσμο της κουλτούρας10” χωρίς όμως να χάνει το παιχνιδιάρικο ύφος της ταινίας. Επίσης μας αφήνει να δούμε τους ήρωες σαν ανθρώπους και να προβληματιστούμε για την ζωή τους και την ταυτότητα τους. Τέλος, όπως σε όλες τις ταινίες του ανεξάρτητου κινηματογράφου ένας παράγοντας κλειδί είναι η εναντίωση στους κατεστημένους κανόνες και τις τεχνικές των μεγάλων στούντιο. Ο Ταραντίνο χρησιμοποίει πολλές τεχνικές οι οποίες δεν είναι σωστές η ασφαλείς σύμφωνα με τα στούντιο όπως η μη γραμμική αφήγηση που προαναφέρθηκε αλλά και η χρήση αργών σκηνών που κρατούν αρκετή ώρα με αργές κινήσεις της κάμερας και αλληλουχίες πλάνων που αποσκοπούν σε κάποιο συναισθηματικό αποτέλεσμα η αίσθημα. Παρόμοια πλάνα χρησιμοποιούσε παλαιότερα ο Γκοντάρ11 από τον οποίο έχει εμπνευστεί μερικώς ο Ταραντίνο. 
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