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 Κέρκυρα – 2016

Εισαγωγή


Στην εργασία αυτή θα γίνει μια ανάλυση της ταινίας Admiral (Micheil de Ruyter). Η ταινία πραγματεύεται την αληθινή ιστορία του ναυάρχου Ντερόυτερ της Ολλανδίας τον 17ο αιώνα. Παράλληλα με την ιστορία του ναυάρχου βλέπουμε και της ιστορίες διαφόρων ιστορικών προσώπων της εποχής καθώς η ταινία είναι άμεσα συνδεδεμένη με την ιστορία της Ολλανδίας. Στην εργασία μου θα αναλυθεί κυρίως το μοντάζ της ταινίας, το πώς αυτό επηρεάζει τη πλοκή και πως ενδυναμώνει η όχι την εμπειρία του θεατή.

Σύνοψη της ταινίας (σενάριο)

Στην πρώτη πράξη της ταινίας, την οποία σχηματικά θα την ονομάζαμε δέση γιατί;, θα δούμε πως ο Ντερόυτερ εξελίσσεται από απλός καπετάνιος σε οικογενειάρχης (εσωτ. ανάγκη: χρόνος με οικογένεια δεν είναι κατανοητό τι περιγράφεις μέσα στην παρένθεση). Η ταινία ξεκινά με την καταστροφή του Ολλανδικού στόλου από τους Εγγλέζους και τον θάνατο του Ναύαρχου Τρόμπ στα χέρια του Ντερόυτερ. Στην συνέχεια χρήζεται κυβερνήτης της χώρας ο αρχηγός του Ρεπουμπλικανικού κόμματος ο οποίος καλείται να λύσει τα προβλήματα της χώρας υπό την πίεση της αντιπολίτευσης που υποστηρίζει ότι πρέπει να στεφθεί βασιλιάς. Ο Ντερόυτερ αποφασίζει να γυρίσει στο σπίτι του καθώς η θάλασσα τον εμποδίζει απ’ το να ζήσει με την οικογένεια του. Καθώς οι πολιτικές/πολεμικές συνθήκες δυσχεραίνουν ο Ντερόυτερ πείθεται να αναλάβει την θέση του Ναυάρχου και γίνεται φίλος με τον πρωθυπουργό. 
Στο πρώτο μέρος της δεύτερης πράξης (το οποίο επικεντρώνεται στη διαμάχη μεταξύ…..) θα δούμε τον Ντερόυτερ να κερδίζει ως ναύαρχος και να απομακρύνεται από την οικογένεια του (εσωτ. ανάγκη: σώσιμο πατρίδας), τον πρωθυπουργό να έρχεται σε δύσκολη θέση και τις δυνάμεις του κακού (πρίγκιπας/αντιπολίτευση, Αγγλία) να οργανώνουν σχέδιο δράσης. Ως ναύαρχος πλέον αλλάζει ριζικά το σύστημα θαλάσσιας στρατηγικής με θετικά αποτελέσματα, οι Εγγλέζοι κατατροπώνονται. Ο πρίγκιπας του Οράνζ εντωμεταξύ σε συνεννόηση με την αντιπολίτευση βρίσκεται με τον βασιλιά της Αγγλίας για να εξασφαλίσει πλαγίως την βασιλιά του στην Ολλανδία αλλά η Αγγλία δεν είναι διατεθειμένη να βοηθήσει άνευ ανταλλάγματος. Για άλλη μια φορά ο Ντερόυτερ αφήνει την οικογένεια του για να πολεμήσει τους Άγγλους και κάνει εχθρό του τον Τρόμπ, γιό του παλιού ναυάρχου και φίλο της αντιπολίτευσης, όταν αυτός παρακούει τις εντολές του και οδηγεί 20 πλοία στην καταστροφή. Ο πρόεδρος της Ολλανδίας πιέζεται από την αντιπολίτευση να συμφωνήσει ειρήνη με την Αγγλία και για να το πετύχει χρειάζεται να τους κατατροπώσει εξευτελιστικά. Στη μέση του έργου (midpoint) ο Ντερόυτερ πλέει στο Αγγλικό κανάλι για να κάψει τον Αγγλικό στόλο νύχτα. Η θετική πορεία του Ντερόυτερ φτάνει στο απόγειο της (ψηλότερο σημείο) μόλις επιστρέφει στη βουλή όπου παρουσιάζει το ακρόπρωρο της Αγγλικής ναυαρχίδας.
Στο δεύτερο μέρος της δεύτερης πράξης (διαμάχη χρειάζεται επεξήγηση) τα ρίσκα γίνονται μεγαλύτερα καθώς πλέον διακυβεύεται το μέλλον της χώρας και όχι η επιμέρους επιτυχία των δυνάμεων που τη κυβερνούν, ο Ντερόυτερ πλέον μάχεται για την επιβίωση των φίλων και της οικογένειας του και όχι για την ευμάρεια αυτών. Ο πρόεδρος της Ολλανδίας αγνοεί την Γαλλική απειλή κάτι που φαίνεται να είναι εις βάρος του καθώς ο Βασιλιάς της Αγγλίας συμφωνεί κρυφά με τους Γάλους να επιτεθεί στην Ολλανδία και να σπάσει την συμφωνία ειρήνης. Η αντιπολίτευση αδράττει την ευκαιρία να στέψει τον πρίγκιπα του Οράντζ βασιλιά και ταυτόχρονα περιορίζει τους υποστηρικτές των ρεπουμπλικάνων οδηγώντας τη χώρα σε εθνικό διχασμό. Η οικογένεια του Ντερόυτερ πολιορκείτε στο σπίτι της από όχλο των πριγκιπικών. Ο Ντερόυτερ που βρίσκεται στη θάλασσα επιστρέφει επειγόντως στη χώρα για να σώσει των πρόεδρο και τον αδελφό του τους οποίους βλέπει να λυντσάρονται ζωντανοί από καθοδηγούμενο κόσμο της αντιπολίτευσης με πρόφαση την συνομωσία κατά του Πρίγκιπα. Αυτό είναι το κατώτατο σημείο για τον Ντερόυτερ και αποτελεί σημείο καμπής. Μετά από εδώ προκειμένου να διασώσει τόσο την οικογένεια του όπως και την χώρα αλλά και την εθνική σταθερότητα θα υποκύψει σε οποιαδήποτε προσταγή της νέας κυβέρνησης (βασιλιάς Οράντζ).
Στην Τρίτη πράξη (λύση) ο Ντερόυτερ υπηρετεί την πατρίδα μέχρι το τέλος θυσιάζοντας τα πάντα για την εθνική ενότητα και την επιβίωση της οικογένειας του. Αρχικά αντιμετωπίζει των Άγγλο-Γαλλικό στόλο με επιτυχία. Στη συνέχεια επιστρέφοντας στη πατρίδα ο βασιλιάς Οράντζ επιβραβεύει τον ανταγωνιστή Τρόμπ για την νίκη, ενώ ακόμα και ο ίδιος ο Τρόμπ έχει αποδεχτεί τον Ντερόυτερ σαν ήρωα. Η πολιτική ηγεσία συμβουλεύει τον Βασιλιά που μέχρι τώρα ήταν υπέρμαχος του Ντερόυτερ ως ναυάρχου να τον ξεφορτωθεί και μετά από μια αψιμαχία των δύο ο Ντερόυτερ αναγκάζεται να αναλάβει μια αυτοκτονική αποστολή για να εξασφαλίσει την ασφάλεια της οικογένειας του. Στην κλιμάκωση βλέπουμε τον αποχωρισμό του Ντερόυτερ με τη γυναίκα του ξέροντας πως δεν θα γυρίσει πίσω καθώς οδεύει προς το θάνατό του. Στο τέλος του έργου βλέπουμε την κηδεία όπου ο Βασιλιάς παρακολουθεί από μακριά και επιβεβαιώνει το μνημειώδες του χαρακτήρα του Ντερόυτερ, ο οποίος ήταν ο μόνος που μπόρεσε να ενώσει το λαό, καθώς στην κηδεία του παρευρίσκονται για πρώτη φορά, ανάμεικτα άτομα και από τις δύο παρατάξεις της χώρας.
Το μοντάζ της ταινίας


Κατά τη διάρκεια της ταινίας κάποια χαρακτηριστικά του μοντάζ παραμένουν σταθερά ενώ άλλα εμφανίζονται τοπικά. Σε όλη την έκταση της ταινίας το μοντάζ έχει γρήγορη εναλλαγή πλάνων προκειμένου να δώσει τη μέγιστη δυνατή πληροφορία αλλά και να κρατήσει το ενδιαφέρον του κοινού. Σε αρκετές περιπτώσεις το γρήγορο cut της ταινίας φτάνει στο όριο του να μπερδεύει το κοινό χωρίς αυτό να είναι το επιθυμητό αποτέλεσμα. Ο γρήγορος ρυθμός του μοντάζ δεν σημαίνει πως κάθε πλάνο είναι διαφορετικό. Συνήθως στις περισσότερες σκηνές χρησιμοποιούνται αρκετές οπτικές γωνίες οι οποίες εναλλάσσονται με τη σειρά και μόλις χρειαστεί κάποιο νέο στοιχείο να μπει/τονιστεί στην εξέλιξη της σκηνής τότε βλέπουμε κάποιο νέο κάδρο. Ο στόχος του μοντάζ στην κάθε σκηνή μπορεί να είναι διαφορετικός αλλά στο σύνολο της ταινίας (επικρατεί η επιδίωξη να ερεθιστεί) επιδιώκεται να εμβυθιστεί  ο θεατής προς την κατεύθυνση που προσδιορίζει η ταινία (σενάριο). Αυτό σημαίνει πως το μοντάζ γίνετε με τέτοιο τρόπο ώστε να καθοδηγήσει την σκέψη μας, τα συναισθήματα μας (προς μια συγκεκριμένη κατεύθυνση) κάνοντας το κάπως κλειστό σε ελεύθερες ερμηνείες. Αυτό από μόνο του δεν είναι κακό εφόσον η ιστορία που εκτυλίσσεται είναι ενδιαφέρουσα και δημιουργείται αρκετό σασπένς για να κρατηθεί το ενδιαφέρον του θεατή. Ο ρυθμός της ταινίας ενώ είναι γρήγορος κρατά ένα μοτίβο εναλλαγής από χαρακτήρα σε χαρακτήρα μεταξύ των βασικών χαρακτήρων το οποίο είναι αναγνωρίσιμο και βοηθά το θεατή να ακολουθήσει την εξέλιξη της ιστορίας με ποιο καλή αίσθηση του περάσματος του χρόνου. Συγκεκριμένα η εναλλαγή γίνεται μεταξύ Ντερόυτερ και των υπόλοιπων χαρακτήρων και ο κάθε χαρακτήρας έχει ένα δικό του πλαίσιο χρόνου. Για παράδειγμα η γυναίκα του εμφανίζεται ποιο σπάνια απ’ τον πρόεδρο και ο Πρίγκιπας Οράντζ ποιο συχνά από το βασιλιά της Αγγλίας.

Το στυλ του μοντάζ που εκπροσωπεί την ταινία θεωρώ πως είναι ένα μοντέρνο στυλ που χρησιμοποιεί μια μίξη από πολλές διαφορετικές τεχνικές προκειμένου να εξυπηρετεί πάντα την καλύτερη δυνατή απεικόνιση της ιστορίας. Τμηματικά μέσα στην ταινία θα δούμε να χρησιμοποιούνται τεχνικές μοντάζ του Χίτσκοκ, του Αϊζενστάιν, μοντέρνες τεχνικές όπως παράλληλο μοντάζ αλλά και κλασσικές τεχνικές όπως το μοντάζ συνέχειας του Γκρίφιθ και το θεματικό μοντάζ. Στην επόμενη ενότητα θα προσπαθήσω να εντοπίσω κάποιες από αυτές της τεχνικές μέσα από σκηνές της ταινίας.

Οι επιμέρους τεχνικές μοντάζ

Στην αρχή της ταινίας εντοπίζουμε την κλασσική τεχνική του Χίτσκοκ του ενδιάμεσου πλάνου  σε μια σειρά τριών πλάνων. Στο πρώτο πλάνο βλέπουμε τον Ντερόυτερ σε ένα κοντινό dolly-zoom να κοιτά το υπερπέραν πάνω στο πλοίο του. Στο δεύτερο πλάνο βλέπουμε την γυναίκα του στη στεριά την οποία ξαφνικά πιάνει ένα πόνος ενώ φαίνεται πως είναι έγκυος. Στο τρίτο πλάνο βλέπουμε ξανά τον Ντερόυτερ στην κουπαστή του πλοίου σε κοντινό να κοιτά τη θάλασσα καθώς αυτός κοιτά η κάμερα απομακρύνεται και δείχνει το πεδίο της μάχης από μακριά. Η τεχνική του Χίτσκοκ χρησιμοποιείται για να προσδώσει ένα ιδιαίτερο νόημα στη σκηνή που δεν προκύπτει από τις επιμέρους εικόνες μόνες τους. Συγκεκριμένα τονίζεται η νοσταλγία του Ντερόυτερ για την οικογένεια του και η δυσκολία που περνάει το ζευγάρι Ντερόυτερ-Άννα όταν ο καθένας πρέπει να ανταπεξέλθει τις δικές του δυσκολίες μόνος του.

Το μοντάζ συνέχειας (εννοείς το αφηγηματικό μοντάζ;) χρησιμοποιείται πολύ κατά τη διάρκεια της ταινίας. Εδώ αξίζει να σημειωθεί πως στις περισσότερες περιπτώσεις ενώ αλλάζουμε πλάνο διακόπτοντας μια κίνηση ή δράση και εμφανίζοντας τη συνέχεια της με άλλο πλάνο συνήθως το  δεύτερο πλάνο δεν είναι ένα ποιο γενικό πλάνο όπως θα συνέβαινε στις κλασσικές ταινίες του Γκρίφιθ. Συνήθως είναι ένα ανάποδο πλάνο από την αντίστροφη κατεύθυνση (π.χ. πλάτη Άννας όταν γυρνά να κοιτάξει το σύζυγο της που φεύγει) κάτι που δίνει την ελευθερία να χρησιμοποιηθεί το ίδιο πλάνο και για να ενώσει το προηγούμενο αλλά και για να ενώσει με το επόμενο πλάνο μέσω των στοιχείων που αφήνει στο υπόβαθρο που σε λίγο θα γίνει προσκήνιο (ο Ντερόυτερ μπαίνει στη βάρκα).

Στην πρώτη σκηνή του κοινοβουλίου της Ολλανδίας θα δούμε δυο τεχνικές μοντάζ να χρησιμοποιούνται. Η σκηνή ξεκινά με ένα φαινομενικά κλασσικό μοντάζ που περνά από γενικό πλάνο σε ποιο ειδικά πλάνα και μετά ξανά σε γενικό κτλ. Καθώς όμως η σκηνή εξελίσσεται και ο νέος πρόεδρος αρχίζει να πείθει τους βουλευτές ότι θα υπερασπιστεί την χώρα του και όχι κάποιο κόμμα παρεμβάλλονται πλάνα από τα χαρακτηριστικά της χωράς τα οποία αναφέρει δίνοντας επιπλέον πληροφορίες στο θεατή. Το παράληλο μοντάζ που χρησιμοποιείται εδώ αλλάζει τον τρόπο που λειτουργεί η σκηνή καθώς η βαρύτητα πλέον δεν έιναι μόνο στην αντιπαράθεση των δυο κομμάτων στη βουλή αλλά και στην αξιοπιστία και αξιοκρατική στάση του προέδρου ο οποίος αποκτά κύρος στα μάτια του θεατή.

Αντίστοιχη σκηνή με την προηγούμενη στην οποία χρησιμοποιείται παράλληλο μοντάζ είναι η σκηνή όπου ορκίζεται ναύαρχο ο Ντερόυτερ. Εδώ καθώς ο Ντερόυτερ επαναλαμβάνει τον όρκο που του υπαγορεύει ο πρόεδρος βλέπουμε διάφορες μικρές σκηνές από την προετοιμασία και κατασκευή του νέου στόλου, την δοκιμή των κανονιών στα νέα πλοία, την στρατηγική του Ντερόυτερ καθώς την εξηγεί στο επιτελείο του κτλ. Στη μέση της σκηνής παρεμβάλλεται μια ολόκληρη μικρή αυτοτελής σκηνή που δείχνει τον πρίγκιπα του Οράντζ να επιθεωρεί την καινούργια ναυαρχίδα του Ολλανδικού στόλου. Ο ορισμός του Ντερόυτερ ολοκληρώνεται με την ανάληψη της νέας αποστολής κατά του Αγγλικού στόλου. Η σκηνή αυτή πετυχαίνει εκτός από το να μας μεταδώσει τη γνώση για τις εξελίξεις στην καριέρα του Ντερόυτερ να μας ενημερώσει για την εξέλιξη των επιμέρους ιστοριών που ακολουθούν την κυρίως πλοκή όπως η σχέση του με τη γυναίκα του, τους ναύτες, τον ανταγωνιστή Τρόμπ και τον πρίγκιπα Οράντζ.

Η ποιο σημαντική σκηνή του έργου είναι αυτή στο δεύτερο σημείο καμπής του σεναρίου. (τι εννοείς με τον όρο καμπή του σεναρίου;) Στη σκηνή αυτή και πάλι χρησιμοποιείται παράλληλο μοντάζ καθώς ο πρόεδρος της Ολλανδίας δολοφονείται μαζί με τον αδελφό του από όχλο οργανωμένο από την αντιπολίτευση. Εδώ καθώς η δράση εκτυλίσσεται βλέπουμε παράλληλα τον Ντερόυτερ ο οποίος σπεύδει να φτάσει στην πλατεία για να σταματήσει την δολοφονία. Οι δύο σκηνές που μπλέκονται η μια με την άλλη διαδραματίζονται σε διαφορετικούς ρυθμούς ο χρόνος τους όμως συμπίπτει όταν ο Ντερόυτερ φτάνει στην πλατεία. Εδώ πλέον σταματά το παράλληλο μοντάζ και κυριαρχεί η τεχνική του Αϊζενστάιν του τονισμού του χρόνου. Ο χρόνος σταματάει (slow motion) στα σημαντικά σημεία και η αλλαγή αυτή του ρυθμού υποβάλει τον θεατή (να δώσει ιδιαίτερη σημασία εκεί που στοχεύει ο σκηνοθέτης) στη φιλμική πλοκή/ατμόσφαιρα/πραγματικότητα. Το αποτέλεσμα είναι να φανεί άδικο το αποτέλεσμα και να ταυτιστούμε περισσότερο με τον Ντερόυτερ που μάχεται κατά της αδικίας ενώ σε μια ποιο αντικειμενική παρουσίαση μπορεί να είχαμε τις αμφιβολίες μας.

Από τα ποιο εύκολα αναγνωρίσιμα παραδείγματα κλασσικού μοντάζ είναι η σκηνή όπου ο Ντερόυτερ επιστρέφει στο σπίτι του μετά την πρώτη μάχη της ταινίας. Εδώ ξεκινάμε με γενικό πλάνο και στη συνέχεια περνάμε σε ποιο (ειδικό) κοντινό καθώς αποβιβάζεται στην αποβάθρα. Το ίδιο συμβαίνει καθώς διασχίζει την πόλη της Χάγης και εν τέλει κλείνει με γενικό του σπιτιού του. Εδώ δεν τηρείται (το μοντάζ συνέχειας) (το αφηγηματικό μοντάζ) καθώς πρόκειται για μια μεταβατική σκηνή και ο στόχος είναι να μην καταναλωθεί πολύς χρόνος καθώς αυτό που πρέπει να φανεί είναι η επιστροφή του Ντερόυτερ, το περιβάλλον, ο «κόσμος» της Χάγης και τελικά σε ποιους ανήκει ο Ντερόυτερ (απλός άνθρωπος και όχι αριστοκράτης).


Μια ακόμη τεχνική μοντάζ η οποία χρησιμοποιείται είναι το τονικό μοντάζ τι σημαίνει;. Η ποιο χαρακτηριστική σκηνή είναι η σκηνή στην οποία σκοτώνεται ο Ντερόυτερ. Κατά τη διάρκεια της σκηνής ο Ντερόυτερ στο κατάστρωμα σχεδόν περιμένει να πεθάνει. Ο θάνατος του πλησιάζει καθώς ο ρυθμός αλλάζει σε αργό χρόνο (slow motion). Ο τόνος της σκηνής είναι λυπηρός καθώς βλέπουμε σε παράλληλη δράση την γυναίκα του να περπατά στο δρόμο και να ξεσπά σε κλάμα μόλις αισθάνεται τι συνέβη. Ταυτόχρονα ο πρίγκιπας Οράντζ ζαλίζεται στο χώρο του γάμου του. Το μοντάζ έχει επιβάλλει τη γρήγορη εναλλαγή πλάνων αλλά ο αργός χρόνος και η λυπηρή μουσική τους δίνει λυπηρή δραματική αίσθηση; δυναμική.

Η μεταφορά, μια πρακτική δανεισμένη από τον Αϊζενστάιν μπορεί να εντοπισθεί σε συγκεκριμένα κομμάτια της ταινίας. Σε διάφορα σημεία της ταινίας φαίνεται το σύμβολο της οικογένειας του προέδρου να είναι ο κύκνος. Σε μια σκηνή μετά τη μέση της ταινίας ο πρόεδρος βρίσκεται με τον Ντερόυτερ και άλλους σε φιλικό τραπέζι όπου επαρμένος από την πρόσφατη νίκη του Ντερόυτερ επιδεικνύει αλαζονεία για τις απειλές που καραδοκούν. Το μοντάζ αυτής της σκηνής δείχνει πλάνα της τούρτας στο κέντρο του τραπεζίου και καθώς ο πρόεδρος αψηφά τους κινδύνους, ο αδελφός του κόβει με ένα μαχαίρι την τούρτα που είναι στολισμένη με το σύμβολο της οικογένειας τον κύκνο. Εδώ η μεταφορά πετυχαίνει να μας δώσει εκτός από την πληροφορία για την έπαρση του προέδρου και την εξέλιξη της κατάστασης μια ποιο έμμεση πληροφορία για το πώς θα εξελιχθούν τα πράγματα. Μια πληροφορία που οι ήρωες αγνοούν και δημιουργεί τραγική ειρωνεία και επομένως σασπένς.
Οι σκηνές ναυμαχίας


Σε όλη την ταινία υπάρχουν έξι ξεχωριστές σκηνές ναυμαχίας. Οι περισσότερες από αυτές ακολουθούν λίγο πολύ την ίδια δομή τουλάχιστον από πλευράς μοντάζ. Αυτό δημιουργεί μια επανάληψη η οποία κάνει σε κάποια σημεία την ταινία να φαίνεται βαρετή. Έχουν γίνει προσπάθειες διαφοροποίησης της κάθε σκηνής προκείμενου να αποφευχθεί η μονοτονία. Το μοντάζ αυτών των σκηνών είναι μετρικό σύμφωνα με την τεχνική του Αϊζενστάιν. Δηλαδή σε κάθε σκηνή παρακολουθούμε την σκοπιά κάθε ήρωα για λίγο και μετά η παρακολούθηση πηδάει από τη μια πλευρά στην άλλη προσπαθώντας να ακολουθήσει τη δράση σε (ένα στυλ) σένα μοτίβο αιτίου-αποτελέσματος. Το πρόβλημα που δημιουργείται είναι πως λόγω της επανάληψης σκηνών αντίστοιχου περιεχομένου κάποια πλάνα λεπτομερειών από την μάχη παύουν να προσθέτουν ενδιαφέροντα στοιχεία για την ανάπτυξη της πλοκής και εξυπηρετούν την τήρηση της αλληλουχίας πλάνων που υπαγορεύει το μετρικό μοντάζ (τι σημαίνει;) Είναι ενδιαφέρον για παράδειγμα να (δείς) δούμε την πίεση των ναυτών στο επίπεδο των κανονιών όταν εκτυλίσσεται η μάχη αλλά την (Τρίτη) τρίτη φορά που το βλέπουμε χάνει το δραματουργικό δραματικό; του νόημα.

Φυσικά έχει γίνει προσπάθεια διαφοροποίησης του οπτικού περιεχομένου των πλάνων από σκηνή σε σκηνή. Στην πρώτη σκηνή στην αρχή του έργου το μοντάζ είναι πολύ ποιο κοντά σε μοντάζ συνέχειας καθώς παρακολουθούμε τη δράση να εκτυλίσσεται από πλάνο σε πλάνο με το κάθε πλάνο να βασίζεται σε κάποιο σημείο απ’ το προηγούμενο (κανόνι βαράει > πλοίο χτυπιέται > ναύαρχος πέφτει > Ντερόυτερ τον βλέπει > Σηκώνει πανιά > πλοίο Ντερόυτερ αλλάζει πορεία κτλ.). Στις επόμενες δύο σκηνές το μοντάζ αλλάζει ρυθμό και γίνεται ολοένα και ποιο γρήγορο. Εδώ χρησιμοποιούνται κάποια εναέρια πλάνα εμφωλευμένα μέσα στη ροή των πλάνων μπρος-πίσω απ’ τους Ολλανδούς στους Άγγλους για να σπάσει η μονοτονία και να ενταχθεί η μάχη καλύτερα μέσα στην πλοκή γιατί έτσι μπορούμε να δούμε τη διαφορά που προκύπτει απ’ την στρατηγική της πλεύσης σε γραμμή του Ντερόυτερ. Οι δύο αυτές σκηνές τυπικά εξυπηρετούν την πλοκή γιατί η πρώτη δείχνει την επιτυχία του συστήματος και η δεύτερη δείχνει την αποτυχία του όταν κάποιος «σπάει τη γραμμή». Πρακτικά όμως η επανάληψη που δημιουργείτεαι από τις δύο αυτές μάχες ελαττώνει το ενδιαφέρον μας για περαιτέρω μάχες αρκετά νωρίς κάτι που θα μπορούσε να έχει αποφευχθεί με μεγαλύτερη ίσως φειδώ στο μοντάζ (λιγότερα εντυπωσιακά πλάνα μάχης ή ποιο προσγειωμένο καδράρισμα στους ανθρώπους την ώρα μάχης και λιγότερο στη δράση ή κάποιο τέχνασμα παράλληλου μοντάζ). Η επόμενη μάχη διαφοροποιείται θεματικά από τις προηγούμενες καθώς διαδραματίζεται νύχτα και είναι απόβαση στην ξηρά-ενέδρα στον αγγλικό στόλο. Εδώ ενώ τα βασικά στοιχεία των γεγονότων καλύπτονται επαρκώς το γρήγορο μοντάζ δεν βοηθά τον θεατή να σχηματίσει ακριβή εικόνα της ιδιοφυούς στρατηγικής πίσω απ’ την επίθεση και έτσι η σκηνή καταλήγει να είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακή αλλά χωρίς πολύ βάθος ενώ πρόκειται για την ποιο τολμηρή και ενδιαφέρουσα μάχη της καριέρας του Ντερόυτερ. Η τελευταία πραγματική σκηνή μάχης είναι η άμυνα των χωρικών υδάτων κατά των Γάλλων και Άγγλων η σκηνή αυτή παίρνει τα καλύτερα στοιχεία από τις προηγούμενες σκηνές και φτιάχνει μια πραγματικά ενδιαφέρουσα απεικόνιση της μάχης με γρήγορο μετρικό μοντάζ και μοντάζ συνέχειας από πλάνο σε πλάνο. Η επανάληψη των ίδιων σκηνών μάχης είναι εμφανής και εδώ αλλά δεν ενοχλεί τόσο λόγω τις διαφοράς της θέσης της σκηνής μέσα στην ταινία (κλιμάκωση). Η τελευταία ναυμαχία πρόκειται για μια ιδιαίτερη σκηνή η οποία ενώ είναι οργανωμένη μετρικά στην αρχή εξελίσσεται διαφορετικά καθώς κυρίαρχο στοιχείο γίνεται η μουσική και ο αργός ρυθμός (slow motion) κάνοντας την μια τονική σκηνή για να εξυπηρετήσει καλύτερα την κορύφωση της ιστορίας με το θάνατο του Ντερόυτερ.
Συμπεράσματα


Το μοντάζ σε όλη τη διάρκεια της ταινίας αλλάζει και γίνεται με διαφορετικούς τρόπους με εξαίρεση φυσικά τον γρήγορο ρυθμό εναλλαγής πλάνων που παραμένει σταθερός. Αυτή η εναλλαγή τεχνικών φαίνεται να εξυπηρετεί την εξέλιξη της πλοκής σχεδόν σε κάθε περίπτωση. Αυτό που πραγματικά δένει όμως την ταινία από πλευράς μοντάζ είναι το εξαιρετικό (ρακόρ) αίσθηση συνέχειας,  μεταξύ των σκηνών. Η ένωση των σκηνών μεταξύ τους γίνεται με πολλούς τρόπους όπως μεταφορά ήχου από μια σκηνή στην άλλη. Αλλαγή κάδρου σε κάτι παρόμοιο η ακόμη και μεταβατικές μικρές σκηνές που προχωρούν την πλοκή απ’ τη μια σκηνή στην άλλη. Εμφάνιση του ίδιου προσώπου σε άλλη σκηνή. Σκηνή παράλληλου μοντάζ μπλέκει την προηγούμενη σκηνή με την επόμενη, κινούμενα πλάνα που συνεχίζουν φυσικά (ίδια κίνηση) από πλάνο σε πλάνο και διάφορα άλλα. Αυτή η σύνδεση των σκηνών μεταξύ τους σε συνδυασμό με την διαφοροποίηση των τεχνικών μοντάζ που χρησιμοποιούνται στη διάρκεια της ταινίας φτιάχνει ένα πολύ ωραίο αποτέλεσμα και βυθίζει το κοινό στην ιστορία. Σαν μοναδικό πρόβλημα στο μοντάζ της ταινίας εντοπίζω την μονοτονία που προκύπτει στις σκηνές μάχης εξαιτίας της τάσης να καλυφθεί όλη η δράση της μάχης στη θάλασσα σε κάθε σκηνή. Η ταινία ίσως έρρεε καλύτερα αν εστίαζε σε κάποιο πρόσωπο και τη προσωπική του δράση ή έστω τη δράση που το περιστοιχίζει. Παρόλα αυτά η ταινία λειτουργεί και ακόμα και οι σκηνές μάχης της περνούν αυτό που χρειάζεται για την ιστορία όπως π.χ. η σύγχυση της μάχης ή το μένος και η αφοσίωση του Ντερόυτερ. Απλά Απλώς με λίγο διαφορετικό μοντάζ με ποιο; η ταινία θα μπορούσε να εξυπηρετήσει καλύτερα την πλοκή.
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