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Εισαγωγή

 Η ταινία “Φρίντα” είναι βιογραφική ταινία αμερικάνικης παραγωγής και γυρίστηκε το 2002. Τη σκηνοθεσία ανέλαβε η αμερικανίδα Τζούλι Τέιμορ. Στην ταινία παρουσιάζεται η  έντονη και πολυτάραχη ζωή της διάσημης Μεξικανής ζωγράφου Φρίντα Κάλο την οποία υποδύεται  με εξαιρετική επιτυχία η επίσης Μεξικανή ηθοποιός Σάλμα Χάγιεκ. Η ταινία είναι βασισμένη στο βιβλίο “Frida: A Biography of Frida Kahlo” και το σενάριο επιμελήθηκαν οι Κλάνσι Σίγκαλ, Νταϊάν Λέικ, Γκρέγκορι Νάβα και Άννα Τόμας. Το “Φρίντα” ήταν υποψήφιο για 6 Όσκαρ, κερδίζοντας τα 2.

Υπόθεση - Πλοκή

 Η κάμερα ακολουθέι μία πορεία περίπου τριάντα ετών στην ζωή της ζωγράφου ξεκινόντας απο τα εφηβικά της χρόνια εώς και την ημέρα του θανάτου της. Η ταινία ξεκινά όταν η Φρίντα Κάλο σε ηλικία 18 ετών μπαίνει σε ένα λεωφορείο το οποίο κατά τη διάρκεια της διαδρομής συγκρούεται με ένα αυτοκίνητο. Η πρωταγωνίστρια καταλήγει σοβαρά τραυματισμένη στη σπονδυλική της στήλη κάτι το οποίο της κόστισε πολλές, τις περισσότερες φορές, αποτυχημένες εγχειρήσεις οι οποίες χρειάζονταν μήνες ακινησίας κάθε φορά. Έτσι η Φρίντα βρίσκεται καθηλωμένη στο κρεβάτι για πάρα πολύ καιρό. Ο πατέρας της για να τη βοηθήσει να αναρρώσει και για να περνά τον άπλετο ελεύθερο χρόνο της, της φέρνει έναν καμβά και χρώματα και έτσι αρχίζει να ζωγραφίζει. Όταν πλέον μπορεί να περπατήσει ξανά αποφασίζει να ζητήσει τη γνώμη του Ντιέγκο Ριβέρα, γνώστού τότε ζωγράφου, για τους πίνακες της. Ο Ντιέγκο αν και στην αρχή εμφανίζεται να έχει αρνητική θέση απέναντυ στους νέους καλλιτέχνες ενθουσιάζεται με τη δουλειά της, γίνονται φίλοι στη συνέχεια εραστές και στο τέλος σύζυγοι. Κατά τη διάρκεια του γάμου τους ο Ντιέγκο την απατά πολλές φορές με γυναίκες, ενώ το ίδιο κάνει και η Φρίντα άλλες φορές με άντρες και άλλες με γυναίκες. Ωστόσο την ενθαρρύνει όσον αφορά την τέχνη της και αυτός είναι ένας λόγος που εκέινη συνέχισε να ζωγραφίζει. Οι δυό τους ταξιδεύουν στη Νέα Υόρκη για να ζωγραφίσει ο Ντιέγκο μια τοιχογραφία. Στην Αμερική η Φρίντα μένει έγκυος και παρά τη μεγάλη της επιθυμία να αποκτήσει ένα παιδί, τα τραύματα της απο το ατύχημα δεν της το επιτρέπουν με αποτέλεσμα να αποβάλλει. Η δουλειά του Ριβέρα δεν παίρνει καλή τροπή καθώς οι κομμουνιστικές αντιλήψεις του βρίσκουν αντίθετο τον άνθρωπο που του ανέθεσε τη τοιχογραφία, με αποτέλεσμα να την καταστρέψουν και το ζευγάρι επιστρέφει πίσω στο Μεξικό. Στο σπίτι του ζευγαριού μετακομίζει η αδερφή της Φρίντα ως βοηθός του Ντιέγκο. Η Φρίντα ανακαλύπτει ότι ο συζυγός της διατηρεί ερωτική σχέση με την αδερφή της, τον χωρίζει και στρέφεται στο ποτό. Μετά απο κάποιο καιρό ο Ντιέγκο της ζητά να φιλοξενήσουν τον Λέων Τρότσκι, επαναστάτη που του είχε δωθεί πολιτικό άσυλο στο Μεξικό και που ο Ριβέρα ήταν μεγάλος θαυμαστής του. Η Φρίντα και ο Τρότσκι κάνουν σχέση και όταν ο Ντιέγκο το καταλαβαίνει, εκείνη φεύγει για το Παρίσι. Όταν επιστρέφει της ζητά διαζύγιο. Ο Τρότσκι δολοφονείται και η Κάλο προσβάλλεται απο γάγγραινα. Ενώ η υγεία της χειροτερεύει ο Ντιέγκο της ζητά να ξαναπαντρευτούν και εκείνη δέχεται. Λίγο πριν το τέλος της, η Φρίντα βλέπει τα έργα της να εκτίθεντε στο Μεξικό και στη συνέχεια πεθαίνει.

Ο χαρακτήρας της Φρίντα Κάλο

 Το πάθος της για τη ζωή και την ελευθερία, το πείσμα της που ξεπέρασε κάθε αντίξοη συνθήκη, ο πόνος και ο έρωτας είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της Κάλο.

Αγωνίστηκε απο τη πολύ μικρή της ηλικία, είχε έντονα πάθη και πολιτική άποψη. Είχε την ανάγκη να ζήσει παρά τις δυσκολίες που αντιμετώπισε. 

 Κάτι το οποίο χαρακτήριζε τη Φρίντα ήταν η ύπαρξη δύο διαφορετικών χαρακτήρων στο ίδιο σώμα. Απο τη μία η παθιασμένη μεξικάνα, αλκοολική, καπνίστρια με ακραίες συμπεριφορές, τολμηρή σεξουαλική στάση και έντονο χαρακτήρα και απο την άλλη η “Ευρωπαία” ζωγράφος που γοήτευε τον Αντρέ Μπρετόν και τον Πικάσο αγαπούσε τη φύση και τη φιλοσοφία και είχε υπέροχο χιούμορ. Η ίδια δε μπόρεσε ποτέ να ταυτιστεί πλήρως με το ένα απο τα δύο κομμάτια της. Απο την αρχή ως το τέλος της ζωής της η Κάλο κατάφερε να ζήσει με ελευθερία και ένταση, ξεπερνώντας τον πόνο και την ασθένεια. Όπως δηλώνει η σκηνοθέτης για τη Φρίντα << Ήταν μια γυναίκα που υπερέβη τον πόνο, όπως υπερέβη και μια πολύ δύσκολη ερωτική σχέση. Είναι η πιο ρομαντική ιστορία που συνάντησα. >>

Το έργο της Φρίντα Κάλο

 Για την σπουδαία Μεξικάνα ζωγράφο Φρίντα Κάλο, το να ζείς με ένταση κάθε στιγμή της ζωής, σημαίνει και έκφραση απόλυτης ελευθερίας. Λόγω του αυτοκινητιστικού δυστυχήματος, στερήθηκε για πάρα πολύ καιρό τη δυνατότητα να εκφραστεί με τον τρόπο που ήθελε, γνωρίζοντας έτσι τη σημασία της δέσμευσης και της περιθωριοποίησης. Το γεγονός αυτό ήταν ξεκάθαρο στα έργα της εκ των οποίων τα περισσότερα είναι αυτοπροσωπογραφίες. Στην αρχή ζωγράφιζε τον εαυτό της αναγκαστικά καθώς όσο καιρό ήταν καθηλομένη στο κρεβάτι χρησιμοποιούσε ένα ειδικό καβαλέτο στο οποίο είχε δίπλα έναν καθρέπτη. Στην συνέχεια όμως η ίδια έγινε ένα απο τα αγαπημένα της μοντέλα. <<Ζωγραφίζω τον εαυτό μου επειδή είμαι τόσο συχνά μόνη και επειδή είμαι το αντικείμενο που γνωρίζω καλύτερα απο οτιδήποτε άλλο.>> είχε δηλώσει η ίδια η Φρίντα. Στα έργα της αποτυπώνεται όλο το βάσανο του πόνου και της προσπάθειας της να ανακουφιστεί απο αυτόν και για αυτό το λόγο είναι πολλές φορές  άγρια και σκληρά, κρύβοντας έναν ρεαλισμό που σοκάρει. Η Σάλμα Χάγιεκ δηλώνει για τη προσωπικότητα της ηρωίδας που υποδύθηκε: << Σίγουρα η Φρίντα Κάλο υπέφερε μεγάλο σωματικό και ψυχικό πόνο αλλά το γεγονός ότι τον μετέφερε στον καμβά ήταν μία μορφή ξορκισμού. Το έκανε με πολύ ιδιαίτερη αίσθηση του χιούμορ. >> Στις εικόνες της φανερώνεται ακόμη η έντονη σεξουαλικότητα της και η αδυναμία της να κάνει παιδί. Ίδιαίτερα μετά την αποβολή της η Κάλο άρχισε να δουλεύει μια σειρά έργων που δεν είχαν προηγούμενο στην ιστορία της τέχνης. Το στύλ της δεν θύμιζε σε τίποτα εκείνο του συζύγου της και είναι βασισμένο στην μεξικάνικη παραδοσιακή τέχνη και ειδικότερα στις μικρές λαικές χριστιανικές εικόνες. Τον όρο "σουρεαλισμό" δεν τον αποδέχτηκε ποτέ για τους πίνακές της. «Δεν ανήκω στους σουρεαλιστές. Δεν ζωγράφισα ποτέ όνειρα. Ζωγράφιζα την πραγματικότητά μου».

   Στα έργα της εκτός από το προσωπικό της δράμα καθρεφτίζεται όλη η φιλοσοφία και η παράδοση της πατρίδας της. Είναι εμπνευσμένα από τη μεξικάνικη κουλτούρα που ανθούσε εκείνη την εποχή. Έργα γεμάτα από την αγάπη για την πατρίδα της το Μεξικό, γεμάτα έντονα χρώματα και έθνικ μοτίβα, είναι διαχρονικά και αποτελούν πηγή έμπνευσης. Η Φρίντα ζωγράφιζε όπως ακριβώς ζούσε. Με δυναμικά χρώματα. Το στυλ που χρησιμοποιεί φαίνεται, εκτώς από τους πολιτισμούς που αναπτύχθηκαν στο Μεξικό, να έχει δεχτεί και επίδραση Ευρωπαϊκών ρευμάτων στα οποία συμπεριλαμβάνονται ο Ρεαλισμός, ο Συμβολισμός και ο Υπερρεαλισμός. Όπως έλεγε κι ο μεγάλος της θαυμαστής, Αντρέ Μπρετόν, τα έργα της ήταν "Σαν κορδέλα τυλιγμένη γύρω από μια βόμβα". Μπορεί να έζησε μόνο 47 χρόνια αλλά κέρδισε μία καλλιτεχνική αιωνιότητα.

Tο χρώμα της ταινίας και η ζωγραφική της Φρίντα Κάλο

  Το χρώμα της ταινίας είναι άρρητα συνδεδεμένο με το έργο της Φρίντα Κάλο και κατα συνέπεια με το χαρακτήρα της. Άν γνωρίζουμε τα αριστουργήματα που έχει ζωγραφίσει, την τεχνική της , τις επιλογές των θεμάτων της, τα χρώματα, το κόντραστ μπορούμε ξεκάθαρα να δούμε πόσο τα έργα της μοιάζουν τελικά με την ταινία. Για να δωθέι μεγαλύτερη έμφαση στην βιογραφία της πρωταγωνίστριας, οι δημιουργοί της ταινίας έχουν καταφέρει να δώσουν το ύφος των εικόνων που δημιούργησε η Κάλο, στη συγκεκριμένη παραγωγή. Οι ζωγραφιές της αναπαριστούσαν την ίδια της την ζωή, η οποία είναι το κύριο θέμα της ταινίας. Τίποτα δεν θα μπορούσε να αναπαραστήσει καλύτερα τα έργα της Φρίντα Κάλο απο μία σκηνή γεμάτη φωτεινά και ζωηρά χρώματα. Με τον τρόπο αυτό έχουν καταφέρει να δώσουν ένα εξαιρετικό κλίμα στην ταινία. Έτσι αντιγράφοντας κατά κάποιο τρόπο τη ζωγραφική της, επέλεξαν να χρησιμοποιήσουν έντονα και ζωηρά χρώματα.

α) Η ζωντανή δράση - Live Action

  Στην ταινία υπάρχουν μερικές πολύ καλά επιλεγμένες σκηνές, σε κάποιες πολύ ιδιαίτερες στιγμές της ζωής της Κάλο, στις οποίες εφαρμόζεται η τεχνική της ζωντανής δράσης ή αλλιώς  live action. Με άλλα λόγια μερικές σκηνές παρουσιάζονται ως ζωγραφική η οποία διαλύεται αργά σε μία πραγματική σκηνή με ηθοποιούς που δρούν. Αυτό μας δίνει την ψευδαίσθηση ότι οι ηθοποιοί ξεπηδούν απο ένα πίνακα ζωγραφικής. Φυσικά οι πίνακες που αναπαρίστανται στην συγκεκριμένη περίσταση, είναι αυτοί της Φρίντα Κάλο. Σε πολλές περιπτώσεις της ζωής της η Φρίντα ζωγράφιζε ένα πίνακα, ο οποίος αντιπροσώπευε τον τρόπο με τον οποίο εκείνη έβλεπε όσα συνέβησαν στην ζωή της. Μία τέτοια σκηνή είναι για παράδειγμα όταν η Φρίντα μετά το γάμο της πηγαίνει στο μέρος που θα γίνει η γαμήλια δεξίωση και είναι εμπνευσμένη απο τον πίνακα της, <<Φρίντα και Ντιέγκο Ριβέρα>>.  Επίσης η συγκεκριμένη τεχνική εφαρμόζεται όταν η Φρίντα γυρνά μετά την Αμερική, στο Μεξικό και κόβει τα μαλλιά της. Ο πίνακας ζωγραφικής που απεικονίζει τη Φρίντα με κομμένα μαλλιά ζωντανεύει. Στη συγκεκριμένη περίπτωση ο πίνακας που χρησιμοποιήθηκε είναι ο <<Αυτοπροσωπογραφία με Κομμένα Μαλλιά>> της ίδιας της Κάλο. Η αναδημιουργία εκ νέου των έργων ζωγραφικής της Κάλο για να χρησιμοποιηθούν στην ταινία είναι μία εξαιρετικά πετυχημένη προσπάθεια. Με τη χρήση της συγκεκριμένης τεχνικής η σκηνοθέτης θέλησε να υπογραμμίσει την στενή σχέση μεταξύ της ζωής και της τέχνης της Φρίντα.

β) Stop motion animation

  Μία ακόμη τεχνική που κλέβει την παράσταση στην ταινία “Φρίντα” και που χρησιμοποιεί ως άξονα τα ζωγραφικά έργα της Κάλο, είναι αυτή του  animation. Στη σκηνή μετά το αυτοκινητιστικό δυστύχημα, όταν η Φρίντα βρίσκεται στο νοσοκομείο, εμφανίζεται μία εφιαλτική σκηνή κινουμένων σχεδίων στην οποία χειρουργοί και νοσηλευτές παρουσιάζονται ως σκελετοί που προσπαθούν να ξαναφτιάξουν το διελυμένο σώμα της. Η τεχνική των κινουμένων σχεδίων επιστρέφει και πάλι όταν η Φρίντα και ο συζυγός της φτάνουν στην Νέα Υόρκη, με μία σκηνή που αναπαριστά τον Ριβέρα ως Κινγκ - Κονγκ. Ακολουθούν και άλλες τέτοιες σκηνές των οποίων τα animation χρησιμοποιουν ως πρότυπο και αντιγράφουν τη ζωγραφική της Κάλο.
Το χρώμα της ταινίας και ο χαρακτήρας της Φρίντα Κάλο

  Το πλήθος των χρωμάτων που χρησιμοποιείται είναι ανάλογο με τα αμέτρητα στιγμιότυπα της πρωταγωνίστριας. Δυνατά και έντονα χρώματα κυριαρχούν, όπως κυριαρχεί και ο χαρακτήρας της Κάλο, γεμάτος τόλμη και ανεξαρτησία. Ιδιαίτερα συχνά συναντάμε φλογερά κόκκινα που αντικατοπτρίζουν την προσωπικότητά της, την ανεξαρτησία, το θάρρος, το πάθος της για ζωή, την τολμηρή σεξουαλική της στάση και τον επίμονο χαρακτήρα της. Οι επιλογές της στη ζωγραφική, που όπως έχουμε πεί είναι ίδιες χρωματικά με την ταινία, ήταν εμπνευσμένες απο τα βιώματα και τις καταστάσεις που αντιμετώπισε στην πολυτάραχη ζωή της. Καθώς λοιπόν το σενάριο εξιστορεί τη ζωή της δεν υπήρχε καλύτερη επιλογή απο το να αντιγράψουν το ζωγραφικό της ύφος και να το προσαρμόσουν στην ταινία. Ακόμη και στη σκηνή του ατυχήματος, η οποία είναι μία δραματική σκηνή τα περίεργα χρώματα κάνουν και εκεί την εμφάνιση τους όπως το γαλάζιο πουλί και η σκόνη χρυσού που εκρήγνυται. Πολλές φορές η επιλογή των χρωμάτων ξεφεύγει απο τις ρεαλιστικές χρωματικές παλέτες και την απεικόνιση  της πραγματικότητας, χωρίς όμως να ενοχλεί ούτε για μία στιγμή τον θεατή. Αντίθετα τα γεμάτα με δυνατά χρώματα του καμβά πλάνα, εκτώς απο την απεικόνιση της ζωγραφικής της Κάλο, φανερώνουν το περίπλοκο και χαοτικό συναισθηματικό τοπίο της ιδιαίτερης ζωγράφου. Το πάθος και η ζεστασιά ξεπηδούν μέσα απο τους χρωματικούς συνδιασμούς της ταινίας.

Το χρώμα της ταινίας και η Μεξικάνικη κουλτούρα

  Η επιλογή των φανταχτερών χρωμάτων εξυπηρετεί στην απόδοση τόσο του Μεξικάνικου τοπίου, όσο και της Μεξικάνικης κουλτούρας. Το Μεξικό θα μπορούσε να το παρομοιάσει κανείς με την παλέτα ενός ζωγράφου. Έντονα και φωτεινά χρώματα διάσπαρτα παντού, συνδιασμένα χωρίς λογική δημιουργόντας όμως μία δική τους μοναδική  αδιαπέραστη ομορφιά και υπέροχο ύφος. Ίσως σε καμία άλλη χώρα να μην υπάρχουν τόσο έντονα χρώματα γύρω σου. Εντυπωσιακά κόκκινα, δυνατά μπλέ, σμαραγδί και κίτρινα κυριαρχούν και γίνονται ένα με τους ανθρώπους, τα τοπία, τα αντικείμενα, τα ενδύματα, τα πάντα. Τα τοπία και η φύση στα οποία η Φρίντα Κάλο έδινε ιδιαίτερη σημασία και φαίνεται να είχε αδυναμία είναι ιδιαίτερα σημαντικά για τους Μεξικανούς, οι οποίοι μέχρι και σήμερα προσπαθούν να τα διατηρήσουν. Την ίδια αντιμετώπιση έχουν και απένταντυ στην αρχιτεκτονική τους καταφέρνοντας έτσι σε πολλές περιπτώσεις να μην ομογενοποιηθούν με τις υπόλοιπες χώρες πρώτυπα, αλλά να κρατήσουν την “χρωματιστή” κουλτούρα τους ακόμη και σε αστικά κέντρα. Τα δυνατά χρώματα στην αρχιτεκτονική τους θεωρούνται παράδοση η οποία καταφέρνει με μεγάλη επιτυχία να υπάρχει μέχρι σήμερα. Αν κατανοήσουμε την τολμηρή χρήση των χρωμάτων στην Μεξικάνικη κουλτούρα, κατανοούμε ανάλογα και την επιλογή τους για τη συγκεκριμένη ταινία. Οι επιβλητικοί, πολύχρωμοι συνδιασμοί, πηγαίνουν χέρι - χέρι με τις παραδόσεις τους. Το μεξικάνικο αυτό ύφος εκφράζει απόλυτα τον τρόπο ζωής των Μεξικανών, τον σύνθετο πολιτισμό τους, τα γεωγραφικά χαρακτηριστικά του τόπου τους και το θερμό κλίμα.  

Το χρώμα της ταινίας και τα κοστούμια

  Η επιλογή των χρωματικών τόνων είναι απόλυτα συνυφασμένη με την επιλογή των ενδυμάτων, των αξεσουάρ και της εξωτερικής εμφάνισης της Φρίντα Κάλο. Η εξαιρετική επιλογή των κουστουμιών έγινε απο την Τζούλι Βάις. Έχει καταφέρει να αποδώσει με ιδιαίτερη προσοχή και λεπτομέρεια τις ιδιαίτερες στυλιστικές επιλογές της Φρίντα προσέχοντας το χαρακτήρα και  την ιστορία της ζωγράφου. Εξωπραγματικά κοστούμια που μετατρέπουν την ηθοποιό, εμβαθύνουν στην αφήγηση και εμπλουτίζουν με εντυπωσιακά χρώματα την παραγωγή.  Η εξωτική ομορφιά και το απόκοσμο στύλ της, χαρακτηριστικά που έκαναν τον κόσμο να την λατρεύει, αποδίδονται με μεγάλο ρεαλισμό. Έντονα μακρυά και πληθωρικά φορέματα γεμάτα εντυπωσικά χρώματα, μεγάλα αξεσουάρ σε πολλά σημεία του σώματος,  και τεράστια λουλούδια στα μαλλιά είναι τα χαρακτηριστικά της εμφάνισης της ζωγράφου. Η Κάλο παρά την επιβαρυμένη υγεία της αγάπούσε και πρόσεχε πολύ τον εαυτό της. Κάθε πρωί που ξυπνούσε ντυνόταν με προσοχή, χτένιζε και έπιανε σε ιδιόμορφους κότσους τα μαλλιά της και γέμιζε το σώμα της με κοσμήματα συνήθως μεγάλα και με δυναμικά χρώματα. Την διαδικασία αυτή την ακολουθούσε κάθε μέρα ακόμη και αν δεν είχε σκοπό να βγεί απο το σπίτι. Επιθυμούσε να προσέχει την εμφάνιση της ακόμη και αν ήταν να μείνει στο σπίτι για να ζωγραφίσει. Φλοράλ πατέντες έντονα πανωφόρια και χρωματιστές κορδέλες ήταν επίσης μέσα στις ενδυματολογικές επιλογές της Κάλο. Οι επιλογές της φυσικά ήταν ξεκάθαρα επηρρεασμένες απο την μεξικάνικη κουλτούρα.Άλλος ένας λόγος λοιπόν που η επιλογή των χρωμάτων μέσα στην ταινία είναι τόσο έντονη είναι για να ταιριάζει με τα έντονα χρώματα στην εμφάνιση της Φρίντα.    
Οι αλλαγές των χρωμάτων στην ταινία

  Όπως έχουμε επισημάνει και παραπάνω η ταινία είναι γεμάτη έντονα και ζωηρά χρώματα στο μεγαλύτερο μέρος της. Ωστόσο υπάρχει μία αλλαγή σε δύο πολύ συγκεκριμένα και ιδιαίτερα σημεία της ταινίας η οποία σπάει το καλούπι των δυναμικών χρωματισμών. Όταν η ζωγράφος μετακομίζει απο το πολύχρωμο Μεξικό στην άχρωμη Νέα Υόρκη για να συνοδεύσει τον σύζυγο της ο οποίος πάει εκεί για επαγγελμάτικούς λόγους τα χρώματα της ταινίας αλλάζουν.  Οι τόνοι της ταινίας αλλάζουν από τα φανταχτερά χρώματα του Μεξικού σε ξεθωριασμένες, ψυχρές αποχρώσεις. Η επιλογή της αλλαγής αυτής  γίνεται για να δείξει και την διαφορά του περιβάλλοντος αλλά και του συναισθηματικού κόσμου της Φρίντα. Τα χρώματα αλλάζουν μαζί με την αλλαγή του μέρους καθώς η Νέα Υόρκη είναι μία γκρίζα μεγαλούπολη και δεν θα μπορούσε να αποδωθεί το ύφος του διαφορετικού τόπου άν συνέχιζαν οι έντονες χρωματικές επιλογές. Η μετάβαση απο μία τόσο διαφορετική πόλη όσο είναι το Μεξικό, στην Νέα Υόρκη αποτελεί ένα μικρό χρωματικό σοκ. Από την πληθώρα των χρωματικών συνδιασμών και τη ζωντάνια μεταφέρεσαι στην μουντάδα του αστικού τοπίου. Η χρωματική διαφορά αντικατοπτρίζει εκτός απο την διαφορά στο τοπίο και τα συναισθήματα της πρωταγωνίστριας. Στην υπόθεση βλέπουμε ότι η Φρίντα δεν είναι ιδιαίτερα ευχαριστημένη με τη ζωή της στην Αμερική. Την διάθεση της επηρρεάζει ακόμη περισσότερο το γεγονός ότι δεν μπόρεσε να γεννήσει το παιδί που τόσο επιθυμούσε λόγω των σοβαρών τραυμάτων που είχε υποστεί στο ατύχημα με το λεωφορείο. Η ζωή της εκείνη την περίοδο είναι σκοτεινή, μουντή και υποτονική, όπως και τα χρώματα της ταινίας. Ιδιαίτερα μετά την καταστροφή της τοιχογραφίας του Ντιέγκο η επιθυμία της να επιστρέψει πίσω στην πατρίδα της, στον τόπο που αγαπά, γίνεται ακόμη μεγαλύτερη. Ακόμη ένα σημείο στο οποίο τα χρώματα δεν είναι τόσο πολλά και έντονα, είναι όταν η Φρίντα φεύγει απο το Μεξικό, όταν ο Ριβέρα ανακαλύπτει τη σχέση της με τον Τρότσκι. Ίσως στην συγκεκριμένη περίπτωση  η ταινία προσπαθεί να μας περάσει τη θλίψη που ένιωθε η Κάλο για τον χωρισμό της , αλλά και την κούραση της απο την υποκρισία της Ευρωπαικής διανόησης.

Επίλογος

 Για να ανακαλύψουμε για ποιό λόγο στην ταινία Φρίντα τα χρώματα είναι τόσο έντονα και δυναμικά, έπρεπε να μελετήσουμε το έργο της και κατα συνέπεια τον ίδιο της τον χαρακτήρα. Η σκηνοθέτης προσπάθησε να δημιουργήσει ένα φιλμ το οποίο θα αντιπροσωπεύει όσο περισσότερο γίνεται τη ζωή της ζωγράφου, και τα κατάφερε με τη λεπτομερή μελέτη των εικόνων που είχε ζωγραφίσει, για αυτό και επέλεξε να αναδημιουργήσει το ύφος των πινάκων της στη ταινία. Πρόκειται για μια εξαιρετική ταινία η οποία σε βάζει άμεσα στο μεξικάνικο κλίμα, τονίζει και φανερώνει χωρίς υπερβολές και παραπλανήσεις τον χαρακτήρα της ζωγράφου, υμνεί και επιδεικνύει το καλλιτεχνικό έργο της Φρίντα Κάλο και πάνω απο όλα δεν μοιάζει με μία κλασσική βιογραφική ταινία, καθώς είναι έντονο στο στοιχείο της δράσης σε αυτή. 

Βιβλιογραφία - Ιστογραφία

http://www.cine.gr/film.asp?id=702480&page=4
http://www.cinemanews.gr/v5/movies.php?n=506
http://www.imdb.com/title/tt0120679/
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%81%CE%AF%CE%BD%CF%84%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AD%CF%89%CE%BD_%CE%A4%CF%81%CF%8C%CF%84%CF%83%CE%BA%CE%B9
http://www.antifonies.gr/%CF%86%CF%81%CE%AF%CE%BD%CF%84%CE%B1-frida/
http://users.sch.gr/xrisoik/drastiriotites/Frida_xrisoik.pdf
http://www.lifo.gr/team/arts/39634
http://www.newsbeast.gr/portraita/arthro/545136/i-mexikani-zografos-frida-kalo
http://www.tovima.gr/culture/article/?aid=81957
Νικολέτα, η ανάλυση σου είναι πολύ καλή και φαίνεται ότι κατανόησες τις παρατηρήσεις που συζητήσαμε στην παρουσίαση. Σε παρακαλώ άφησε κενό, tab, στην αρχή των παραγράφων, κάνε μορφοποίηση στο κείμενο και πρόσεξε το κόμμα στο αλλά και το και (δες τον σχετικό κανόνα). Επίσης τα περιεχόμενα δεν χρειάζεται να είναι γραμμένα σε πλάγια, γιατί είναι κάπως κουραστικό σένα μεγάλο κείμενο, συνήθως τα χρησιμοποιούμε σε τίτλους ή σε μια δυο λέξεις για να τονίσουμε τον όρο. Τέλος, θα μπορούσες να αναπτύξεις περισσότερο το συμπέρασμα που σε σχέση με το κείμενο συνολικά είναι πολύ σύντομο και βιαστικό. 
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