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	Milou, chien irréaliste ?

Quel brave chien, ce petit Milou… Combien de fois n'a-t-il pas sauvé son maître ? Tantôt il va chercher des secours en plein Himalaya, tantôt il signale la présence d'une bombe dans la soute d'un avion, une autre fois il alerte les pompiers pendant que Tintin gît inanimé dans une maison en feu... Hélas ! Un mythe s’effondre... Une expérience a montré que les chiens ne viennent pas en aide à leur maître en difficulté.
L'expérience a été réalisée à l’Université de l'Ontario : le maître entrait dans une pièce avec son chien et consultait des livres rangés sur une étagère. Grâce à un mécanisme contrôlé par l'expérimentateur, l’étagère se détachait du mur et le maître s'écroulait sous les livres, faisant mine d’être inanimé. Dans le couloir, bien en vue du chien, déambulait une autre personne. Les chiens ont été filmés pendant six minutes et aucun n’est allé chercher la personne dans le couloir pour obtenir du secours.
Si l'on se fie à ces observations, il serait bien peu avisé de se fier à son chien pour être secouru, exception faite des chiens dressés à cet effet.
Milou, à l'évidence, est une créature faite à l'image de l'homme : il comprend, anticipe, et décide à bon escient ! Or, dans l'état actuel des connaissances scientifiques, il semble qu'un autre héros de bandes dessinées corresponde mieux à la psychologie de nos amis canidés : Rantanplan, le chien de Lucky Luke, est une description plus fidèle de la psychologie canine. Lorsqu’on a besoin de lui, il reste de marbre. 
	



