	Τα νησιά Λαβεντζί αποτελούνται από μία εκατοστή νησίδων στα ανοιχτά της Μεσογείου. Με έκταση 5.123ha και με ανώτατο υψόμετρο τα 50μ., βρίσκονται σε απόσταση δέκα χιλιομέτρων στα νότια του Μπονιφάτσιο. Είναι ένας προστατευμένος χώρος, θεσπισμένος να παραμείνει φυσικός από το 1982. Ο σκόπελος, στα νότια των νησιών, είναι το πιο νότιο σημείο στην μητρόπολη της Γαλλίας. 

Το 1855 ήταν το μέρος όπου έγινε το ναυάγιο της Σεμιλάντ, μία φρεγάτα που έφευγε από την Τουλόν και κατευθυνόταν προς την Κριμαία. Η πιο απευθείας διαδρομή για να επιστρέψει στην Τουλόν μέσω του Αιγαίου Πελάγους είναι να περάσει από τη νότια Σαρδηνία.  
	Les îles Lavezzi sont constituées d'une centaine d'îlots au large de la Méditerranée. D'une superficie de 5.123 ha et d'une altitude maximale de 50m, elles sont situées à 10 kilomètres au sud de Bonifacio. C'est un espace protégé, institué en réserve naturelle depuis 1982. L'écueil, au sud des îles est le point le plus au sud de la France métropolitaine.


Elles furent en 1855 le théâtre du naufrage de la Sémillante, frégate partie de Toulon en direction de la Crimée. La route la plus directe pour se rendre de Toulon en mer Égée passe par le sud Sardaigne.

	Τα νησιά  Λαβέτσι αποτελούνται από συγκεκριμένες νησίδες κατά μήκος της Μεσογείου. Σε επιφάνεια 5.123 εκτάρια και σε μέγιστο υψόμετρο των 50μ, τοποθετούνται στα 10 χιλιόμετρα στα νότια του Μπονιφάτσο. Είναι ένας χώρος προστατευόμενος, θεσμοθετημένος σε φυσικό καταφύγιο από το 1982. Ο ύφαλος, στα νότια των νησιών είναι το νοτιότερο σημείο της μητροπολιτικής Γαλλίας.

Ήταν το 1855 το θέατρο του ναυαγίου του «La Sémillante» ναυτικής φρεγάτας μέρος της Τουλόν στην κατεύθυνση της Κριμαίας. Το απευθείας δρομολόγιο για να μεταβούν από την Τουλόν στο Αιγαίο Πέλαγος περνώντας από τα νότια της Σαρδηνίας. 



