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Jean William Fritz Piaget, 1896-1980

Ελβετός φιλόσοφος, φυσικός επιστήμονας και ψυχολόγος. Μελέτες σχετικά με τα παιδιά. Θεωρία της γνωστικής ανάπτυξης (Τheory of cognitive development) και επιστημολογική του άποψη γνωστή και ως γενετική επιστημολογία. Σημαντικότερη συμβολή: η στρουκτουραλιστική κατασκευή των σταδίων της γνωστικής ανάπτυξης του ανθρώπου. Υποστήριξε την εμπειρική πρόσκτηση γνώσης μέσω της εμπειρίας, της παρατήρησης και της αφαίρεσης.

***

Τα στάδια του Piaget προσδιορίζονται χρονολογικά : 

· Μέχρι 2 ετών το αισθησιοκινητικό στάδιο. 

· Από 2 έως 7 ετών το στάδιο της προλογικής σκέψης.

· Από 7 έως 12 ετών το στάδιο των συγκεκριμένων πράξεων και

· Από 12 ετών το στάδιο των λογικών τυπικών πράξεων.

Στη διδασκαλία της Ιστορίας, η άκριτη υιοθέτηση μιας παρωχημένης ανάγνωσης της θεωρίας των σταδίων είχε αρνητικές συνέπειες για τη διδασκαλία του μαθήματος στην Πρωτοβάθμια εκπαίδευση.

Του καταλογίστηκε ότι ως προϋπόθεση πρόσβασης στην ιστορική γνώση απαιτούσε υψηλού βαθμού αφαιρετική σκέψη, την οποία δε διαθέτουν οι νεαροί μαθητές.

Jerome Seymour Bruner, 1915-2016

Αμερικανός ψυχολόγος με συνεισφορά στη Γνωστική Ψυχολογία, στις γνωστικές θεωρίες μάθησης, στην εκπαιδευτική ψυχολογία και στην ιστορία και τη φιλοσοφία της εκπαίδευσης.
***

Η μάθηση ως μια διαντίδραση του υποκειμένου με το πολιτιστικό του περιβάλλον, μέσω της κοινωνικής επικοινωνίας.

Η νοητική ανάπτυξη ορίζεται ως διαδοχική εποπτεία τριών συστημάτων: πραξιακή, εικονιστική και συμβολική
· Πραξιακή: η μάθηση εξαρτάται από τη διαμεσολάβηση της πράξης που εκτελεί το υποκείμενο και η αναπαράστασή της είναι αισθησιοκινητική. π.χ. ικανότητα να ισορροπώ σε μια τραμπάλα.

· Εικονιστική: η αναπαράσταση των αντικειμένων υλοποιείται με νοητικές εικόνες, οι οποίες γίνονται «οι πολύτιμες περιλήψεις των πράξεων», ικανότητα να σχηματίζω στο μυαλό μου την απεικόνιση ενός αντικειμένου.
· Συμβολική: η αναπαράσταση των εμπειριών υλοποιείται με αφηρημένα σύμβολα, τα οποία επιτρέπουν μια ισχυρή συμπύκνωση της πληροφορίας (π.χ. μαθηματικά), σχήματα, σύμβολα, λόγος.
Τα τρία συστήματα λειτουργούν παράλληλα στην επεξεργασία της πληροφορίας.

Βασικές απόψεις του Bruner:

Ο εκπαιδευτικός πρέπει να επιλέγει κάθε φορά το είδος αναπαράστασης που ταιριάζει στο γνωστικό αντικείμενο που θέλει να «διδάξει».

Στα παιδιά πρέπει να δίνουμε να κάνουν εύκολες δραστηριότητες προκειμένου να μην αποθαρρύνονται. Με αυτό τον τρόπο μαθαίνουν.

Ο λόγος βοηθά τις διαδικασίες μάθησης γιατί οδηγεί τα παιδιά στο να συνειδητοποιούν τις στρατηγικές τους.

Ο Piaget και ο Bruner κυρίως για τα θετικά μαθήματα. Μας ενδιαφέρουν οι παιδαγωγικές απόψεις τους, οι οποίες ωστόσο δεν έχουν άμεση εφαρμογή στην Ιστορία.

Martin Booth
Καθηγητής Διδακτικής της Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο του Cambridge (Department of Education)

***

Διαφορετική οπτική για τη συγκρότηση της ιστορικής σκέψης και την οικοδόμηση των εννοιών.

Δεν τις συνδέει με την τυπική λογική και την παραγωγική νοητική διαδικασία, αλλά θεωρεί ότι 

· το τεκμηριωτικό υλικό (ιστορικές πηγές)

· οι οργανωτικής φύσης επεξεργασίες

· οι ασκήσεις εννοιολόγησης με βάση κείμενα 

αποτελούν ευκαιρίες για τη συγκρότηση των εννοιών (φασισμός, καπιταλισμός, εθνικισμός, ρατσισμός κ.λπ.).
Οι έφηβοι διαθέτουν την ικανότητα να κατηγοριοποιούν, χρησιμοποιώντας κριτήρια και υλοποιώντας συσχετίσεις με βάση σημασίες, ενώ απομακρύνονται από στερεοτυπικές γενικεύσεις.

Για την καλλιέργεια ιστορικής εννοιολογικής σκέψης ένα ευέλικτο θεματικό πρόγραμμα σπουδών είναι περισσότερο αποτελεσματικό από μια συνολικής μορφής ιστορική ύλη.


Лев Семенович Выготский (Λεβ Βιγκότσκι), 1896-1934

Σοβιετικός ψυχολόγος. Γνωστός στο δυτικό κόσμο στη δεκαετία του 1960. Η πνευματική ανάπτυξη των παιδιών είναι λειτουργία των ανθρώπινων κοινοτήτων, παρά των μεμονωμένων ατόμων. Ασκεί επιρροή στους τομείς της αναπτυξιακής ψυχολογίας, της εκπαίδευσης, της ανάπτυξης του παιδιού και της μελέτης της γλώσσας.

***
Η εκπαίδευση δε συρρικνώνεται στην απόκτηση πληροφοριών, αλλά επηρεάζει τις διαδικασίες της σκέψης, αναδιοργανώνει τις νοητικές λειτουργίες.

Η διδασκαλία προωθεί τη νοητική εξέλιξη, όταν προτείνει εργασίες πέραν της αναπτυξιακής φάσης, όταν δηλαδή εκθέτει το παιδί σε νέα μάθηση, την οποία υλοποιεί (αρχικά υποβοηθούμενο και στην συνέχεια αυτόνομα).

Ζώνη Επικείμενης Ανάπτυξης (ΖΕΑ): σηματοδοτεί την απόσταση ανάμεσα

· στο επίπεδο ανάπτυξης (δεξιότητες αυτοδύναμης επίλυσης προβλήματος) και

· στο επίπεδο της δυνάμει ανάπτυξης (δεξιότητες επίλυσης προβλήματος με την καθοδήγηση του ενήλικου ή σε συνεργασία με κάποιον περισσότερο έμπειρο).

Serge Moscovici, 1925-2014

Γάλλος κοινωνικός ψυχολόγος, διευθυντής του Laboratoire Européen de Psychologie Sociale (Ευρωπαϊκό εργαστήριο κοινωνικής ψυχολογίας), το οποία ίδρυσε το 1974 στο Maison des Sciences de l'Homme του Παρισιού.

***
Η «γνώση του κοινού νου» ή «απλοϊκή γνώση» διαφοροποιείται από την επιστημονική γνώση.

Εισάγει την έννοια των κοινωνικών αναπαραστάσεων  (1961) και προσδιορίζει ένα πεδίο συνάντησης της κοινωνιολογικής και ανθρωπολογικής σκέψης.

Οι κοινωνικές αναπαραστάσεις

· είναι μορφή γνώσης, επεξεργασμένη στο πλαίσιο του κοινωνικού συνόλου.

· «κυβερνούν» τη σχέση μας με τον κόσμο και τους άλλους και λειτουργούν ως διαμεσολαβητές ανάμεσα στο ατομικό και στο συλλογικό.

· μετέχουν στο μετασχηματισμό της επιστημονικής γνώσης των ειδικών σε μια γνώση του «κοινού νου», προσβάσιμη στους «ερασιτέχνες επιστήμονες» (κατά συνέπεια και στους μαθητές, όταν προσλαμβάνουν ιστορικά γεγονότα, φαινόμενα και έννοιες).

Η «επιστημονική ιστορική γνώση» μετασχηματίζεται μέσω της γειτνίασης του θεωρητικού πλαισίου του «κοινού νου» και των ιστορικών εννοιών, όταν επιχειρείται να ερμηνευτούν, και έτσι πραγματοποιείται μια μετάβαση από μια μορφή γνώσης σε μια άλλη:

· από τη σύνθετη στην απλοποιημένη

· από την αφηρημένη στη συγκεκριμένη

· από τις λέξεις στα πράγματα

· από την έννοια στο συναίσθημα

· από την επιστημονική γλώσσα στην καθημερινή γλώσσα.

Οι μετασχηματισμοί αυτοί προσφέρουν στη γνώση συγκεκριμένο νόημα και κατ’ αυτή την άποψη ενδιαφέρουν τη Διδακτική της Ιστορίας.
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