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«. . . Θα ανακαλύψουμε μέσα στην εμπειρία του παρελθόντος, μέσα στις προόδους που σημείωσαν οι επιστήμες και ο πολιτισμός μέχρι σήμερα, μέσα στην πορεία του ανθρώπινου πνεύματος για την ανάπτυξη των δυνάμεών του, τα πιο ισχυρά επιχειρήματα, για να πειστούμε ότι η φύση δε έθεσε κανένα όριο στις φιλοδοξίες μας»

Κοντορσέ, Σχεδίασμα για έναν ιστορικό πίνακα των προόδων του ανθρώπινου πνεύματος, επιμ. Χρυσάνθη Αυλάμη, Αθήνα, Πόλις, 2006, σ. 187. 


«Η φύση λοιπόν μεταχειρίζεται την ασυνεννοησία των ανθρώπων, ακόμη και των μεγάλων κοινωνιών και των κρατικών σωμάτων του τύπου αυτών των πλασμάτων, πάλι σαν ένα μέσο για να βρει μέσα στον αναπόφευκτο ανταγωνισμό τους μια κατάσταση ησυχίας και ασφάλειας. Δηλαδή διαμέσου των πολέμων, των πολεμικών εξοπλισμών που διαρκώς εντείνονται και ποτέ δεν χαλαρώνονται, διαμέσου των στερήσεων που απ’ αυτό τον λόγο αισθάνεται κάθε κράτος ακόμη και στην περίοδο της ειρήνης, οδηγεί [τα κράτη] σε ατελείς στην αρχή απόπειρες, επιτέλους όμως ύστερ’ από πολλές ερημώσεις, αναστατώσεις και μάλιστα έπειτα από μια γενική εσωτερικήν εξάντληση των δυνάμεών τους προς αυτό που θα μπορούσε να τους πει το λογικό ακόμη και δίχως τόσες πολλές θλιβερές εμπειρίες, δηλαδή να βγουν από τη χωρίς νόμους κατάσταση των αγρίων και να συνασπισθούν σε μια κοινωνία εθνών». 

Immanuel Kant, «Ιδέα μιας γενικής ιστορίας με πρίσμα κοσμοπολίτικο» στο Ι. Καντ, Δοκίμια, εισαγωγή, μτφρ. και σχόλια, Ε. Π. Παπανούτσος, Αθήνα, Δωδώνη, 1971, σ. 32-33. 

Μέσα από τα παραπάνω παραθέματα, να αναδείξετε και να αναλύσετε τα δύο διακριτά ερμηνευτικά σχήματα προόδου στην ιστορία που αναδύονται στον ευρωπαϊκό Διαφωτισμό. Να αναφέρετε παραδείγματα και εκπροσώπους της θέσης που αναπτύσσει ο Kant από την νεότερη φιλοσοφία της ιστορίας. 
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