ΟΡΙΣΜΟΙ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΣΥΝΤΉΡΗΣΗΣ

· Προληπτική Συντήρηση
Η προληπτική συντήρηση καθίσταται αναγκαία για την προστασία της φυσικής, πολιτιστικής, καλλιτεχνικής και ιστορικής υπόστασης του αντικειμένου ιδιαίτερα σε μεγάλες συλλογές έργων τέχνης, για τις οποίες δεν υπάρχουν αρκετά σε αριθμό ειδικευμένα άτομα για την διαφύλαξη και την επίβλεψη της συλλογής.  
· Ορισμός του ICON για την Προληπτική Συντήρηση (Preventive Conservation) 

Όλα τα μέλη του ICON θα πρέπει πρώτα να λαμβάνουν υπόψη τις μεθόδους της προληπτικής συντήρησης πριν ακολουθήσουν ολοκληρωμένες επεμβάσεις συντήρησης και αποκατάστασης των έργων τέχνης. 
Ορισμός από τον Συλλογικό τόμο Η ΕΠΙΣΤΉΜΗ ΤΗΣ ΠΡ. ΣΥΝΤΉΡΗΣΗΣ: Διατήρηση & Διαχείριση Συλλογών  (Επιμ. Καρύδης, Χρ. Κουλουμπή, Ε και Σακελλαρίου, Α). 

· Η Προληπτική Συντήρηση αποτελεί την ειδίκευση στην επιβράδυνση ή την αποτροπή της φθοράς σε μουσειακά αντικείμενα, ιδιωτικές συλλογές και αρχειακό υλικό. Οι διαδικασίες της περιλαμβάνουν τον έλεγχο του περιβάλλοντος, την έκθεση-μεταφορά-αποθήκευση και την ετοιμότητα διάσωσης σε συνθήκες φυσικών καταστροφών. Οι διαδικασίες αυτές δεν περιλαμβάνουν την άμεση φυσική ή χημική επέμβαση στο αντικείμενο.

· Σε αντίθεση με τη επεμβατική/δραστική συντήρηση, η Προληπτική Συντήρηση δεν επικεντρώνει τη προσοχή σε ένα αντικείμενο απαραίτητα, αλλά αποσκοπεί σε ολόκληρη τη συλλογή.

