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Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΒΑΓΓΕΛΑΤΟΥ
«Κυρίαρχες τεχνολογίες στο Νέο Μουσείο Ακρόπολης είναι η «ορατή» του γυαλιού και η «αόρατη» της αντισεισμικής κατασκευής που στηρίζει το κτήριο», μας λέει ο Δημήτρης Παντερμαλής.


Το πολυσυζητημένο γυαλί με τις ειδικές κουκκίδες σκίασης (κάτω), προσφέρει φως και θέα στην Ακρόπολη και την ανασκαφή στη βάση του κτηρίουΛίγο πριν, εξηγούσε πώς λειτουργούσε ο «κουμπαράς» της Αφροδίτης, όπου οι μελλόνυμφοι έριχναν ένα νόμισμα για να πάει καλά ο έγγαμος βίος. Το «μηχάνημα» δούλευε με μια ασημένια δραχμή (με απλή, μάλλον... το ζευγάρι θα πήγαινε για διαζύγιο) και εκτός από ασήκωτο μαρμάρινο καπάκι είχε κλειδαριά με μεταλλικά έμβολα, δείγμα εξαιρετικά προηγμένης για την εποχή τεχνολογίας. Οπως και το Νέο Μουσείο της Ακρόπολης.

«Τζάμι» το μουσείο
Το πολυσυζητημένο γυαλί χρησιμοποιήθηκε ώστε τα εκθέματα να απολαμβάνουν φως όσο το δυνατόν πλησιέστερο στο φυσικό και ταυτόχρονα να υπάρχει θέα προς την Ακρόπολη. Σε αυτή τη λογική το γυάλινο κέλυφος είναι αυτοφερόμενο, στημένο δηλαδή χωρίς πλαίσια, χωρίς να «κόβει» τη θέα προς τα έξω και με τρόπο που να μη δημιουργεί κατοπτρισμούς. Είναι γυαλί με χαμηλά επίπεδα σιδήρου, ώστε να μη δίνει πράσινη απόχρωση στο φως και αυτό να μπαίνει καθαρό. Η κατασκευή αποτελείται από δύο γυάλινα τοιχώματα σε απόσταση 70 εκατοστών. Το εξωτερικό έχει κουκκίδες μεταξοτυπίας για την αύξηση της σκίασης και τη μείωση της θαμπάδας και επίστρωση για προστασία από την υπέρυθρη ακτινοβολία. Το εσωτερικό γυάλινο κέλυφος κρέμεται στα 2,25 μ. από τη στάθμη του δαπέδου. Στη βάση του υαλοστασίου σχηματίζεται ένας πάγκος περιμετρικός, που είναι ταυτόχρονα αγωγός κλιματισμού -βγάζει παγωμένο αέρα στο δάπεδο. Καθώς ανεβαίνει μεταξύ των δύο γυάλινων «τοίχων» προς το κενό της ψευδοροφής και τα κλιματιστικά μηχανήματα θερμαίνεται ή ψύχεται φυσικά, ενσωματώνοντας στοιχεία βιοκλιματικού σχεδιασμού. Ετσι, η γυάλινη κατασκευή δεν μετατρέπεται σε θερμοκήπιο το καλοκαίρι ή ψυγείο το χειμώνα. Γίνεται και οικονομία στον κλιματισμό. Για παράδειγμα, όταν η θερμοκρασία έξω φτάνει τους 40 βαθμούς Κελσίου στην αίθουσα είναι 24.

Ο Εγκέλαδος που γύρισε από τα πιάτα
Το μουσείο είναι σχεδιασμένο ώστε να αντέχει σε σεισμό 10 Ρίχτερ. Οι 92 κολόνες του πατάνε σε «εφέδρανα ανεστραμμένου εκκρεμούς», δηλαδή μεταλλικά κοίλα «πιάτα», διαμέτρου 1,20 μ., με εξαιρετικά λείες επιφάνειες, σχεδιασμένες για να έχουν την ελάχιστη μεταξύ τους τριβή. Γλιστρώντας μεταξύ τους απορροφούν τις δονήσεις και στο τέλος -λόγω του κοίλου σχήματος- επανέρχονται στην αρχική τους θέση. Κάθε εφέδρανο, μάλιστα, σχεδιάστηκε χωριστά, για να ταιριάζει με τα ιδιαίτερα μηχανικά χαρακτηριστικά τής κάθε κολόνας. Ολα κατασκευάστηκαν σε ειδικευμένο εργοστάσιο στη Γερμανία και ελέγχθηκαν στις Ηνωμένες Πολιτείες.

Η φωτιά δεν θα περάσει
Ειδικά πυράντοχα φράγματα, ενσωματωμένα στο κτήριο και αόρατα στους επισκέπτες, θα πέφτουν σε περίπτωση πυρκαγιάς από το ταβάνι, χωρίζοντας σε πυροδιαμερίσματα τους τεράστιους χώρους και εμποδίζοντας την εξάπλωση της φωτιάς. Τα ειδικά γυάλινα παραπετάσματα, που κρέμονται στα κάθετα ανοίγματα του κτηρίου, βρίσκονται εκεί ώστε σε περίπτωση πυρκαγιάς να καθυστερήσουν τον καπνό στην πορεία του προς τα πάνω, για να μη μολυνθούν τα έργα. Οι πυρίμαχες πόρτες θα μπλοκάρουν και θα ανοίγουν οι εξωτερικές πόρτες διαφυγής. Ολα αυτά εννοείται πως ελέγχονται και γίνονται αυτόματα από ένα ηλεκτρονικό σύστημα διαχείρισης του κτηρίου.

Αέρας με ...ISO

Το διάτρητο μπετόν σβήνει τον θόρυβο από το μπαλκόνι των Καρυάτιδων (αριστερά) και κολόνες με τα ειδικά εφέδρανα (δεξιά) τις κρατούν όρθιες και σε 10 Ρίχτερ! misc: μουσείο ακρόποληςΜέσα στο μουσείο θα γίνεται συνεχής «έλεγχος ποιότητας εσωτερικού περιβάλλοντος». Ενα σύστημα από φίλτρα θα καθαρίζει τον αέρα από μονοξείδιο και διοξείδιο του άνθρακα, που φθείρει τα γλυπτά. Μην ξεχνάμε ότι κάποια από αυτά -όπως οι Καρυάτιδες- βγήκαν πρόσφατα στον «ανθρακούχο» αθηναϊκό αέρα από την αποθήκευσή τους σε άζωτο. Ταυτόχρονα θα ελέγχεται το επίπεδο υπεριωδών ακτινοβολιών, που φιλτράρονται από τις γυάλινες επιφάνειές του. Μελετάται και η εγκατάσταση ενός συστήματος παρακολούθησης και καταγραφής της αντίδρασης του κτηρίου στη σεισμική δραστηριότητα, παράλληλα με τον έλεγχο του αέρα και του φωτός στα χρώματα.

Τεχνολογία ξενάγησης
Στο αίθριο της αίθουσας του Παρθενώνα η ξενάγηση θα ξεκινάει με 15λεπτη βιντεοπροβολή για τον ναό και τις καταστροφές που υπέστη στο διάβα της Ιστορίας, που θα εμπλουτίζεται σταδιακά. Παράλληλα, εκτός από τις τρισδιάστατες μακέτες στο χώρο και τις πινακίδες θα υπάρχουν υπολογιστές, όπου όσοι έχουν την εξοικείωση με την τεχνολογία θα μπορούν να πάρουν όλες τις σχετικές πληροφορίες για το κάθε έκθεμα. Για τους υπόλοιπους θα υπάρχει ένα σύστημα ασύρματης ηχητικής (audio) ξενάγησης, στην οποία θα μπορούν να ακούνε τις απαραίτητες πληροφορίες πληκτρολογώντας απλώς τον αριθμό ευρετηρίου του εκθέματος -η συσκευή θα παραλαμβάνεται στην είσοδο. Αυτό θα ξεκινήσει αρκετά μετά τα εγκαίνια του μουσείου. Το γεγονός ότι ο «ξεναγός» δεν δουλεύει με μπαταρίες, δεν σημαίνει ότι δεν θα ακούγεται σωστά. Ειδική μελέτη έχει γίνει για την ακουστική του χώρου, ώστε να αποφεύγεται το κλασικό για τα μουσεία «εφέ» με τις τρομερές αντανακλάσεις του ήχου στους τεράστιους χώρους και τις επιφάνειες. Η εφαρμογή της, μάλιστα, είναι ορατή στη μεγάλη ράμπα της εισόδου. Επειτα από ειδική μελέτη τοποθετήθηκε ηχοαπορροφητικό υλικό πίσω από το φουτουριστικής όψης διάτρητο μπετόν.

Πρώτη στερεοσκοπική προβολή!
«Δεν θέλουμε το μουσείο να γίνει "virtual". Αντί για τις ψηφιακές αναπαραστάσεις θέλουμε να κυριαρχούν τα εκθέματα, που ο επισκέπτης θα μπορεί ακόμα να χαζεύει και από τα μπαλκόνια.

Η τεχνολογία θα υπάρχει παντού, αλλά δεν θα πρωταγωνιστεί», μας εξηγεί ο κύριος Παντερμαλής. «Λέω μετά λόγου γνώσεως πως συνειδητά ξεχωρίσαμε τους χώρους ψηφιακής τεχνολογίας από τους χώρους των εκθεμάτων. Εχουν υπάρξει άσχημα παραδείγματα σε μουσεία του εξωτερικού, όπου ο κόσμος κολλούσε παρακολουθώντας τον υπολογιστή, αντί να κοιτά δίπλα το πρωτότυπο, το οποίο έχει αδιαμφισβήτητη αυθεντικότητα και ποιότητα σε σχέση με την ψηφιακή του αναπαράσταση», συνεχίζει. Και μας ανοίγει την αίθουσα εικονικής πραγματικότητας, όπου θα γίνονται συμβατικές και στερεοσκοπικές προβολές ταινιών. Η πρώτη «κινηματογραφική σεζόν» του ΝΜΑ θα ανοίξει στο «virtual theater» με τις παραγωγές της ΥΣΜΑ (Υπηρεσίας Συντήρησης Μνημείων Ακρόπολης), δηλαδή τις τρισδιάστατες ψηφιακές ταινίες «Η Ακρόπολη στην αρχαιότητα» (σε πρώτη μάλιστα στερεοσκοπική προβολή), «Οι επεμβάσεις στο Ερέχθειο» και «Κτίζοντας έναν αρχαίο ναό».

«e-σιτήριο»
Το σύστημα ηλεκτρονικού εισιτηρίου θα επιτρέπει σε οποιονδήποτε έχει πρόσβαση στο Διαδίκτυο να κλείνει το μαγικό χαρτάκι του από πριν. Ταυτόχρονα θα δίνει στοιχεία στο σύστημα ηλεκτρονικής διαχείρισης των επισκεπτών, ώστε να αποφεύγεται ο συνωστισμός και να διευκολύνονται οι μαζικές ομαδικές επισκέψεις, χωρίς να μαζεύονται τα γνωστά τουριστικά πούλμαν κάτω από τον ιερό βράχο.

Μην αγγίζετε - σας βλέπουν
Εκτός από τη μεγάλη κουκουβάγια της Αθηνάς στην είσοδο, το μουσείο θα το φυλάνε άνθρωποι και μηχανές όλο το εικοσιτετράωρο. Οι επισκέπτες και οι αποσκευές τους θα σκανάρονται στην είσοδο σε αψίδες-σκάνερ όπως στα αεροδρόμια. Μέσα σε όλο το μουσείο δεκάδες κάμερες, που θα περιστρέφονται κατά 180 μοίρες, μαζί με εκείνες που βρίσκονται περιφερειακά του κτηρίου, θα στέλνουν δεδομένα στο «κέντρο επιχειρήσεων» με τους εκατό ειδικά εκπαιδευμένους (και σε σενάρια φυσικών καταστροφών) φύλακες. Μέσα από το σύστημα παρακολούθησης θα ελέγχονται και οι τυχόν παραβάτες, που δεν άντεξαν και πήγαν να αγγίξουν τα εκθέματα. *

http://www.tanea.gr/politismos/article/?aid=4514876
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Το Νέο Μουσείο Ακρόπολης κρύβει κατασκευαστικές καινοτομίες και στοιχεία βιοκλιματικού σχεδιασμού, βασισμένα σε υπερσύγχρονη και πρωτόγνωρη τεχνολογία 
Το Νέο Μουσείο Ακρόπολης, συνολικής έκτασης 23.000 τ.μ. με 14.000 τ.μ. εκθεσιακών χώρων, σχεδιάστηκε από την αρχιτεκτονική ομάδα των Μπερνάρ Τσουμί στη Νέα Υόρκη και Μιχάλη Φωτιάδη στην Αθήνα, με τη συμμετοχή εξήντα ομάδων ειδικών συμβούλων - εκτός από τους στατικούς και τους μηχανολόγους-, ώστε να είναι αντισεισμικό, άνετο και να έχει καλή θερμική και ηχητική μόνωση. 

Για παράδειγμα, η μεγάλη γυάλινη αίθουσα του Παρθενώνα-με απευθείας θέα στον Ιερό Βράχο και στον ναό της Αθηνάς- είναι στην ουσία μια «γυάλινη καμινάδα» που φιλτράρει τις βλαβερές ακτινοβολίες και εκμεταλλεύεται τον φυσικό φωτισμό. Επιπλέον λειτουργεί θερμομονωτικά και κάνει οικονομία στον κλιματισμό. Όταν η θερμοκρασία έξω φθάνει τους 40 C στην αίθουσα είναι 24. 

Και αυτή δεν είναι η μόνη καινοτομία του νέου μουσείου που αξιοποιεί υπερσύγχρονη τεχνολογία, κατά τον αρχιτέκτονα Μιχάλη Φωτιάδη. Ενός μουσείου που, πέρα απ΄ αυτό, σχεδιάστηκε δε με τέτοιον τρόπο και τέτοια λογική ώστε μια οικογένεια να μπορεί να περάσει μια μέρα και να ικανοποιούνται από την επίσκεψη όλες τις ηλικίες. Έτσι, εκτός από τους κυρίως εκθεσιακούς χώρους διαθέτει δύο σνακ μπαρ, κατάστημα δώρων, εστιατόριο, αμφιθέατρο και αίθουσα περιοδικών εκθέσεων. 



ΙΝFΟ
Τα εγκαίνια του Νέου Μουσείου Ακρόπολης έχουν προγραμματιστεί για τις 20 Ιουνίου. 
Το γυάλινο κέλυφος
της αίθουσας του Παρθενώνα είναι αυτοφερόμενο, είναι δομημένο χωρίς πλαίσια και δεν έχει κατοπτρισμούς. Είναι κατασκευασμένο από γυαλί με χαμηλά επίπεδα σιδήρου, ώστε να μην έχει πράσινη απόχρωση και το φως να εισέρχεται καθαρό, με απόλυτα διαυγή θέα προς τα έξω και κυρίως προς την Ακρόπολη. 

Η «γυάλινη καμινάδα» στην αίθουσα του Παρθενώνα αποτελείται από δύο τοιχώματα σε απόσταση 0,7 μ. μεταξύ τους. Το εξωτερικό κέλυφος έχει κουκκίδες μεταξοτυπίας για την αύξηση της σκίασης και τη μείωση της θαμπάδας και επίστρωση υψηλής απόδοσης για την προστασία από την υπέρυθρη ακτινοβολία. Το εσωτερικό κέλυφος κρέμεται στα 2,25 μ. από τη στάθμη του δαπέδου. Στη βάση του υαλοστασίου σχηματίζεται ένας πάγκος περιμετρικός που είναι ταυτόχρονα αγωγός κλιματισμού και βγάζει παγωμένο αέρα στο δάπεδο. Ο αέρας καθώς ανεβαίνει μεταξύ των δύο γυάλινων «τοίχων» προς το κενό της ψευδοροφής και τα κλιματιστικά μηχανήματα θερμαίνεται φυσικά. 

Η γυάλινη ταράτσα
είναι η «πέμπτη όψη» του νέου μουσείου. Είναι εμφανής από την Ακρόπολη και αποτελείται από γυάλινες επιφάνειες με μαύρη μεταξοτυπία που στηρίζονται σε ατσάλινους αποστάτες. Όταν βρέχει, τα νερά κυλούν κάτω από τις γυάλινες επιφάνειες σε ειδικές κατασκευές σιλικόνης προς κρυφές απορροές. 

Γυάλινα δάπεδα

Χρησιμοποιούνται με τρόπο που να υπάρχει οπτική συνέχεια από την αίθουσα του Παρθενώνα ψηλά έως τις ανασκαφές 2,5 στρεμμάτων που είναι ενταγμένες στην κατώτερη στάθμη του μουσείου. Έχουν πάχος 5 εκ. και συνδυάζουν αντοχή, αντιολισθηρότητα και θερμομόνωση. Αντισεισμικός σχεδιασμός

Το μουσείο είναι σχεδιασμένο ώστε να αντέξει σε σεισμό 10 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ (που θα ισοπέδωνε όλη την Αθήνα). Οι 92 κολόνες στήριξης πατούν σε ισάριθμα «εφέδρανα ανεστραμμένου εκκρεμούς», δηλαδή δύο μεταλλικές κατασκευές διαμέτρου 1,20 μ. που μοιάζουν με κοίλα πιάτα με εξαιρετικά λείες επιφάνειες που εξασφαλίζουν μεταξύ τους την ελάχιστη τριβή. Σε περίπτωση σεισμικής δόνησης, η ολίσθηση γίνεται ανάμεσα σ΄ αυτούς τους δίσκους, οι οποίοι λόγω του κοίλου σχήματός τους επανέρχονται στο τέλος της δόνησης. Κάθε εφέδρανο σχεδιάστηκε χωριστά, γιατί κάθε κολόνα έχει διαφορετικές στατικές ροπές και θλίψεις. Τα εφέδρανα κατασκευάσθηκαν σε ειδικευμένο εργοστάσιο στη Γερμανία και ελέγχθηκαν στις Ηνωμένες Πολιτείες. 

Ακουστική μόνωση

Για να μειωθούν οι ηχοανακλάσεις που είναι κουραστικές για τους επισκέπτες, ειδικά στη μεγάλη ράμπα ανόδου των πεζών, ύψους δώδεκα μέτρων, σύμφωνα με τη μελέτη του Θόδωρου Τιμαγένη, το ηχοαπορροφητικό υλικό τοποθετήθηκε πίσω από τα κάθετα τοιχώματα από προκατασκευασμένο μπετόν με τρύπες ώστε η ομιλία π.χ. 

ενός ξεναγού να γίνεται χωρίς ηχώ, με καθαρότητα ήχου.
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