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ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ: ΥΛΙΚΑ & ΤΕΧΝΙΚΕΣ 

Ο επιφανειακός στεγνός μηχανικός καθαρισμός είναι το πρώτο στάδιο της προληπτικής ή επεμβατικής διαδικασίας καθαρισμού ενός έργου τέχνης σε ύφασμα, χαρτί, βιβλίο κ.α. 
Σκοπός του στεγνού καθαρισμού είναι η απομάκρυνση επικαθίσεων (όξινη σκόνη, περιττώματα κ.α) από την επιφάνεια του αντικειμένου στοιχείων τα οποία δημιουργούν μηχανική (τριβή) και χημικές αντιδράσεις με τα κατασκευαστικά υλικά. 
Συχνά τα σωματίδια αυτά είναι επιβλαβή για την κατάσταση του αντικειμένου. Συλλογές οι οποίες βρίσκονται σε πυκνοκατοικημένες ή βιομηχανικές περιοχές αντιμετωπίζουν έντονο πρόβλημα από τη μόλυνση της ατμόσφαιρας. Διαβρωτικά αέρια, διοξείδιο του θείου (SO2) και διοξείδιο του άνθρακα (CO2), το οποίο με τη βοήθεια ιόντων που υπάρχουν στη σύσταση του υφάσματος ή των μεταλλικών νημάτων μετατρέπεται σε θειικό οξύ (H2SO4) και σκόνες ή σωματίδια που έχουν λιπαρή σύσταση, διεισδύουν στις ίνες του υφάσματος και  προκαλούν χημική φθορά και αποσύνθεση στην υφασμάτινη δομή. 
Ακόμα όμως και σε καθαρότερες ατμόσφαιρες ελλοχεύουν κίνδυνοι. Η ατμόσφαιρα κοντά σε παράκτιες περιοχές έχει μεγάλη συγκέντρωση σε χλωριούχα νάτρια (αλάτι) που με την υγρασία διαβρώνουν τα οργανικά υλικά και τα μεταλλικά στοιχεία που συχνά υπάρχουν στα υφάσματα.
Πρωταρχικό μας μέλημα είναι να αποτρέψουμε στα στοιχεία αυτά να διεισδύσουν εντός των ινών του υφάσματος τόσο κατά τη μελλοντική φύλαξη του αντικειμένου όσο και κατά τη διάρκεια πιθανών επεμβατικών ή προληπτικών επεμβάσεων συντήρησης που θα εκτελέσουμε εμείς με υγρά στοιχεία. (πχ. Υγρό ή στεγνό πλύσιμο, επιπεδοποίηση).
Ο επιφανειακός καθαρισμός αποσκοπεί στην φυσική απομάκρυνση των επικαθίσεων από ένα αντικείμενο χρησιμοποιώντας μηχανικές μεθόδους. 

· Συνώνυμες επεμβάσεις: Μηχανικός ή στεγνός καθαρισμός. 

· Μπορεί ο μηχανικός καθαρισμός να είναι η μοναδική επέμβαση που θα πραγματοποιηθεί σε ένα αντικείμενο.

· Πραγματοποιείται ως πρώτη επέμβαση πριν από τις άλλες μορφές επέμβασης καθαρισμού όπως είναι η χρήση νερού ή οργανικών διαλυτών.

· Είναι φυσική ενέργεια, για τον λόγο αυτό επηρεάζει μόνο την απομάκρυνση των φυσικών δεσμών των επικαθίσεων. 

· Ονομάζεται επιφανειακός καθαρισμός παρόλα αυτά πραγματοποιεί την απομάκρυνση επικαθίσεων που είναι ενσωματωμένοι στην δομή του έργου. 

Γιατί να αφαιρέσουμε τις επικαθίσεις; 

· Κίνδυνος μηχανικής φθοράς των ινών από την τριβή.

· Σε υψηλές τιμές Σχ. Υγρασίας πιθανή είναι η χημική αντίδραση με τα κατασκευαστικά υλικά δημιουργώντας επίπεδα αλκαλικών ή όξινων συνθηκών.

· Εάν οι επικαθίσεις έχουν ‘πλαστικοποιήσει’ τις ίνες αυτό οδηγεί στην μείωση της ευλυγισίας των ινών. 

· Μη ευδιάκριτη επιφάνεια οδηγεί στην αλλοίωση των μοτίβων και διακοσμητικών στοιχείων.

Πότε δεν τις αφαιρούμε;

Όταν θα χρειαστούν περαιτέρω μελλοντικές φυσικοχημικές ή αρχαιολογικές αναλύσεις και καταγραφή (αρχαιολογικά ή εθνογραφικά υφάσματα). 

Προτού ξεκινήσουμε τον Μηχανικό Στεγνό Καθαρισμό
· Ελέγχουμε το αντικείμενο και εξετάζουμε τις βαφές σε όλη την επιφάνεια του αντικειμένου μας (spot test).

· Ελέγχουμε ότι δεν υπάρχουν σωματίδια, διακοσμητικά στοιχεια (τιρ-τιπ, πούλιες κ.α.) χρώματα ή άλλα υλικά στο αντικείμενο τα οποία αποκολλούνται ή υπάρχει κίνδυνος να αφαιρεθούν κατά τη διάρκεια του καθαρισμού. Υπάρχουν περιπτώσεις που δεν μπορούμε να πραγματοποιήσουμε καθόλου καθαρισμό.

· Εξετάζουμε σε ένα πολύ μικρό τμήμα ότι το μέσο καθαρισμού μας δεν αφαιρεί/ αλλοιώνει βαφές του αντικειμένου.

· Ετοιμάζουμε την επιφάνεια εργασίας μας. Καθαρίζουμε τον πάγκο και τοποθετούμε ένα καθαρό αντιόξινο χαρτί το οποίο αντικαθιστούμε τακτικά κατά τη διαδικασία.

· Αφαιρούμε τυχόν κοσμήματα από τα  χέρια μας.

· Τοποθετούμε γάντια (λατεχ, νιτριλίου, βαμβακερά).

· Τοποθετούμε το αντικείμενο στην επιφάνεια.

· Χρησιμοποιούμε ένα χέρι για να κρατάει το αντικείμενο καθ ’όλη τη διάρκεια και εκτελούμε τον καθαρισμό με το άλλο χέρι ή χρησιμοποιούμε βαράκια. 
Είδη επικαθίσεων ή στοιχείων που συναντάμε και πρέπει

(ή δεν πρέπει) να αφαιρέσουμε

· Σκόνη
· Αιθάλη
· Λαδιές
· Κατακαθίσεις από ατμοσφαιρκή ρύπανση
· Περιττώματα τρωκτικών και εντόμων
· Μούχλα
· Κόλλες
· Ίνες (απο άλλα υφάσματα)

· Τρίχες
Τρόποι & Εξοπλισμός 
· Museum Vac: Ηλεκτρική σκούπα (500W) με ειδικά ακροφύσια, φίλτρα και ρυθμιζόμενη ένταση για ευαίσθητο σκούπισμα επιφανειακής σκόνης. 

· Απομακρύνει επικαθίσεις χωρίς να τις επαναφέρει στο αντικείμενο.

· Χρειάζεται να έχει προ-ρυθμιστή η δύναμη απορρόφησης.

· Προστατεύουμε το έργο με την κάλυψη του στομίου της σκούπας με συνθετικό τούλι.

· Προστατεύουμε το έργο με την χρήση τελάρου από συνθετικό τούλι. 

· Η χρήση μικρής ηλεκτρικής σκούπας (mini museum vac) χρησιμοποιείται σε μικρότερα και πιο εύθραυστα υφάσματα. Μπορεί να συλλεχθεί η σκόνη προς περαιτέρω μελέτη. 

Παρατηρήσεις:

· Τα υφάσματα καθαρίζονται και από τις δύο πλευρές.
· Σε ένα ύφασμα με αρκετά στρώματα ή επίπεδα, τοποθετούμε πολυεστερική μεμβράνη μεταξύ των καθαρών επιπέδων και των μη. 

· Δεν χρησιμοποιούμε ηλεκτρική σκούπα στα πολύ εύθραυστα υφάσματα. 

· Οικιακή Σκούπα: Ηλεκτρική σκούπα (2000W) με φίλτρο HEPA 13. Η χρήση κοινής ηλεκτρικής σκούπας είναι για την απομάκρυνση επικαθίσεων μεγάλων αντικειμένων (π.χ. χαλιά, ταπισερί,κ.α.) και για την αφαίρεση μεγάλων ποσοτήτων επικαθίσεων.

· Ηλεκτροστατικά πανιά: Μη υφαντή τεχνολογία μικροϊνών (1 dtex = 1g/10.000 m). Χρησιμοποιούν την ηλεκτροστατική δύναμη μεταξύ των φορτίων για να απομακρύνουν την σκόνη χωρίς να την ανακυκλώνουν στον αέρα ή την επανατοποθέτηση τους στην επιφάνεια του έργου. Μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε συνδυασμό με την ηλεκτρική σκούπα. 
· Vacuum Pick-Up System: Μικρά αντικείμενα ή αρχαιολογικά σπαράγματα που δεν μπορούμε να τα μεταχειριστούμε μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε το μικρό φορητό σύστημα Vacuum Pic-Up System (4.5''H x 2.75''dia) με δύναμη αναρρόφησης μέχρι 14'' HG (ροή αέρα 125 κυβικές ίντσες ανα λεπτό) για να αφαιρέσουμε μικροσωματίδια από την επιφάνεια. 
· Μαλακά πινέλα: Πλακέ πινέλα (Νο 30) με μαλακές τρίχες (νάυλον). Χρησιμοποιούμε μαλακές κινήσεις με κατεύθυνση από το κέντρο του αντικειμένου προς τις εξωτερικές πλευρές και διώχνουμε την επιφανειακή σκόνη σε συνδυασμό πάντοτε με την museum vac. Προσπαθούμε να μη βάζουμε πίεση στη βούρτσα διότι τότε κινδυνεύουμε να τραυματίσουμε το αντικείμενο ή ακόμα και να σπρώξουμε τη σκόνη ή πιθανούς λεκέδες εντός των ινών του υφάσματος. Κατά την διάρκεια του καθαρισμού επιμένουμε στον καθαρισμό στην περιοχή των τσακίσεων, ζαρωμάτων όπου συνήθως συγκεντρώνονται σκόνες και μικρά σωματίδια. 
Παρατηρήσεις:

· Απλά και αποτελεσματικά, αλλά θα πρέπει να είμαστε σίγουροι ότι οι επικαθίσεις δεν μεταφέρονται πάλι στο αντικείμενο. Γι’αυτό χρησιμοποιούνται σε συνδυασμό με την ηλεκτρική σκούπα.

· Να χρησιμοποιούνται από την πλευρά της ύφανσης και όχι αντίθετα.

· Πραγματοποιούμε καθαρισμό σε μικρές περιοχές τις οποίες αργότερα τις καλύπτουμε με αντιόξινο χαρτί και συνεχίζουμε τον καθαρισμό.  

· Ανοξείδωτες χειρουργικές λαβίδες & Σπάτουλες: Απλές και αποτελεσματικές στην απομάκρυνση στέρεων επικαθίσεων, ίνες κ.α 
· Χημικό σφουγγάρι:  Η σύσταση του είναι καθαρό βουλκανισμένο λάτεξ με λεπτούς πόρους. Δεν έχει περαιτέρω χημική διεργασία ούτε χημικές προσθήκες και είναι πολύ αποτελεσματικό στην απομάκρυνση λεκέδων και βρωμιάς, χωρίς να αφήνει κατάλοιπα . Χρησιμοποιείται απευθείας στο αντικείμενο συνήθως στα μεταλλικά νήματα, με ιδιαίτερα μαλακές κυκλικές κινήσεις ώστε να μην τραυματίσουμε το αντικείμενο. Απαιτείται προσοχή στις κινήσεις μας αλλά και στο εύρος της διαδικασίας. Προτιμότερο είναι να περνάμε ολόκληρη την επιφάνεια του αντικειμένου από λίγο και μετά ξανά από την αρχή όλη την επιφάνεια, ώστε να υπάρχει ομοιομορφία στην ποσότητα της επιφανειακής σκόνης/ λεκέδων που αφαιρούνται. Συχνά με το να επιμένουμε σε μια περιοχή προκαλούμε φθορά στην επιφάνεια τ όπως είναι και πιθανόν να δημιουργήσουμε αισθητικές ανομοιομορφίες, π.χ. περιοχές περισσότερο καθαρισμένες ή ασπρισμένες από άλλες.
· Λευκό Σφουγγάρι Καθαρισμού Wishab®:: Δεν ενδείκνυται για κοινό καθαρισμό επικαθίσεων. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε επίγουσες περιπτώσεις όπως είναι ο καθαρισμός επικαθίσεων από φωτιά. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε συνδυασμό με την ηλεκτρική σκούπα. 
· Υδρόφιλο Μπλε Σφουγγάρι: Μπορεί να απορροφήσει γρήγορα μεγάλες ποσότητες υγρών. Χρησιμοποιείται για την απομάκρυνση περίσσειας ποσότητας οργανικού διαλύτη σε τοπικό καθαρισμό (spot cleaning) ή νερού. 
· Laser Καθαρισμός:  Χρήση ειδικού εξοπλισμού laser για τον καθαρισμό λεκέδων, συνήθως πιο βαθιά παγιδευμένων στο πλέγμα ινών του υφάσματος, όπως επίσης και για την αντιμετώπιση λεκέδων μούχλας.
ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1. Ο στεγνός καθαρισμός δεν είναι μια διαδικασία που πρέπει απαραιτήτως να εκτελείται σε κάθε αντικείμενο. Πολλές φορές τα υλικά του αντικειμένου δεν το επιτρέπουν (π.χ.  η κατάσταση των διακοσμητικών στοιχείων, μεταλλικά νήματα) του αντικειμένου μπορεί να επιδεινωθεί από το στεγνό καθαρισμό ή να αφαιρέσει ελεύθερες ίνες και ασταθή στοιχεία. Συχνά πρέπει να συμβουλευόμαστε αρχαιολόγους και ιστορικούς, σχετικά με στοιχεία που σκοπεύουμε να αφαιρέσουμε με τον καθαρισμό, τα οποία μπορεί να αποτελούν σημαντικά ιστορικά δεδομένα για το αντικείμενο ιδιαίτερα σε αρχαιολογικά υφάσματα τα οποία μπορεί να φέρουν υπολείμματα τροφών ή άλλων προιόντων. 
2. Πολυβινυλικές σβύστρες (Staedtler® Mars Plastic κ.α.), τρίμματα γόμας, ή ταινίες (self adhesive tapes) που χρησιμοποούνται στην συντήρηση χαρτιού δεν χρησιμοποιούμαι στην υφασμάτινη επιφάνεια, διότι τα τρίματα ενσωματώνονται στην δομή και δεν είναι πάντοτε εύκολο να απομακρυνθούν. 
3. Πρόσφατα χρησιμοποιήθηκε διοξείδιο του άνθρακα (CO2) ώς ‘οικολογική’ μέθοδος στεγνού καθαρισμού σε 18ου εκκλησιαστικού υφάσματος με καλά αποτελέσματα, χωρίς να δημιουργηθούν  μηχανικές φθορές
.
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