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Υγρό Πλύσιμο  

Το υγρό πλύσιμο (wet cleaning) – είναι μία από τις ειδικές διαδικασίες επεμβατικής συντήρησης υφάσματος, για την οποία έχουν γίνει επανειλημμένα μελέτες και πειράματα που αποδεικνύουν την αποτελεσματικότητα του στο να αναζωογονεί και να προστατεύει το ύφασμα από την αποσύνθεση των υλικών του.

Με τον υγρό πλύσιμο αποσκοπούμε στο να αφαιρέσουμε από τη σύνθεση του υφάσματος ενσωματωμένες επικαθίσεις, τυχών λεκέδες και άλλα διαβρωτικά στοιχεία. 
Λόγοι για τους οποίους είναι χρήσιμο το υγρό πλύσιμο
· Ο αποχρωματισμός του υφάσματος εμφανίζεται ως αλλοίωση του χρώματός του ή ως υποκίτρινες περιοχές. Θεωρείται ως φυσική διαδικασία της παλαίωσης ενός υφάσματος. Ουσιαστικά είναι προϊόν της αποσύνθεσης των κατασκευαστικών υλικών σε συνάρτηση με τις επικαθίσεις, ατμοσφαιρική ρύπανση, λιπαρές ουσίες, κόλλες, βαφές και φινιρίσματα που προκαλούν αλυσιδωτές αντιδράσεις αποσύνθεσης, όπως είναι η αλκαλική ή όξινη υδρόλυσις και η οξείδωση είτε  μέσω της μετάλλαξης χρωμοφορικών μορίων με την απορρόφηση φωτός.
 Λόγοι που οδηγούν στον αποχρωματισμό του υφάσματος μπορεί να είναι ενδογενείς – δηλαδή οφείλονται στην ίδια τη σύσταση του υφάσματος, είτε σε εξωγενείς όπως είναι η ατμοσφαιρική ρύπανση, η ακτινοβολία (κυρίως η ακτινοβολία UV), κ.α. Σε καμία περίπτωση δεν πραγματοποιούμε λεύκανση του υφάσματος. 
· Το pH του υφάσματος δηλώνει την οξύτητα ή την αλκαλικότητά του. Οι ιδανικές ενδείξεις pH για το ύφασμα κυμαίνονται μεταξύ 7-8, να βρίσκεται σε ουδέτερη προς ελαφρώς αλκαλική κατάσταση. Με τον αποχρωματισμό και την αποσύνθεσή του, το ύφασμα γίνεται πιό όξινο, δηλαδή το pH του μειώνεται σε τιμές κάτω του 7. Με την πλύση καταφέρνουμε να αφαιρέσουμε τα στοιχεία που ευθύνονται για την οξύτητα του υφάσματος και να βελτιώσουμε το pH.
Ποιότητα του νερού στο υγρό πλύσιμο
Το νερό κοινής παροχής είναι γνωστό ότι περιέχει διοξείδιο του άνθρακα CO2, άλατα ασβεστίου και μαγνησίου, μεταλλικά στοιχεία (Fe και Cu) και χλώριο. Τα μεταλλικά στοιχεία και τα χλωριούχα στοιχεία είναι σαφώς ακατάλληλα για τη συντήρηση καθώς επιταχύνουν την οξείδωση της κυτταρίνης. Πιο κατάλληλο και καθαρό νερό είναι το απιονισμένο, το οποίο δεν έχει ούτε μεταλλικά ούτε χλωριούχα στοιχεία. 
Γενικά στοιχεία των ινών

· Τα μάλλινα υφάσματα μπορούν να καταστραφούν με την χρήση αλκαλικών διαλυμάτων (pH 9),

· Κυτταρινούχες ίνες μπορούν να συρρικνωθούν με την χρήση ισχυρών βασικών και όξινων διαλυμάτων,

· Τα  υφάσματα που προέρχονται από οργανικές ίνες και δεν έχουν υψηλή κρυσταλλική δομή (π.χ.μαλλί) είναι πιο ευάλωτα στην υγρασία και προσβάλλονται πολύ πιο εύκολα, σε σύγκριση με τις συνθετικές ίνες, από μύκητες και μικροοργανισμούς.

Διαδικασία Υγρού Πλυσίματος
 Το υγρό πλύσιμο στηρίζεται στη λογική της διάχυσης υγρού κατά την οποία στοιχεία που θέλουμε να αφαιρεθούν διαλύονται από τη στέρεη τους μορφή μέσα στο υγρό και μεταφέρονται εκτός της δομής του υφάσματος. Υπάρχει επομένως μια μορφή κινητικότητας στη δομή του υφάσματος όπου στοιχεία προσκολλημένα στις ίνες μεταφέρονται στο πλαίσιο μεταξύ των ινών και από εκεί μεταφέρονται στο νερό της πλύσης. Σε αυτή τη διαδικασία η θερμοκρασία του νερού, η ποιότητα του νερού, η διάρκεια πλύσης, η ποιότητα του  υφάσματος, η ύπαρξη φινιρίσματος παίζουν σημαντικό ρόλο.

Για την επιτυχή εφαρμογή του υγρού πλύσιματος θα πρέπει να επιτρέψουμε στο νερό της πλύσης να εισχωρήσει εντός της δομής του υφάσματος, στις ίνες και στο πλαίσιο μεταξύ των ινών, όπου βρίσκονται προσκολλημένα τα ανεπιθύμητα στοιχεία. 
Διάφορες τεχνικές ή υλικά μας βοηθούν σε αυτή τη διαδικασία:
· Η θερμοκρασία του νερού επηρεάζει σημαντικά το ποσοστό διόγκωσης της κυτταρίνης και του πλαισίου μεταξύ των ινών. Έχει αποδειχθεί ότι πολύ ζεστό νερό δεν βοηθάει στη διόγκωση αυτή. Ιδανικά το νερό πρέπει να βρίσκεται σε θερμοκρασία 20ο-40ο. Αντίθετα το πολύ κρύο νερό δεν βοηθά τα απορυπαντικά να αφαιρέσουν αποτελεσματικά τα σωματίδια των επικαθίσεων. 
· Οι συχνές και σύντομες πλύσεις είναι πιο αποτελεσματικές από λίγες και μακράς διάρκειας. 
Μέθοδοι Υγρού Καθαρισμού

1. Πλύση σε λεκάνη
Είναι η πιo συνηθισμένη τεχνική πλυσίματος. Γεμίζουμε μια λεκάνη (φωτογραφίας) με νερό (30-40ο) και βυθίζουμε το αντικείμενο πλήρως μέσα στο νερό. Ανάλογα με την ποιότητα του υφάσματος, τις φθορές του και το μέγεθος του αποχρωματισμού ή βρωμιάς που θέλουμε να αφαιρέσουμε εξαρτάται και ο χρόνος και ο αριθμός των πλύσεων. 

Χρησιμοποιούμε ένα φύλλο melinex© για να υποστηρίξουμε το αντικείμενό μας κατά την είσοδο και αφαίρεση από τη λεκάνη, καθώς κατά την υγρή φάση το ύφασμα είναι ιδιαίτερα ευάλωτο στο να ανοίξει. Συνήθως ράβουμε το ύφασμα μεταξύ δύο συνθετικών τουλιών (μέθοδος sandwich) με μεγάλες αραιές βελονιές που αφαιρούνται αμέσως αφού απομακρυνθεί το αντικείμενο από την λεκάνη. Το αντικείμενο τοποθετείται με την όψη (recto) προς τα επάνω. Χρησιμοποιούμε ποτήρια ζέσεως και συλλέγουμε το νερό από κάθε πλύση για να καταγράψουμε την ποσότητα των επικαθίσεων. 
2. Πλύση με στυπόχαρτα

· Τα υγρά στυπόχαρτα έχουν μεγάλη απορροφητικότητα και μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να αφαιρέσουμε  τοπικά (spot cleaning) ή ολικά επικαθίσεις και λεκέδες όταν η πλύση σε λεκάνη δεν είναι επιτρεπτή ή εφικτή. 

· Υγραίνουμε 2-3 στυπόχαρτα και τα τοποθετούμε στη μία ή τις δύο όψεις του αντικειμένου απευθείας χωρίς διαχωριστικό, (π.χ. melinex®). Αλλάζουμε τακτικά με νέα υγρά στυπόχαρτα έως ότου σταματήσει να αφαιρείται εμφανής επικάθιση. Προσέχουμε όμως α) να μην αφαιρείται/ απορροφάται βαφή από τα στυπόχαρτα, β) να μη έχει μεγάλη διάρκεια η διαδικασία αυτή γιατί υπάρχει κίνδυνος ανάπτυξης μούχλας. 
3. Πλύση με τρεχούμενο απιονισμένο νερό

Συνήθως ακολουθούμε την συγκεκριμμένη μέθοδο σε σπαράγματα αρχαιολογικών υφασμάτων που είναι σε καλή κατάσταση και φέρουν μεγάλη ποσότητα επικαθίσεων και χωμάτων. 

Το αντικείμενο τοποθετείται αρχικά πάνω σε μια πλαστική σίτα και μετά πανω σε ένα τζάμι ή plexiglass® υπό κλίση μέσα σε μια άδεια λεκάνη. Χρησιμοποιούμε ένα σωλήνα ή λάστιχο για να ρίχνουμε απιονισμένο νερό στα πλάγια και όχι απευθείας στο αντικείμενο. Χρησιμοποιούμε ταυτόχρονα ένα μαλακό πινέλο για να αφαιρέσουμε τις επικαθίσεις.

3.1 Πλύση με τρεχούμενο απιονισμένο νερό & στυπόχαρτα 
Συνήθως ακολουθούμε την συγκεκριμμένη μέθοδο σε σπαράγματα αρχαιολογικών υφασμάτων που είναι σε  πολύ κακή κατάσταση και φέρουν μεγάλη ποσότητα επικαθίσεων και χωμάτων. 

Το αντικείμενο τοποθετείται αρχικά πάνω σε μια πλαστική σίτα και μετά πανω σε ένα τζάμι ή plexiglass υπό κλίση μέσα σε μια άδεια λεκάνη. Χρησιμοποιούμε ένα σωλήνα ή λάστιχο για να ρίχνουμε τρεχούμενο απιονισμένο νερό πάνω στο στυπόχαρτο το οποίο τρέχει μέσα από το στυπόχαρτο και βρέχει εμμέσως το αντικείμενο. Χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή ώστε να μη βρέχεται απευθείας το αντικείμενο.
4. Πλύση με πιπέτα
Συνήθως ακολουθούμε την συγκεκριμμένη μέθοδο σε σπαράγματα αρχαιολογικών υφασμάτων που είναι σε  πολύ κακή κατάσταση και φέρουν μεγάλη ποσότητα επικαθίσεων και χωμάτων και δεν μπορούν να πλυθούν με τους παραπάνω τρόπους. 
Το αντικείμενο τοποθετείται πάνω σε πλαστική σίτα και πλένεται/ επιπεδοποιείται σιγά- σιγά με σταγόνες απιονισμένου νερού. Χρησιμοποιούμε σπάτουλες, λαβίδες και μικρά μαλακά πινέλα (βλ εικόνα 1). 
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Εικόνα 1. Λεπτομέρεια υγρού καθαρισμού με πιπέτα. 

5. Πλύση σε τράπεζα υποπίεσης
Οι τράπεζες υποπίεσης είναι ειδικά τραπέζια με μεταλλική διάτρητη επιφάνεια, συχνά με θερμαινόμενη επιφάνεια που έχουν τη δυνατότητα απορρόφησης υγρών μέσω συνδεόμενης  ηλεκτρικής σκούπας. Η πλύση σε τράπεζες υποπίεσης γίνονται με την ελεγχόμενη διάχυση νερού πάνω από το αντικείμενο, το οποίο απορροφάται ακαριαία από την τράπεζα υποπίεσης. Συνήθως την χρησιμοποιούμαι για αντικείμενα που δεν έχουν σταθερές βαφές, για τοπικό πλύσιμο (spot cleaning) με χημικούς διαλύτες ή στεγνώνουμε ακαριαία το αντικείμενο μετά το υγρό ή χημικό πλήσιμο που παρατηρούμε ότι κατά την διαδικασία του πλυσίματος οι βαφές τρέχουν (dye bleeding).
Διαδικασία Στεγνώματος
· Το στέγνωμα κατόπιν της διαδικασίας υγρού καθαρισμού απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή. Το ύφασμα κατά την υγρή του φάση διογκώνεται και υπόκειται μεταβολές στις διαστάσεις του. Κατά το στέγνωμα προσπαθούμε να επαναφέρουμε το αντικείμενο στις αρχικές του διαστάσεις. 
· Το στέγνωμα ελεύθερα στον αέρα χωρίς βάρος προκαλεί κυμάνσεις στο ύφασμα και συστολή του, που ανάλογα με το είδος του μπορεί να κυμανθεί από 0.5 έως και 3%.
· Το ιδανικό στέγνωμα χρησιμοποιεί συνδυασμό ελεύθερου στεγνώματος και στεγνώματος υπό βάρος. 
· Για τα δισδιάστατα υφάσματα:  Τοποθετούμε το αντικείμενο σε μια επιφάνεια που έχουμε αρχικά καλύψει με melinex®  και μετά τοποθετούμε στυπόχαρτα ή λευκές καθαρές πετσέτες ή σε συνδυασμό. Αρχικά απορροφούμε άμεσα τις μεγάλες ποσότητες του νερού και αλλάζουμε στυπόχαρτα. Μετά τοποθετούμε στεγνά στυπόχαστα πάνω και κάτω και τοποθετούμε γιάλινα βαράκια περιμετρικά ή στο κέντρο. Δεν αφήνουμε ποτέ νωπά στυπόχαρτα ενδιάμεσα από το ύφασμα διότι μπορεί να αναπτυχθεί μούχλα. Για πιο γρήγορο στέγνωμα μπορούμε να χαηριμοποιήσουμε ανεμιστήρες ή πιστολάκια αέρως (κρύο).
· Για τα τρισδιάστατα υφάσματα (κοστούμια). Τοποθετούμε το αντικείμενο σε μια επιφάνεια που έχουμε αρχικά καλύψει με melinex® και μετά τοποθετούμε στυπόχαρτα ή λευκές καθαρές πετσέτες ή σε συνδυασμό. Αρχικά απορροφούμε άμεσα τις μεγάλες ποσότητεες του νερού και αλλάζουμε στυπόχαρτα. Μετά τοποθετούμε το αντικείμενο πάνω σε επενδυμένη κούκλα και προσθέτουμε στο εσωτερικό του κουστουμιού συνθετικό τούλι σε μορφή μικρής μπάλας έτσι ώστε να στεγνώσει πιο γρήγορα το έργο αλλά και να μην δημιουργηθούν τσακίσεις και ζαρώματα. Στο στέγνωμα των τρισδιάστατων υφασμάτων επιβάλεται η χρήση ανεμιστήρων και πιστολάκι κρύου αέρος. 
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