Α.ΤΕΙ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 

Κατεύθυνση Συντήρησης Πολιτισμικής Κληρονομίας 

ΚΑΝΟΝΕΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ
1. ΡΟΥΧΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ 
· Για όλο το χρονικό διάστημα που βρίσκεστε εντός του εργαστηρίου να φοράτε εργαστηριακή ποδιά. Όπου χρειάζεται να φοράτε γάντια και προστατευτικά γυαλιά. 
· Αν έχετε μακριά μαλλιά, να τα μαζεύετε σε κοτσίδα, γιατί μπορούν εύκολα να πάρουν φωτιά ή να έρθουν σε επαφή με χημικά, ή να παγιδευτούν σε κάποια συσκευή. 
· Φυλάτε τα προσωπικά σας αντικείμενα μακριά από  τους πάγκους εργασίας (ρουχισμός, τσάντες, κ.λπ.).

2. ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ 
· Διατηρείτε το πάτωμα του εργαστηρίου καθαρό και στεγνό. Σε περίπτωση που χυθεί στο πάτωμα κάποια επικίνδυνη χημική ουσία, ενημερώστε άμεσα τον υπεύθυνο του εργαστηρίου σας.
· Καθαρίζετε και τακτοποιείτε τον πάγκο εργασίας, τα σκεύη/όργανα που χρησιμοποιείτε. 
· Διατηρείτε τους διαδρόμους ελεύθερους και καθαρούς. 
· Απαγορεύεται η χρήση ποτών, φαγητών και κινητών μέσα στα εργαστήρια

· Μετά από κάθε πείραμα με οργανικά υλικά: 
- αφαιρείτε τα γάντια 
- απομακρυνθείτε από την περιοχή εργασίας, πλένετε τα χέρια.
· Να μη δημιουργείτε παφλασμούς, ψεκασμούς ή αέρια λήμματα. Λαμβάνετε τα αντίστοιχα Μέτρα Ατομικής Προστασίας: γυαλιά/μάσκα/εργαστηριακή ποδιά.  
· Απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή στην χρήση και απόρριψη αιχμηρών αντικειμένων (βελόνες, λεπίδες, γυάλινα σκεύη). 

3. ΓΕΝΙΚΑ 

· Μην μετακινείται εργαλεία ή παντός τύπου υλικά συντήρησης χωρίς την προαπαιτούμενη έγκριση του υπεύθυνου διδάσκοντα.

· Σημειώνετε με ενδείξεις περιεχομένου, ονόματος φοιτητή και ημερομηνίας κατασκευής σε υλικά, χημικά ή κόλλες που χρησιμοποιείτε. Σε αντίθετη περίπτωση  θα καταστρέφονται. 

· Μην πετάτε κόλλες, χρώματα ή άλλα χημικά στον νεροχύτη. Ενημερώστε τον υπεύθυνο διδάσκοντα για την απομάκρυνσή τους.

· Αναγράφετε το όνομα σας, το εξάμηνο και την ημερομηνία για κάθε εργασία συντήρησης που βρίσκεται σε εξέλιξη και χρειάζεται να αφήσετε στο εργαστήριο για μικρό χρονικό διάστημα. Υπάρχει κίνδυνος να απομακρυνθεί και να χαθεί.

· Σεβαστείτε τους συμφοιτητές σας και μην αφήνετε υλικά ή άλλες εργασίες στους πάγκους χωρίς λόγο διότι θα απομακρύνονται λόγω έλλειψης χώρου. 

· Κάθε φοιτητής είναι υποχρεωμένος να συμπληρώνει δελτίο συντήρησης και να το αποθηκεύει στον ηλεκτρονικό υπολογιστή του εργαστηρίου. 

· Το κάθε αντικείμενο που θα εισέρχεται στο εργαστήριο θα πρέπει να φέρει αριθμό μητρώου και να αναφέρεται στο βιβλίο εισαγωγής αντικειμένων. 

· Σε περίπτωση κλοπής ή αδικαιολόγητης καταστροφής υλικών ή εργαλείων, ο/η φοιτητής/τρια θα είναι υποχρεωμένοι για την γρήγορη αντικατάσταση τους. 

Η μη τήρηση των παραπάνω κανόνων θα δημιουργήσει πρόβλημα στην εύρυθμη λειτουργία τoυ εργαστηρίου και κατά συνέπεια στην ποιότητα των δικών σας εργασιών. 
Οι Υπεύθυνοι Εργαστηρίων 
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